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Ο πόλεµοσ στην Ουκρανία και το κατώφλι 
του πυρηνικου τρελοκοµείου

σελ. 26-27

Πανυγειονοµική απεργία 
στις 20 Οκτώβρη

σελ. 11

Οι πραγµατικές προκλήσεισ 
στον ελληνοτουρκικο 
ανταγωνισµό σελ. 4-5

Ε 
ίναι γενική η παραδοχή ότι 
έρχεται ένας «δύσκολος 
χειµώνας», µε την κυριο-
λεκτική έννοια του όρου. 

Όµως η διαπίστωση ισχύει και γε-
νικότερα και πιο µεταφορικά. Ο 
κόσµος βαδίζει (ή βρίσκεται ήδη) 
σε µια «βαρυχειµωνιά» πολεµικών 
απειλών, φτώχειας, οικονοµικής 

και κλιµατικής κρίσης. 
Οι περιπέτειες και οι δυσκολίες 

που αντιµετωπίζει ο βρετανικός 
καπιταλισµός προειδοποιούν για 
την αστάθεια που χαρακτηρίζει 
την παγκόσµια οικονοµία. Όταν τα 
οικονοµικά µέτρα µιας συντηρητι-
κής κυβέρνησης χώρας του G7 (!) 
βρίσκονται στο επίκεντρο της «ανα-

στάτωσης στις αγορές» και προκα-
λούν αυστηρές συστάσεις από το 
ΔΝΤ, γίνεται σαφές ότι στα αστικά 
επιτελεία επικρατεί νευρικότητα 
για την «επόµενη µέρα» όπως και 
προβληµατισµός για τον «δρόµο 
προς τα µπρος». 

(συνέχεια σελ.2)
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(συνέχεια από σελ.1)

Το ένα πράγµα για το οποίο υπάρχει βεβαι-
ότητα στα επιτελεία είναι ότι τα σπασµένα θα 
κληθούν να πληρώσουν οι «από κάτω», δια-
φωνώντας µόνο στις «δοσολογίες» του µίγ-
µατος πολιτικής. 

Μαζί µε την απειλή της επιδείνωσης της λι-
τότητας, η Ευρώπη παραµένει αντιµέτωπη 
µε την απειλή ενός καταστροφικού πολέ-
µου. Η απόπειρα του Πούτιν για ρελάνς στις 
πρόσφατες στρατιωτικές ήττες –µε την προ-
σάρτηση των κατεχόµενων εδαφών στην 
Ουκρανία και την στρατιωτική κινητοποίηση 
στη Ρωσία– συνοδεύτηκε από την επιστρο-
φή της ανταλλαγής απειλών και προειδοποι-
ήσεων για χρήση πυρηνικών. Εν τω µεταξύ, 
στο φόντο της ενεργειακής αναστάτωσης, 
οι πετρελαιάδες και οι µεγάλες εξορυκτικές 
στήνουν πάρτι, καθώς πάνε περίπατο στην 
πράξη ακόµα και οι δειλοί κι ανεπαρκείς 
«στόχοι για το κλίµα», µε αποτέλεσµα να 
επιταχύνεται ακόµα περισσότερο µια απειλή 
φαινοµένων και καταστροφών µπροστά στα 
οποία τα σηµερινά προβλήµατα θα δείχνουν 
βόλτα στο πάρκο. 

Σε αυτόν τον σκληρό κόσµο, στερήσε-
ων, µετακινήσεων πληθυσµών, πολεµικών 
προετοιµασιών, κοινωνικής αναστάτωσης, 
ενισχύεται ο αυταρχισµός, η κλιµάκωση 
των ρατσιστικών πολιτικών, ο µιλιταρισµός, 
η επίθεση στα γυναικεία δικαιώµατα (µε 
την αναβάθµιση της «παραδοσιακής οικο-
γένειας» ως «θεµέλιο της κοινωνικής στα-
θερότητας»). Και σε αυτό το περιβάλλον, 
ενισχύονται οι προοπτικές της ακροδεξιάς 
–και µάλιστα των πιο ριζοσπαστικών κι επι-
κίνδυνων εκδοχών της. Η πρωτιά των µετα-
φασιστών Φρατέλι Ντ’ Ιτάλια και η ανάληψη 
της πρωθυπουργίας από την Μελόνι, όπως 
και η ανθεκτικότητα του νεοφασίστα Μπολ-
σονάρο απέναντι στον Λούλα, είναι σκληρές 
προειδοποιήσεις. 

Στην Ελλάδα βρισκόµαστε αντιµέτωποι 
µε όλες αυτές τις προκλήσεις –και κάποιες 
από αυτές σε παροξυµµένη µορφή. Η διε-
θνής οικονοµική επιδείνωση µπορεί να έχει 
άλλης κλίµακας επιπτώσεις σε µια οικονοµία 
που αποτέλεσε «αδύναµο κρίκο» κατά την 
προηγούµενη µεγάλη κρίση στην Ευρώπη. 
Η καθηµερινή δυστυχία και µιζέρια που επι-
φυλάσσουν οι άρχοντες στους «από κάτω» 
σε όλη την Ευρώπη, έρχεται εδώ να προ-
στεθεί σε έναν πληθυσµό που έχει υποστεί 
µια 10ετία σκληρής λιτότητας, περικοπών, 
πίεσης στους µισθούς και τις συντάξεις, 

υψηλής ανεργίας. Στον ενδοαστικό διάλο-
γο για το «µίγµα» και τις «δοσολογίες», η 
κυβέρνηση Μητσοτάκη στέκεται στο δεξιό 
ούλτρα-νεοφιλελεύθερο άκρο –και ο πρωθυ-
πουργός από το βήµα της ∆ΕΘ απευθύνθηκε 
προνοµιακά στην τάξη των καπιταλιστών, 
για να της υπενθυµίσει πόσο αφοσιωµένος 
υπήρξε (και θα συνεχίσει να είναι) στη µο-
νοµερή εξυπηρέτηση των συµφερόντων 
της. Το «κοινωνικό ζήτηµα» έχει αποκτήσει 
πολλαπλές διαστάσεις: Η καθήλωση των µι-
σθών σε συνθήκες µεγάλης πληθωριστικής 
πίεσης, συνυπάρχει µε τον καλπασµό των 
τιµών της ενέργειας αλλά και των ενοικίων –
στο βαθµό που τα στοιχειώδη της επιβίωσης 
(εξασφάλιση και συντήρηση στέγης) τίθε-
νται υπό αµφισβήτηση.   

Η κυβέρνηση επιχειρεί να αντιµετωπίσει 
την πολιτική κρίση που κυοφορεί η κοινω-
νική, επενδύοντας στην καταστολή και το 
ρατσισµό. Η απόπειρα εγκατάστασης της 
ΟΠΠΙ στα πανεπιστήµια, που φάνηκε ότι για 
να επιβληθεί θα χρειαστεί και ΜΑΤ στα πανε-
πιστήµια, η προσπάθεια να υποστηριχθεί και 
πολιτικά-ιδεολογικά η ρατσιστική αγριότητα 
στο Αιγαίο και στον Έβρο µε τη δυσφήµιση 
των προσφύγων/µεταναστών ως «υβριδι-
κή απειλή» και των υποστηρικτών τους ως 
«υποκινούµενους από τα ξένα κέντρα», είναι 
ενδεικτικά και ανησυχητικά σηµάδια για το 
πώς σκοπεύει να βαδίσει ο Μητσοτάκης στο 
ναρκοθετηµένο τοπίο µπροστά τους. 

Ακόµα πιο επικίνδυνα είναι τα πράγµα-
τα όσον αφορά την πολεµική απειλή. Πλάι 
στους γενικότερους κινδύνους διεθνώς, 
στο φόντο της όξυνσης των ανταγωνισµών 
µεταξύ των Μεγάλων ∆υνάµεων, σε αυτή 
τη γωνιά του κόσµου αντιµετωπίζουµε µια 
πολύ πιο άµεση, συγκεκριµένη και «χειρο-
πιαστή» απειλή απέναντι στην οποία οφεί-
λουµε να σταθούµε: Η διαρκής όξυνση του 
ελληνοτουρκικού ανταγωνισµού έχει φτάσει 
στο σηµείο που ένα «θερµό επεισόδιο» (που 
κανείς δεν ξέρει αν θα περιοριστεί) αποτελεί 
θέµα δηµόσιας συζήτησης στα τηλεοπτικά 
πάνελ και στα πρωτοσέλιδα των εφηµερίδων. 

Απέναντι σε όλες αυτές τις προκλήσεις, η 
κοινοβουλευτική αντιπολίτευση έχει αποδει-
χθεί (επιεικώς) ανεπαρκής. Η παρουσία του 
Τσίπρα στην ∆ΕΘ, όπου υποσχέθηκε… «ριζο-
σπαστικό ρεαλισµό» (!) και παρουσίασε ένα 
πρόγραµµα προσεκτικά «κοστολογηµένο» 
(όσο και του Μητσοτάκη), είναι µια υπεν-
θύµιση ότι δεν σκοπεύει να αµφισβητήσει 
το ασφυκτικό πλαίσιο. Οι ανατριχιαστικές 
προτάσεις για το προσφυγικό (µε το ζόρι στα 

χωράφια ή απέλαση), η εθνικιστική πλειοδο-
σία στα ελληνοτουρκικά, συµπληρώνουν την 
θλιβερή εικόνα. 

Για να σπάσει αυτή η καταθλιπτική συναί-
νεση και η µονοπώληση του δηµόσιου διαλό-
γου από κοκοροµαχίες για τα δευτερεύοντα, 
θα χρειαστεί η ανεξάρτητη παρέµβαση των 
ανθρώπων της εργασίας, η δυναµική παρου-
σία της κοινωνικής αντιπολίτευσης. Ευτυχώς 
η διεθνής εικόνα δεν φέρνει µόνο τα «σκοτά-
δια» που περιγράψαµε παραπάνω, αλλά και 
ελπιδοφόρα µηνύµατα. Το εργατικό κίνηµα 
στη Βρετανία ξεχωρίζει, καθώς συνεχίζει το 
«καλοκαίρι της δυσαρέσκειας» µε ένα «απερ-
γιακό φθινόπωρο» που θα κρατήσει πολύ, 
βγάζοντας «ειδήσεις» τουλάχιστον µέχρι και 
το Νοέµβρη. Στη Γαλλία και στην Ιταλία, παρά 
τις µεγάλες δυσκολίες, γίνονται τα πρώτα 
βήµατα αναθέρµανσης της κινητοποίησης 
στους δρόµους, µε κοινή την επίγνωση ότι 
απαιτούνται «γενικευµένες πρωτοβουλίες». 

Η γενική απεργία στις 9 Νοέµβρη 
χρειάζεται να γίνει αντιληπτή από τις ακτι-
βίστριες της Αριστεράς και τους αγωνιστές 
του εργατικού κινήµατος ως κοµµάτι αυτής 
της «αλυσίδας» και ως πρώτο βήµα για την 
–αναγκαία και εδώ– γενικευµένη δράση. Ο 
χρόνος προετοιµασίας επιτρέπει να κάνουµε 
ό,τι περνά από το χέρι µας για να πειστεί ο 
κόσµος της εργασίας «να κάνει το θυµό του 
δράση», όπως είναι το µότο και της συνδικα-
λιστικής-κινηµατικής πρωτοβουλίας Enough 
Is Enough (Φτάνει Πια!) στη Βρετανία. Ταυ-
τόχρονα, η γενική απεργία αποτελεί ευκαιρία 
-και οφείλει να γίνει κατανοητή ως τέτοια- να 
συγκλίνουν όλοι οι αγώνες (από την φοιτητι-
κή αντίσταση µέχρι και το φεµινιστικό κίνη-
µα κ.ά.) γύρω από ένα «σταθµό». 

Το πιο εµφατικό παράδειγµα έρχεται 
από την εξέγερση στο Ιράν, όπου ο ξεσηκω-
µός των γυναικών ενάντια στην καθηµερινή 
καταπίεση ήρθε στο φόντο ενός απεργιακού 
κύµατος ενάντια στη λιτότητα και την κατα-
στολή –και σήµερα αποκτά χαρακτηριστικά 
γενικευµένης εξέγερσης, µε τη συµµετοχή 
φοιτητικών οργανώσεων που κάνουν µε τη 
σειρά τους εκκλήσεις στα εργατικά συνδικά-
τα (και βρίσκουν ανταπόκριση από κάποια), 
αναδεικνύοντας κοινά προβλήµατα και βρί-
σκοντας συνθήµατα κι αιτήµατα που «µιλά-
νε» σε όλες κι όλους.

Με αντίστοιχη λογική και πρακτική 
οφείλουµε να κινηθούµε προς την 9η Νο-
έµβρη. Εξαντλώντας κάθε περιθώριο να πα-
ρουσιαστεί στους δρόµους η µέγιστη εφικτή 
ενότητα δυνάµεων και κινηµάτων.  
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Προϋπολογισµός δρακόντειας λιτότητας 
και πλούσιων δώρων στο κεφάλαιο

Ο  
προϋπολογισµός του κρά-
τους για το 2023, οφείλει 
να δίνει µήνυµα «δηµοσι-
ονοµικής σταθερότητας» 

δηλώνει σε όλους τους τόνους η κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη. Το 2023, κατά 
τις συµφωνίες µε τους δανειστές, 
είναι ένα σηµείο καµπής, όπου τε-
λειώνει η ανοχή προς τις πολιτικές 
«ελλειµµάτων» και αρχίζει η απαίτη-
ση να καταγραφεί «πλεόνασµα» (το 
περιορισµένο +0,7% του ΑΕΠ που 
βάζει ως στόχο το προσχέδιο του 
Στουρνάρα). 

Σε απλά ελληνικά αυτό σηµαίνει 
ότι η άγρια λιτότητα που έχει µέχρι 
σήµερα επιβληθεί στην κοινωνική 
πλειοψηφία θα γίνει ακόµα αγριότε-
ρη από το 2023. 

Όλες οι βασικές προβλέψεις του 
προϋπολογισµού είναι τόσο «στον 
αέρα» που γίνεται δύσκολο να τις πά-
ρει κανείς στα σοβαρά.

Ως προς τη µεγέθυνση του ΑΕΠ, 
που κατά τον Σταϊκούρα φέτος έφτα-
σε στο +5,3%, η πρόβλεψη για το 2023 
είναι ότι θα περιοριστεί στο +2,1%. Ο 
Σταϊκούρας, θέλοντας και µη, αναγνω-
ρίζει αυτήν την προοπτική µείωσης, 
αλλά συµπληρώνει ότι «παρόλα αυτά 
παραµένουµε σε τροχιά ανάπτυξης». 
Οι διεθνείς «εκτιµητές» (οι αγαπηµέ-
νοι «οίκοι» των νεοφιλελεύθερων της 
∆εξιάς) περιγράφουν αλλιώς το φαινό-
µενο: Η Moody’s προβλέπει ανάπτυξη 
+1,8% για το 2023 στην Ελλάδα και την 
χαρακτηρίζει «ισχυρή επιβράδυνση». 
∆ηλώνει ανήσυχη για την «αναιµική 
αναπτυξιακή δυναµική» που διαµορ-
φώνεται, µε την πρόβλεψη για µέσο 
όρο «ανάπτυξης» στα επόµενα χρό-
νια µικρότερο του 1,2%. Οι συνέπειες, 
συµπληρώνει, θα είναι σοβαρές πάνω 
στο ήδη βαρύ πρόγραµµα «εξυπηρέ-
τησης» του δηµόσιου χρέους. Που 
στο πρώτο τρίµηνο του 2022 είχε φτά-
σει τα 357 δισ. ευρώ (190% του ΑΕΠ), 
αυξηµένο από τα 340 δισ. του πρώτου 
τριµήνου του 2021. 

Ως προς τον πληθωρισµό, ο Σταϊ-
κούρας δηλώνει ότι τελικά φέτος θα 
κλείσει στο 8,8%. Η πρόβλεψη είναι 
µάλλον αισιόδοξη, αφού στον τρέ-
χοντα µήνα ο πληθωρισµός ξεπερνά 
το 12% και όλες οι «αγορές» προειδο-
ποιούν για ράλι ανατιµήσεων στους 
επόµενους µήνες του ’22. Για το 2023, 
όµως, η πρόβλεψη ότι ο πληθωρι-
σµός θα περιοριστεί στο 3%, µπορεί 
να συγκριθεί µόνο µε τις παλιότερες 
δηλώσεις του Γεωργιάδη που χαρα-
κτήριζαν την ακρίβεια ως φαινόµενο 

«παροδικό και πρόσκαιρο». 
Ως προς την ανεργία, η κυβέρνηση 

κάνει λόγο για ουσιαστική µείωσή 
της, εκτιµώντας ότι φτάνει στο 12%. 
Παρότι και το 12% είναι ένα πολύ σο-
βαρό ποσοστό ανεργίας, θεωρείται 
δεδοµένο ότι αυτό είναι πλαστό, 
είναι προϊόν λογιστικού µαγειρείου 
των υπηρεσιών του Χατζηδάκη. Η 
πραγµατική ανεργία είναι κατά πολύ 
µεγαλύτερη. Ως παράδειγµα θυµί-
ζουµε ότι το ποσοστό απασχόλησης 
του ενήλικα πληθυσµού, ανδρών και 
γυναικών ηλικίας 20-64 ετών, στην 
Ελλάδα φτάνει µόλις στο 62%, έναντι 
του 73% που είναι ο µέσος όρος των 
χωρών-µελών της ΕΕ. 

Φόροι
Εκεί που η εικόνα είναι πιο συγκε-
κριµένη, είναι στο ζήτηµα των φο-
ρολογικών εσόδων του κράτους. Το 
2022 υπήρξε χρονιά φοροληστείας: 
τα συνολικά φορολογικά έσοδα αυ-
ξήθηκαν κατά 6,4 δισ. ευρώ (+24% σε 
σχέση µε πέρσι) και η φορολογία ει-
σοδήµατος (παρά τη µείωση φόρου 
επί των κερδών των επιχειρήσεων) 
απέδωσε 2 δισ. ευρώ περισσότερο 
από πέρσι. Η εικόνα είναι τραγική: η 
κυβέρνηση Μητσοτάκη αυξάνει τη 
φορολόγηση του εργατικού-λαϊκού 
εισοδήµατος ενώ µειώνει τη φορο-
λόγηση των κερδών και ταυτόχρο-
να αυξάνει τον πιο αντικοινωνικό 
και άδικο φόρο, τον φόρο επί της 
κατανάλωσης, έχοντας εκτοξεύσει 
τον ΦΠΑ κοντά στο 65% των συνολι-
κών φορολογικών εσόδων. Και είναι 
σαφές ότι η διεκδίκηση «πλεονά-
σµατος» µέσα στο 2023 θα χρηµα-
τοδοτηθεί από τη νέα αύξηση των 
φορολογικών εσόδων (µε επιµονή 
στη «συνταγή» ΦΠΑ) και τη µείω-
ση των κοινωνικών δαπανών (ειδι-
κά στους τοµείς της υγείας και της 
εκπαιδεύσης). 

Οι συνέπειες θα είναι καθοριστικές 
για το πρόγραµµα των, τάχα, «παρο-
χών» που εξήγγειλε µε τυµπανοκρου-
σίες ο Μητσοτάκης στη ∆ΕΘ. Η νεο-

φιλελεύθερη συνταγή των «ευέλικτων 
και στοχευµένων» µέτρων, σε αντίθε-
ση µε τις «οριζόντιες» διεκδικήσεις, 
δεν είναι τυχαία. Κανείς δεν µπορεί να 
γνωρίζει το πότε θα αρχίσουν να ισχύ-
ουν, το πόσους και ποιους θα αφο-
ρούν, το τι ακριβώς θα δίνουν κ.ο.κ. 

Το καλύτερο παράδειγµα είναι το 
ανέκδοτο περί «αυξήσεων στις συντά-
ξεις» που µέχρι σήµερα κανείς συντα-
ξιούχος δεν έχει δει στην τσέπη του 
και όπου οι αλχηµείες µε την αυξο-
µείωση της «προσωπικής διαφοράς» 
µπορεί να οδηγήσουν σε φιλοδωρή-
µατα της τάξης των 50-150 ευρώ… 
το χρόνο, µε καταβολές που θα αρχί-
σουν… κάποτε, µέσα στο 2023. Όµως 
προσοχή: Ακόµα και αυτό το άθλιο 
πρόγραµµα «παροχών» τίθεται πλέον 
κάτω από τη δοκιµασία της επιδίωξης 
«πλεονάσµατος» µέσα στο 2023, ένα 
χρόνο που στη διεθνή οικονοµία ανα-
µένεται ως «τροµερό έτος». 

Υπερκέρδη
Η εικόνα είναι απολύτως αντίστροφη 
στο άλλο άκρο της κοινωνίας, στο 
άκρο των από πάνω. Τα στοιχεία που 
έδωσαν στη δηµοσιότητα οι εισηγ-
µένες στο ΧΑΑ εταιρείες, δείχνουν 
αύξηση του κύκλου των εργασιών 
τους κατά 50,2% και κυρίως αύξηση 
των κερδών στο πρώτο εξάµηνο του 
2022, φτάνοντας στα 6,5 δισ. ευρώ, 
ξεπερνώντας κατά 48% την περσινή 
τους περίοδο. Πρόκειται για «ιστορι-
κό» ρεκόρ, που ξεπερνά την επίδοση 
των εισηγµένων εταιρειών του 2007 
(προ κρίσης) που ήταν η κορυφαία, 
από τότε που το ΧΑΑ διατηρεί στοι-
χεία. Μέσα σε αυτό το άλµα κερδο-
φορίας ξεχωρίζουν οι εταιρείες διύ-
λισης και εµπορίας πετρελαιοειδών, 
χάλυβα, αλουµινίου, ενέργειας, δι-
αχείρισης ακινήτων κ.ά. Πρόκειται 
για τους καπιταλιστικούς οµίλους 
που επωφελήθηκαν (!) από το κύµα 
ακρίβειας, αφού «κατόρθωσαν» (µε 
τις ευλογίες της κυβέρνησης) να 
πωλούν τα αποθέµατά τους σε νέες 
υψηλότερες τιµές, πρωταγωνιστώ-

ντας στην εκτίναξή τους. Σε αυτά τα 
γεράκια της αγοράς ο Μητσοτάκης 
αφιερώνει τις διαρκείς µειώσεις φο-
ρολόγησης, τις µειώσεις των εργο-
δοτικών εισφορών, τις επιδοτήσεις 
για την «απασχολησιµότητα» εργα-
τών, το µερίδιο του λέοντος των ευ-
ρωπαϊκών πόρων κ.ο.κ. µε στόχο να 
διευκολύνει το έργο τους.

Το αποτέλεσµα είναι η αύξηση των 
κοινωνικών ανισοτήτων. Και ο προ-
ϋπολογισµός του 2023 είναι κοµµέ-
νος και ραµµένος για να εκτοξεύσει 
αυτό το φαινόµενο σε πρωτοφανείς 
διαστάσεις. 

Η αντιµετώπιση αυτής της πολι-
τικής βάζει στο εργατικό κίνηµα και 
στην Αριστερά ειδικά καθήκοντα. 
Η διεκδίκηση αυξήσεων στους µι-
σθούς και στις συντάξεις, µεγαλύτε-
ρων του πληθωρισµού, γίνεται όρος 
επιβίωσης για µεγάλο τµήµα του ερ-
γαζόµενου πληθυσµού. Η απαίτηση 
για δηµόσιο έλεγχο των τιµών, µε 
αποφασιστική συµµετοχή των συν-
δικάτων, είναι προϋπόθεση για να 
αντιµετωπιστεί το θανατερό σπιράλ 
της ακρίβειας. Η διεκδίκηση µείωσης 
της φορολόγησης του εργατικού και 
λαϊκού εισοδήµατος και άµεσα της 
κατάργησης (ή έστω της δραστικής 
µείωσης) του ΦΠΑ και των άλλων «ει-
δικών φόρων» πάνω στα είδη πλατιάς 
λαϊκής κατανάλωσης, είναι υπερώρι-
µα αιτήµατα. Αυτά τα αιτήµατα, µαζί 
µε την απαίτηση αύξησης των κοινω-
νικών δαπανών και την απόρριψη της 
πολιτικής των ιδιωτικοποιήσεων, θα 
µπορούσαν να αποτελούν τους «πυ-
λώνες» ενός άµεσου-µεταβατικού 
προγράµµατος µε στόχο την ενοποί-
ηση και κλιµάκωση των αγώνων και 
το άνοιγµα µιας αριστερής-ριζοσπα-
στικής προοπτικής για την κοινωνία. 
Γιατί χωρίς αυτόν τον παράγοντα, 
µιας ορµητικής εισόδου της εργατι-
κής-λαϊκής διεκδικητικότητας στο 
πολιτικό προσκήνιο, η προοπτική 
που δροµολογεί ο προϋπολογισµός 
του 2023 θα έχει δραστικά αρνητικές 
συνέπειες για τον κόσµο µας. 

Της Μαρίας Μπόλαρη

Βιβλιοπαρουσίαση RedMarks
Παρουσιάζουν: 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΓΚΛΑΡΝΕΤΑΤΖΗΣ
συγγραφέας

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΛΛΗΣ
περιοδικό ΚΟΚΚΙΝΟ

ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΛΟΥΚΗΣ
ιστορικός, διδάσκων στο ∆ΙΠΑΕ

συλλογή κειµένων για τα 100 χρόνια
από το τέλος της Μικρασιατικής Εκστρατείας
µε κείµενα των Παναγιώτη Λίλλη και Πέτρου Τσάγκαρη

Σάββατο 8 Σεπτέµβρη,
18:30 στο infolibre 
(Υπ. Φ. ∆ραγούµη 4, περιοχή Ροτόντας)
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οι πραγματικές προκλήσεις στον ελληνοτουρκικό ανταγωνισμό

Ο 
ι σχέσεις μεταξύ του ελλη-
νικού  και  του  τουρκικού 
κράτους  έχουν φτάσει  κυ-
ριολεκτικά στο κόκκινο. 

Ο κίνδυνος ενός θερμού επεισοδίου 
(που κανείς δεν γνωρίζει αν θα «μαζευ-
τεί» γρήγορα ή θα εξελιχθεί σε πολεμι-
κή αναμέτρηση…) δεν εδράζεται πλέον 
στις  πιθανότητες  ενός  ατυχήματος,  ή 
στη θερμοκέφαλη αντίδραση ενός χει-
ριστή, αλλά εδράζεται σε κυβερνητικές 
αποφάσεις  και  οδηγίες  που  επιδίδο-
νται πλέον σε ένα όλο και πιο ανεύθυνο 
chicken-game,  με  στόχο  να  καταγρά-
ψουν  «επιτυχίες»  στον  ανταγωνισμό 
για  κυριαρχία  στους  ουρανούς  ή  στις 
θάλασσες της Ανατολικής Μεσογείου. 

Από τη σκοπιά της υπεράσπισης των 
συμφερόντων της εργατικής τάξης και 
των  λαϊκών μαζών  και  στις  δύο όχθες 
του Αιγαίου, δεν έχει ιδιαίτερη πολιτική 
σημασία το ερώτημα «ποιος επιτίθεται 
– ποιος αμύνεται;» (γιατί οι ρόλοι αυτοί 
εναλλάσσονται  μέσα  στις  συγκυρίες, 
όπως  έχει  κατ’  επανάληψη  αποδείξει 
η  ιστορία),  έχει  όμως  ενδιαφέρον  να 
έχουμε  μια  καθαρή  εικόνα  για  το  συ-
σχετισμό  δύναμης  μεταξύ  των  δύο 
πλευρών και για τους παράγοντες που 
διαμορφώνουν αυτόν το συσχετισμό. 

Πρόσφατα  ο  Ερντογάν  δήλωσε  ότι 
η  αντιπαράθεση  μεταξύ  των  δύο  χω-
ρών δεν είναι δυνατόν να συζητιέται με 
όρους  «ισοτιμίας».  Ποια  είναι  η  πραγ-
ματικότητα; Η Τουρκία  είναι μια  χώρα 
με πληθυσμό 85 εκατομμυρίων κατοί-
κων  (έναντι  10  της  Ελλάδας),  με μέσο 
όρο ηλικίας τα 31,5 χρόνια  (έναντι 45,5 
στην  Ελλάδα),  με  μια  οικονομία  που 
παρά  τα μεγάλα προβλήματά  της  έχει 
όγκο  ετήσιου  ΑΕΠ  2,6  τρισεκατομμυ-
ρίων  δολαρίων  (έναντι  των  0,3  τρισ. 
στην Ελλάδα) και διατηρεί ένα στρατό 
που αριθμητικά συγκαταλέγεται στους 
μεγαλύτερους στον κόσμο  (για περισ-
σότερα, βλ. Χρ. Λάσκος: Τα θεμελιώδη 
μακροοικονομικά  μεγέθη  σε  Ελλάδα 
και Τουρκία, στο RednBlack). 

οι Μεγάλες Δυνάμεις
Η  εικόνα  «μιλά»  από  μόνη  της:  Αν  η 
αντιπαράθεση  εξελισσόταν  σε  ένα 
απομονωμένο  περιβάλλον  δεν  θα 
υπήρχε  καμιά  τύχη  ισοτιμίας.  Όμως 
εξελίσσεται  σε  ένα  περιβάλλον  που 
καθορίζει η παρέμβαση των δυτικών 
μεγάλων  ιμπεριαλιστικών  δυνάμεων. 
Πρόσφατα, η γερμανική Suddeutsche 
Zeitung  (μια  καθεστωτική  εφημερί-
δα  κύρους)  έγραψε  σχετικά:  «Είναι 
αναμφίβολο  ότι  η  ισορροπία  δυνά-
μεων  στο  Αιγαίο  έχει  μεταβληθεί  σε 
βάρος της Τουρκίας… οι ΗΠΑ διευρύ-
νουν τις σχέσεις τους με την Ελλάδα, 
όπου  έχουν  εντείνει  τη  στρατιωτική 

παρουσία τους, επεκτείνοντας τις βά-
σεις  τους.  Επιπλέον  η  Ουάσινγκτον 
προμηθεύει πλέον περισσότερα όπλα 
στην Ελλάδα, συμπεριλαμβανομένων 
των  F-35,  των  πιο  σύγχρονων  δυτι-
κών αεροσκαφών». Η περιγραφή της 
γερμανικής  εφημερίδας  είναι  φανε-
ρά  ελλειπτική.  Πέρα  από  τις  σχέσεις 
με  τις ΗΠΑ,  το  ελληνικό  κράτος  έχει 
«δέσει»  τη  στρατιωτική  συμμαχία  με 
τη  Γαλλία  (που  επιδιώκει  μια  στρα-
τηγική  «επιστροφή»  στην  Ανατολική 
Μεσόγειο)  και  τους  στρατιωτικούς 
«άξονες»  με  το  Κράτος  του  Ισραήλ, 
την  Αίγυπτο  και  τις  αντιδραστικές 
αραβικές  μοναρχίες  του  Κόλπου.  Σε 
επίπεδο  εξοπλισμών,  την  ώρα  που  η 
Τουρκία  «τρώει  πόρτα»  στο  αίτημα 
για  προμήθεια αμερικανικών  F-16,  το 
ελληνικό  κράτος  παραλαμβάνει  τα 
αναβαθμισμένα σε Viper F-16, μπαίνει 
επισήμως  στο  πρόγραμμα  των  F-35, 
έχει  αγοράσει  τα  Ραφάλ  και  τις  φρε-
γάτες  Μπελχάρα  και  προμηθεύεται 
ένα πλήθος πυραυλικών όπλων μεγά-
λου βεληνεκούς. Αυτό το εξοπλιστικό 
πρόγραμμα  είναι  προσανατολισμένο 
σε επιθετικά όπλα, με ακτίνα δράσης 
που αφορά την Τεχεράνη (υπερβαίνο-
ντας την Άγκυρα…). 

Στα  τελευταία  χρόνια,  και  ιδιαίτερα 
μετά  το  αποτυχημένο  πραξικόπημα 
του  2016,  όταν  έγινε  ολοφάνερο  το 
ρήγμα  στις  σχέσεις  των  ΗΠΑ  με  το 
καθεστώς  Ερντογάν,  οι  δυτικές  ιμπε-
ριαλιστικές δυνάμεις αντέδρασαν προ-
ληπτικά. Το ΝΑΤΟ έχει μεταφέρει δυτι-
κότερα το τόξο ανάσχεσης της Ρωσίας, 
που πλέον έχει ως βασικά στηρίγματα 
την Πολωνία, την Ελλάδα και το  Ισρα-
ήλ.  Το  «σχέδιο  Αλεξανδρούπολη»,  ως 
πύλη  του  χερσαίου  διαδρόμου  μετά-
βασης των νατοϊκών δυνάμεων από τη 
Μεσόγειο  στη  Μαύρη  Θάλασσα,  πα-

ρακάμπτοντας τη στρατηγική σημασία 
των  Στενών,  ζωγραφίζει  παραστατικά 
αυτή τη μετατόπιση. 

Αυτά δείχνει  ο  Ερντογάν όταν  κατη-
γορεί  τον  Μητσοτάκη  ότι  «κρύβεται 
πίσω από τα φουστάνια των Μεγάλων 
Δυνάμεων».  Ο  εδώ  καθεστωτικός  Τύ-
πος,  τροφοδοτώντας  ένα  γενικό  αντι-
τουρκικό μένος, προβάλει ιδιαίτερα τις 
απειλητικές καταλήξεις των δηλώσεων 
Τούρκων  επισήμων  («θα  έρθουμε  νύ-
χτα»,  «θα  ανακαλύψετε  ξανά  την  αξία 
που έχει το κολύμπι» κ.ά.), αποκρύπτο-
ντας  συστηματικά  το  συνήθες  πρώτο 
σκέλος  των  εκκλήσεών  τους:  Να  μην 
επαναληφθεί  το  «καταραμένο  λάθος 
του ‘22», όταν το ελληνικό κράτος επι-
διώκοντας γεωγραφική επέκταση, ακο-
λούθησε  τις  Μεγάλες  Δυνάμεις  στην 
ιμπεριαλιστική εξόρμηση διαμελισμού 
των εδαφών της καταρρέουσας,  τότε, 
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Αποκρύ-
πτονται  επίσης  συστηματικά  όλα  τα 
στοιχεία  των  πρόσφατων  μετρήσεων 
που δείχνουν ότι η μεγάλη πλειοψηφία 
του  τουρκικού  λαού  διατηρεί  φιλικά 
αισθήματα  προς  τους  «Έλληνες  γείτο-
νες»,  παρά  τις  εθνικιστικές  κραυγές, 
και  εκεί,  της  πολιτικής  και  κρατικής 
ηγεσίας. 

Ασφαλώς, οι ΗΠΑ, η ΕΕ και η ηγεσία 
του ΝΑΤΟ, δεν έχουν παραιτηθεί από τη 
φιλοδοξία  να  επαναφέρουν  την Τουρ-
κία στο νατοϊκό μαντρί. Η γεωγραφική 
θέση, το μέγεθος και ο πληθυσμός της, 
θα την έκαναν ένα πολύτιμο στήριγμα. 
Γι’  αυτό  άλλωστε  η  ελληνική  κρατική 
πολιτική  (εξίσου  επί  Σαμαρά,  Τσίπρα 
και Μητσοτάκη) έχει ένα κρίσιμο τυχο-
διωκτικό υπόβαθρο. Που αφορά  το  τι 
θα συμβεί αν οι δυτικές δυνάμεις αλλά-
ξουν γραμμή, ή επίσης τι θα συμβεί αν 
οι  δυτικές  δυνάμεις  αποφασίσουν  να 
«επιταχύνουν»  εξελίξεις  φιλοδυτικής 

στροφής  στην  Τουρκία,  αξιοποιώντας 
τον ελληνοτουρκικό ανταγωνισμό. 

Δυναμική σύγκρουσης
Πέρα  όμως  από  την  επιρροή  των  δυ-
τικών  Μεγάλων  Δυνάμεων,  ο  ελληνο-
τουρκικός  ανταγωνισμός  έχει  τη  δική 
του αυτόνομη δυναμική. 

Η καλπάζουσα όξυνση των σχέσεων 
στη 2η δεκαετία του 21ού αιώνα, ήταν 
συνδεδεμένη  με  τη  «στρατηγική  των 
υδρογονανθράκων».  Το  σχέδιο  του 
αγωγού East Med, με την υποστήριξη 
των ΗΠΑ,  της  ΕΕ,  του  Ισραήλ  και  της 
Αιγύπτου, αλλά και κολοσσιαίων πολυ-
εθνικών  εταιρειών  εξόρυξης,  οδηγού-
σε  στην  πλήρη  περιθωριοποίηση  της 
Τουρκίας  στην  Ανατολικό  Μεσόγειο. 
Προϋπόθεση  για  τη  δημιουργία  του 
East  Med  ήταν  μια  «διογκωμένη»  ελ-
ληνική ΑΟΖ  (με αναγνώριση «πλήρους 
επήρειας»  στο  Καστελόριζο  και  στην 
ακατοίκητη  Στρογγύλη)  ώστε  η  ελλη-
νική  ΑΟΖ  να  εφάπτεται  με  την  κυπρι-
ακή. Αυτό το στοιχείο μετέτρεπε έναν 
οικονομικό ανταγωνισμό για τις ευρω-
παϊκές προμήθειες σε φυσικό αέριο, σε 
κρατικό  ελληνοτουρκικό  ανταγωνισμό 
για  τις ΑΟΖ στην  ευρύτερη Ανατολική 
Μεσόγειο.  Πλέον  οι  «αγορές»  έχουν 
βάλει  στο  ψυγείο  τον  East  Med,  κη-
ρύσσοντάς τον ως οικονομικά μη-βιώ-
σιμο.  Όμως  η  ενεργειακή  κρίση  μετά 
την Ουκρανία, αλλά και η ανάδειξη του 
Τζέφρι Πάιατ (πρώην πρέσβη των ΗΠΑ 
στην Αθήνα και «νονού» της πολιτικής 
East Med) στην ηγεσία της ενεργειακής 
πολιτικής των ΗΠΑ, κάνουν πιθανή την 
αναβίωση αυτού  του φαραωνικού  και 
επικίνδυνου σχεδίου. 

Προς  το  παρόν,  το  επίκεντρο  της 
αντιπαράθεσης  έχει  μεταφερθεί  στο 
χώρο  του  Αιγαίου.  Εδώ  η  ελληνική 
πολιτική  ισχυρίζεται  ότι  όλες  οι  διεκ-

Του Αντώνη Νταβανέλου
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Οι πραγματικές προκλήσεις στον ελληνοτουρκικό ανταγωνισμό

πΟλιτικη

δικήσεις της προκύπτουν αυτονόητα 
από το Διεθνές Δίκαιο. Είναι ένας πα-
ράξενος ισχυρισμός, αφού το ελληνικό 
κράτος έχει δηλώσει από το 2014 ότι 
δεν αναγνωρίζει καμιά αρμοδιότητα 
και εξουσία στα Διεθνή Δικαστήρια να 
αποφανθούν επί θεμάτων κυριαρχίας 
στο έδαφος (νησιά, νησίδες κ.ά.), στη 
σχέση χωρικών υδάτων και εναέριου 
χώρου και σε ζητήματα εθνικής άμυ-
νας (στρατιωτικοποίηση νησιών). Σε 

αυτήν τη δήλωση-δέσμευση των Σα-
μαρά-Βενιζέλου αναφέρεται η επιμονή 
όλων των επόμενων κυβερνήσεων (συ-
μπεριλαμβανομένης του Τσίπρα) που 
δηλώνουν ότι η «διαφορά» είναι «μία 
και μόνη»: η οριοθέτηση του εύρους 
των ΑΟΖ. Σε αυτήν τη βάση στηρίζεται 
όμως και η στροφή της τουρκικής πο-
λιτικής που, όλο και πιο καθαρά, επικα-
λείται το… Διεθνές Δίκαιο και επιδιώκει 
να φέρει τις ελληνοτουρκικές διαφορές 
στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης. 

Το καυτό σημείο που έχει αναδειχθεί 
είναι η στρατιωτικοποίηση των νησιών 
και ειδικότερα των νησιών του Ανατολι-
κού Αιγαίου. 

Είναι γνωστό ότι οι Συνθήκες της 
Λοζάνης και του Παρισιού που καθό-
ρισαν την εθνική κυριαρχία επί των 
νησιών του Αιγαίου, απαγορεύουν τον 
εξοπλισμό τους και την παρουσία σε 
αυτά ενόπλων δυνάμεων, πέρα από τις 
ανάγκες για την αστυνόμευση. Είναι 
επίσης γνωστό ότι το ελληνικό κράτος 
αναθεώρησε μονομερώς τις Συνθήκες 
και προχώρησε στη στρατιωτικοποίη-
ση των νησιών από τα τέλη της δεκαετί-
ας του ’70, γεγονός που έγινε σιωπηρά 
αποδεκτό από την Τουρκία. Τι έχει αλ-
λάξει σήμερα; Η απάντηση είναι απλή: 
το είδος και η επιθετική επικινδυνότη-
τα των οπλικών συστημάτων που ανα-
πτύσσονται στα νησιά. 

Ας δούμε πώς «συζητούν» αυτό το 
θέμα δημοσιογράφοι/διανοούμενοι 
του εθνικού χώρου: «[οι Τούρκοι θέ-
τουν το ζήτημα της αποστρατιωτικο-
ποίησης γιατί] ελπίζουν να αποσύρει η 
Αθήνα τα λεγόμενα “επιθετικά” όπλα, 
δηλαδή τα οπλικά συστήματα που… 
μπορούν να ελέγξουν σε μεγάλο βαθμό 
το Αιγαίο σε αέρα και θάλασσα, αλλά 

και να πλήξουν με ακρίβεια ζωτικούς 
στόχους σε μεγάλο βάθος στη δυτική 
Τουρκία, αν και όχι και ανατολικότερα… 
αυτός είναι ο δυνητικός εφιάλτης των 
Τούρκων σε στρατιωτικό επίπεδο…» 
(Στ. Λυγερός: Τι επιδιώκει η Τουρκία πι-
έζοντας για αποστρατιωτικοποίηση;). 

Τι άραγε μπορούν να κάνουν αυτά 
τα επιθετικά όπλα; Ας δούμε σενάρια 
εμπνευσμένα από τους ευγενείς φί-
λους του Κράτους του Ισραήλ: «Η Ελ-

λάδα πρέπει να πλήξει εκεί που η Τουρ-
κία δεν το περιμένει: ναυστάθμους, 
αεροδρόμια, έργα υποδομών, μεταφο-
ράς δυνάμεων κλπ. Και μάλιστα πρέπει 
να το κάνει αιφνίδια… πρέπει το πλήγ-
μα που θα υποστεί η Τουρκία να είναι 
ταχύτατο και συντριπτικό ώστε να έχει 
περιορισμένες δυνατότητες αντεπίθε-
σης… Θα πρέπει να ακολουθηθούν οι 
ισραηλινές πρακτικές που εφαρμόστη-
καν στον Πόλεμο των Έξι Ημερών του 
1967» (Ευθ. Τσιλιόπουλος: Τι μπορεί να 
πράξει η Ελλάδα αν οι Τούρκοι επιβά-
λουν αποκλεισμό σε νησί). 

Η γοητεία των «σύγχρονων οπλικών 
συστημάτων», των φτηνών κι ευέλι-
κτων πλατφορμών εκτόξευσης πυραύ-
λων, έχει οδηγήσει στη διατύπωση της 
πρότασης για το διαβόητο «προληπτικό 
πολεμικό πλήγμα». Αυτό που ξεχνούν 
όλοι οι κατά τα άλλα «ειδικοί» φιλομι-
λιταριστές, είναι ότι αντίστοιχα οπλικά 
συστήματα διαθέτουν και… οι απένα-
ντι. Κατά συνέπεια δεν κινδυνεύουν να 
μετατραπούν σε ερείπια μόνο η Σμύρ-
νη, η Κωνσταντινούπουλη και η Άγκυ-
ρα, αλλά και η Αθήνα, ο Πειραιάς και η 
Θεσσαλονίκη. 

Θα μπορούσε να αντιτάξει κανείς ότι 
αυτές οι απόψεις είναι ακραίες και μει-
οψηφικές. Πράγματι. Μόνο που αυτά 
τα όπλα αγοράζονται μαζικά από τις 
ελληνικές κυβερνήσεις και αναπτύσσο-
νται σιωπηλά σε απόσταση ελαχίστων 
χιλιομέτρων από τις μικρασιατικές 
ακτές. Και ως γνωστόν, η απόκτηση 
των όπλων αυγατίζει την τάση και τον 
πειρασμό να χρησιμοποιηθούν…

Όπως όλοι γνωρίζουν και κατανοούν, 
οι τουρκικές αντιδράσεις, υπενθυμί-
ζοντας τις Συμφωνίες της Λοζάνης και 
του Παρισιού, δεν θέτουν στην πραγ-

ματικότητα ζήτημα εθνικής κυριαρχίας 
επί των νησιών, αλλά το ζήτημα του 
εξοπλισμού τους με επιθετικά όπλα 
που απειλούν στόχους σε μεγάλο βά-
θος της τουρκικής επικράτειας. Όντας 
απολύτως ενήμερο για αυτήν τη πραγ-
ματικότητα, το State Department, με 
τη δήλωσή του ότι «με βάση τα κριτή-
ρια εθνικής ασφαλείας των ΗΠΑ… ζή-
τημα κυριαρχίας επί των ελληνικών νη-
σιών δεν μπορεί καν να τεθεί», συνιστά 
μια πλήρη κάλυψη της κουτοπόνηρης 
κι επικίνδυνης πολιτικής του ελληνικού 
κράτους. Άλλωστε οι βασικοί προμη-
θευτές των επίμαχων καταστρεπτικών 
πυραυλικών συστημάτων, είναι οι ΗΠΑ 
και το Κράτος του Ισραήλ. 

η Αριστερά;
Μπροστά σε αυτήν την επικίνδυνη 
κατάσταση, η Αριστερά θα όφειλε να 
αντιδρά με νύχια και με δόντια, φρο-
ντίζοντας να φράξει το δρόμο σε κάθε 
φιλοπόλεμη προοπτική. 

Δυστυχώς η πραγματικότητα είναι 
διαφορετική και αναδεικνύει την απο-
τελεσματικότητα της καθεστωτικής πί-
εσης στη θεματολογία των λεγόμενων 
«εθνικών ζητημάτων». 

Το ΚΚΕ δείχνει σωστά την ταξική 
βάση της όξυνσης των ελληνοτουρκι-
κών σχέσεων, στους ανταγωνισμούς 
μεταξύ των κυρίαρχων τάξεων και στις 
δύο χώρες. Επίσης σωστά δείχνει την 
ανάγκη ταξικής αλληλεγγύης προς τον 
τουρκικό λαό και αναδεικνύει το σοσι-
αλισμό ως μια αναντικατάστατη προϋ-
πόθεση για τη δίκαια και διαρκή ειρή-
νη στην περιοχή και στον κόσμο. Εκεί 
όμως που αρχίζουν τα συγκεκριμένα 
πολιτικά καθήκοντα, στις εδώ και τώρα 
συγκεκριμένες συνθήκες, αρχίζουν οι 
ελιγμοί, με άξονα «την υπεράσπιση των 
κυριαρχικών δικαιωμάτων της χώρας». 

Μιλώντας στο 48ο Φεστιβάλ της 
ΚΝΕ, ο Δ. Κουτσούμπας κάλεσε «τον 
κάθε πατριώτη, τον κάθε άνθρωπο 
καλής θέλησης… να οργανωθεί και να 
αγωνιστεί για την προάσπιση των συ-
νόρων, της εδαφικής ακεραιότητας και 
των κυριαρχικών δικαιωμάτων, με το 
ΚΚΕ στην πρώτη γραμμή…». Κατηγόρη-
σε μάλιστα τον Μητσοτάκη ότι «στέλνει 
πολεμικό υλικό εκτός συνόρων, απο-
δυναμώνοντας την άμυνα». Πέρα από 
το ότι πρόκειται για μια παράδοξη ιε-
ράρχηση των λόγων για να οργανωθού-
με και να παλέψουμε σήμερα (Σύνορα; 
Εδαφική ακεραιότητα;), η συμπερίλη-
ψη των κυριαρχικών δικαιωμάτων στις 
αναφορές του Γ.Γ. της ΚΕ, συνδέει τον 
«λαϊκό πατριωτισμό» που προβάλει το 
ΚΚΕ ως ομφάλιος λώρος με τον πλειο-
ψηφικό «εθνικό κορμό». Είναι γνωστό 
ότι στην ιστορία του κομμουνιστικού 
κινήματος υπήρξαν κάποτε λόγοι, που 
οι κομμουνιστές αναγνώρισαν ως αιτίες 
ακόμα και για την εμπλοκή τους σε πο-

λέμους που διεξήχθησαν υπό αστική 
ηγεσία. Αυτοί οι λόγοι αφορούσαν κυ-
ρίως μάζες ανθρώπων, την ιμπεριαλι-
στική ή εθνική καταπίεση πληθυσμών, 
και όχι συμφέροντα αστικών τάξεων ή 
μερίδων τους. Είναι δύσκολο να ανα-
γνωρίσει κανείς τα 12 μίλια στο Αιγαίο, 
ή την επέκταση του εθνικού εναέριου 
χώρου, ή τον καθορισμό της υφαλο-
κρηπίδας μέσα στους λόγους που θα 
«νομιμοποιούσαν» μια εμπλοκή των 
κομμουνιστών σε μια γενικευμένη αλ-
ληλοσφαγή. Και από όλους τους λό-
γους που μπορεί να σκεφτεί κανείς για 
να κατηγορήσει τον Μητσοτάκη σχετι-
κά με την Ουκρανία, το «αποδυναμώνει 
την εθνική άμυνα» είναι ο πιο πιασάρι-
κος, με την ψηφοθηρική έννοια. 

Δυστυχώς στον ΣΥΡΙΖΑ τα πράγματα 
είναι κατά πολύ χειρότερα. Ο Κατρού-
γκαλος, μιλώντας ως καθ ‘ύλη αρμόδι-
ος, απαιτεί καθημερινά πρακτικά απο-
τελέσματα «επιτυχιών» σε βάρος της 
Τουρκίας, προσεγγίζοντας επικινδύνως 
την πολιτική «βυθίσατε το Χόρα» που 
είχε αδίστακτα εκστομίσει ο Αν. Πα-
πανδρέου, προκειμένου να κερδίσει τις 
εκλογές που ακολουθούσαν. Ο Γ. Μα-
τζουράνης, μιλώντας ως μέλος της ΚΕ 
του ΣΥΡΙΖΑ, υποστήριξε ως αναγκαία 
μια «ομόθυμη και ακαριαία απάντη-
σή μας, αν κάνει κάτι η Τουρκία». Και 
ο ίδιος ο Αλ. Τσίπρας επέλεξε το κοινό 
του Γ. Παπαδάκη στον Αντένα για να 
κάνει τη δήλωση: «Απέναντι στην τουρ-
κική προκλητικότητα είμαστε όλοι ενω-
μένοι -η Τουρκία να ξέρει ότι έχει απέ-
ναντί της όλο τον ελληνικό λαό». Τόσο 
καλά…

Αυτή η πολιτική οδηγεί ευθέως στην 
εθνική ενότητα, πάνω σε ένα από τα πιο 
κρίσιμα ζητήματα της πολιτικής συ-
γκυρίας. Και δεν είναι απίθανο αυτή η 
πολιτική να είναι η βάση για τις «ευρύ-
τερες» κυβερνητικές συμμαχίες, ακόμα 
και τις πιο «παρά φύση», που εγκυμονεί 
η επερχόμενη πολιτική κρίση. 

Αυτή η πολιτική αφήνει ακάλυπτη 
την κοινωνική πλειοψηφία στις πιέσεις 
του θεσμικού/κρατικού εθνικισμού. 
Αφήνει ακάλυπτη την ανάγκη να προ-
στατεύσουμε την ειρήνη απέναντι σε 
τυχοδιωκτισμούς και αναπάντητες τις 
προκλήσεις της ταύτισης «για εθνικούς 
λόγους» με τη νατοϊκή ηγεσία, τις ΗΠΑ, 
την ΕΕ, τους χασάπηδες του Κράτους 
του Ισραήλ. Αφήνει, τέλος, ανυπερά-
σπιστους τους ταξικούς στόχους της 
εργαζόμενης πλειοψηφίας. Γιατί το κό-
στος των εξοπλισμών θα πληρωθεί από 
τους μισθούς, τις συντάξεις, τις κοινω-
νικές δαπάνες. 

Μια αντιπολεμική/φιλειρηνική, δι-
εθνιστική/αντιιμπεριαλιστική αντιμε-
τώπιση του ελληνοτουρκικού αντα-
γωνισμού, είναι αναντικατάστατη 
προϋπόθεση για την ανασύνταξη μιας 
μαζικής ριζοσπαστικής Αριστεράς. 

Πέρα από τις σχέσεις με τις ΗΠΑ, το ελληνικό 
κράτος έχει «δέσει» τη στρατιωτική συμμαχία 
με τη Γαλλία (που επιδιώκει μια στρατηγική 
«επιστροφή» στην Ανατολική Μεσόγειο) και 
τους στρατιωτικούς «άξονες» με το Κράτος 
του Ισραήλ, την Αίγυπτο και τις αντιδραστι-
κές αραβικές μοναρχίες του Κόλπου.
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Σ 
το φόντο του αδυσώπητου 
ιµπεριαλιστικού ανταγωνι-
σµού και της διαφύλαξης των 
υπερκερδών του ενεργειακού 

κλάδου, τα νοικοκυριά της ευρωπαϊ-
κής ηπείρου καλούνται να µειώσουν 
την κατανάλωση ενέργειας και να πα-
γώσουν το χειµώνα. Από κοντά και η 
κυβέρνηση Μητσοτάκη που επιδοτεί…
τη συσκότιση, τη στιγµή που η τροµα-
κτική ακρίβεια σε όλα τα βασικά αγα-
θά «γονατίζει» τους εργαζόµενους και 
τους ανέργους. 

Μια σειρά από ευρωπαϊκές κυβερνή-
σεις ανακοινώνουν καθηµερινά µέτρα 
για να αντιµετωπίσουν τις πιθανές ελ-
λείψεις στον τοµέα της ενέργειας τον 
χειµώνα, που ήδη ξεκίνησε, µε τις ροές 
ρωσικού φυσικού αερίου να εξακολου-
θούν να κινούνται σε πολύ µειωµένους 
ρυθµούς. Οι µεγάλες διαρροές στους 
αγωγούς Nord Stream, που µεταφέ-
ρουν το ρωσικό αέριο στην Ευρώπη 
µέσω της Βαλτικής και οι αλληλοκα-
τηγορίες Ρωσίας και ΗΠΑ για το σα-
µποτάζ, έχουν οδηγήσει τις εντάσεις 
και τις τιµές του φυσικού αερίου στο 
«κόκκινο». 

Ευρωπαϊκά ηµίµετρα
Mε την ενεργειακή κρίση να µαίνεται 
αµείωτη, οι υπουργοί Ενέργειας της ΕΕ 
είπαν «Όχι» στο γενικευµένο πλαφόν 
στο φυσικό αέριο, που ζητούσαν 15 
κράτη µέλη (ανάµεσά τους και η Ελλά-
δα ως κατ’ αρχάς θετική, αλλά µε προ-
ϋποθέσεις), υιοθετώντας τελικά τρεις 
άξονες που οδηγούν στην υποχρεωτι-
κή µείωση κατανάλωσης ηλεκτρικής 
ενέργειας, στο πλαφόν στα υπερκέρδη 
των εταιρειών ενέργειας και την εισφο-
ρά αλληλεγγύης από τους παραγω-
γούς ορυκτών καυσίµων. Οι προτάσεις 
αυτές θα συζητηθούν στη άτυπη σύ-
νοδο κορυφής των ηγετών, στην Πρά-
γα, στις 7/10. Συγκεκριµένα, η δέσµη 
µέτρων αφορά:

α) Υποχρεωτική µείωση της ζήτησης 
ηλεκτρικής ενέργειας κατά 10% και 5% 
στις ώρες αιχµής. Τα κράτη µέλη θα 
προσδιορίσουν το 10 % των ωρών αιχ-
µής τους µεταξύ της 1ης ∆εκεµβρίου 
2022 και της 31ης Μαρτίου 2023, κατά 
τις οποίες θα µειώσουν τη ζήτηση. 

Ουσιαστικά, τις συγκεκριµένες ώρες 
της µέρας επιδιώκουν να µειώσουν τη 
ζήτηση για να συγκρατήσουν τις τιµές 
και τον όγκο κατανάλωσης, επιβάλλο-
ντας υποχρεωτικό ψύχος σε σπίτια, χώ-
ρους δουλειάς και εκπαίδευσης.

β) Ανώτατο όριο στα έσοδα όσων πα-
ράγουν ηλεκτρική ενέργεια µε άλλες 
τεχνολογίες πλην του αερίου (Α.Π.Ε., 
πυρηνική ενέργεια, λιγνίτης) στα 180 
ευρώ/MWh, πάντα µε στόχο να δια-
τηρηθεί η κερδοφορία των καπιταλι-
στών της ηπείρου: «το επίπεδο του 
ανώτατου ορίου έχει σχεδιαστεί για να 
διατηρηθεί η κερδοφορία των φορέων 
εκµετάλλευσης και να µην παρεµποδι-
στούν οι επενδύσεις σε ανανεώσιµες 
πηγές ενέργειας», όπως σηµειώνει το 
σχετικό κείµενο. 

γ) Προσωρινή εισφορά αλληλεγγύ-
ης επί των κερδών των επιχειρήσεων 
(αυτών που υπερβαίνουν µια κατά 20% 
αύξηση του µέσου όρου των κερδών 
των τριών προηγούµενων ετών) που 
δραστηριοποιούνται στους τοµείς του 
αργού πετρελαίου, του φυσικού αερί-
ου, του άνθρακα και των διυλιστηρίων. 
Με τα χρήµατα αυτά να κατευθύνονται 
είτε στα διάφορα ανεπαρκή προγράµ-
µατα «προστασίας της απασχόλησης», 
είτε στις επενδύσεις που αφορούν την 
«πράσινη µετάβαση». Αν κρίνουµε από 
την ελληνική περίπτωση και το χάος 
στον υπολογισµό του ποσού φορολό-
γησης των υπερκερδών των εταιρειών 
ενέργειας, µάλλον θα πρέπει να κρατή-
σουµε µικρό καλάθι για το συγκεκρι-
µένο µέτρο. 

Επιχείρηση «σκοτεινά 
σπίτια»
Η κυβέρνηση Μητσοτάκη, εν των µε-
ταξύ, έχει τερµατίσει την γενναιοδωρία 
της προς τους παρόχους ηλεκτρικής 
ενέργειας και τη µεταφορά των σπα-
σµένων στις πλάτες µας, αρνούµενη 
κάθε έλεγχο στις τιµές των τιµολογίων 
ρεύµατος και φυσικού αερίου. 

Με τον νέο µηχανισµό επιδότησης 
από 1 Οκτώβρη, ουσιαστικά επιβρα-
βεύει τη µειωµένη κατανάλωση (15% 
σε σχέση µε πέρυσι), ως µέσω αποφυ-
γής των υπέρογκων χρεώσεων στους 
λογαριασµούς ηλεκτρικού, βλέποντας 
ότι τα χρήµατα της οριζόντιας επιδότη-
σης (που κατέληγαν τελικά στην τσέπη 
του καρτέλ της ενέργειας και διατηρεί-
ται µόνο για τις καταναλώσεις φυσικού 
αερίου), στερεύουν. Στη θέση της θα 
υπάρχουν τρία κλιµάκια κατανάλω-
σης, όπου όσο µικρότερη θα είναι η 
κατανάλωση, τόσο θα µεγαλώνει η 
επιδότηση!

Επιπλέον, για να στηρίξει αυτές τις 
επιδοτήσεις εφευρίσκει νέα έσοδα που 
συγκεντρώνονται από τους ίδιους τους 
καταναλωτές και χρεώνονται σε εκεί-
νους είτε λογιστικά είτε και εντελώς 
κυριολεκτικά, όπως το νέο «χαράτσι» 
που ετοιµάζει να επιβάλει στις ΥΚΩ, το 
οποίο µπορεί να αυξηθεί έως και 200%. 

Πέρα από τα σοβαρά εµπόδια εφαρ-
µογής του νέου µηχανισµού (διαχρονι-
κά προβλήµατα στις καταµετρήσεις), 
δεν καίγαµε το φούρνο ή το θερµοσί-
φωνα και όλη µέρα…Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι µπροστά στην αδυναµία τους 

να πληρώσουν τους λογαριασµούς 
ακόµα και µετά την κρατική επιδότη-
ση, τα λαϊκά νοικοκυριά µειώνουν ήδη 
την κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύµα-
τος. Σύµφωνα µε στοιχεία του Α∆ΜΗΕ 
για τον µήνα Αύγουστο, για δεύτερο 
συνεχόµενο µήνα, τα νοικοκυριά και 
οι µικρές επιχειρήσεις περιόρισαν την 
κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύµατος 
κατά 13,94% σε σχέση µε τον αντίστοι-
χο µήνα πέρυσι. Όταν η Αριστερά υπο-
στήριζε ότι το νεοφιλελεύθερο αφή-
γηµα περί «ατοµικής ευθύνης», για να 
κρυφτούν οι κυβερνητικές ευθύνες, 
δεν θα αφορούσε µόνο την πανδηµία, 
αλλά θα επεκταθεί και σε άλλα πεδία…

Παράλληλα βέβαια, ενώ εµείς κα-
λούµαστε να ζήσουµε σε σκοτεινά 
σπίτια, η κυβερνητική πολιτική έχει 
αποφέρει κέρδη πάνω από 7 δισ. ευρώ, 
την τελευταία διετία, για τους ιδιωτι-
κούς παρόχους. Ενδεικτική, των υπέ-
ροχων ηµερών που διάγουν τα ταµεία 
των καπιταλιστών της ενέργειας, είναι 
η ανακοίνωση του οµίλου Μυτιληναί-
ος, όπου αναφέρει ότι καταφέρνει να 
παραµένει αλώβητος, αλλά και να κα-
ταγράφει ιστορικά υψηλές επιδόσεις, 
έχοντας ενισχύσει το πρώτο εξάµηνο 
σε ποσοστό 116% τα καθαρά κέρδη του. 

Το αίτηµα της Αθήνας στην Κοµι-
σιόν, για να λάβει τη 2η πληρωµή δόσε-
ων από το Ταµείο Ανάκαµψης, ύψους 2 
δισ. ευρώ, δείχνει πως η κυβέρνηση 
θέλει να ρίξει άµεσα «ζεστό» χρήµα 
στις επιχειρήσεις. Η ελληνική κυβέρ-
νηση µάλιστα υπέβαλε αίτηµα για να 
λάβει έως τα τέλη του χρόνου –αντί 

Ενεργειακή φτώχεια και πληθωρισµός µας εξαθλιώνουν

Αυξήσεις στους µισθούς,  «φρένο» 
στα κέρδη και τις τιµές!
Του Σπύρου Αντωνίου
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για τα μέσα του 2023– και την 3η πλη-
ρωμή δόσεων δανείων, ύψους 1,6 δισ. 
ευρώ, προς ενίσχυση της ρευστότητας 
στην αγορά. Ο διαμοιρασμός αυτών 
των πόρων, ήδη αποτελεί αιτία σφο-
δρού ανταγωνισμού για τον κόσμο της 
επιχειρηματικότητας. 

Οι αστείες κυβερνητικές οδηγίες, 
όπως πχ να μειώνουμε τη φωτεινότη-
τα στις οθόνες των υπολογιστών, είναι 
προφανές ότι αδυνατούν να ανακό-
ψουν την ενεργειακή φτώχεια. Το ίδιο 
και οι άτολμες προτάσεις Τσίπρα με το 
«λίφτινγκ» στο χρηματιστήριο ενέργει-
ας και το νεφελώδες σχέδιο ανάκτησης 
του 51% της ΔΕΗ. Απλά, καλούμαστε 
να περικόψουμε βασικές μας ανάγκες, 
να ζούμε χωρίς φως, ζεστό νερό και 
θέρμανση, για να μην διαταράξουν τα 
κέρδη των ιδιωτών της ενέργειας.

πληθωρισμός «φωτιά»
Την ίδια ώρα η ακρίβεια καταβροχθί-
ζει το εργατικό-λαϊκό εισόδημα, με 
τον επίσημο πληθωρισμό να αγγίζει το 
12,1% τον Σεπτέμβριο. Οι τιμές στα είδη 
πρώτης ανάγκης αυξάνουν κάθε εβδο-
μάδα. Η στέγη μετατρέπεται σε πανά-
κριβη πολυτέλεια. 

Το φάσμα της φτωχοποίησης απει-
λεί δύο στα δέκα ελληνικά νοικοκυριά, 
τα οποία μέσα στο 2021 ξόδεψαν πάνω 
από το 58% του μηναίου διαθέσιμου 
εισοδήματος μόνο για να μπορέσουν 
να στεγαστούν και να τραφούν, πριν οι 
τιμές του ρεύματος και των τροφίμων 
πάρουν την ανηφόρα, σύμφωνα με την 
έρευνα οικογενειακών προϋπολογι-
σμών της ΕΛΣΤΑΤ για το 2021, δηλαδή 
πριν και από τη ρωσική εισβολή στην 
Ουκρανία.

Η φοροληστεία που χρηματοδοτεί 
τα διάφορα «pass» της κυβερνητικής 
φιλανθρωπίας συνεχίζεται. Σύμφωνα 
με τα στοιχεία εκτέλεσης του προϋ-
πολογισμού για το πρώτο 8μηνο του 
έτους, η υπέρβαση στα φορολογικά 
έσοδα ξεπέρασε τα 5,5 δισ. ευρώ, ενώ 
μειωμένες κατά 192 εκατ. ευρώ, σε 
σχέση με τον στόχο, ήταν το ίδιο χρο-
νικό διάστημα οι κρατικές δαπάνες, 
παρά τα ποσά που διατέθηκαν για τη 
στήριξη νοικοκυριών και επιχειρήσε-
ων. Μόνο από τον ΦΠΑ, τα έσοδα αυ-
ξήθηκαν έναντι του στόχου κατά 1,5 
δισ. ευρώ, γεγονός που οφείλεται κατά 
κύριο λόγο στην ακρίβεια που εξακο-
λουθεί να φέρνει έσοδα στα κρατικά 
ταμεία.

Διεκδικήσεις
Μπροστά σε αυτή τη σκληρή συν-
θήκη που βιώνει η μεγάλη κοινωνική 
πλειοψηφία, όταν απλά ο μήνας δεν 
βγαίνει, είναι σημαντικό να σπάσει το 
κλίμα παραίτησης και μοιρολατρίας 
που καλλιεργούν τα κυβερνητικά επι-
τελεία, μαζί με τα καθεστωτικά ΜΜΕ. 
Από την διαρκή τρομοκράτηση για 
τον «δύσκολο χειμώνα» που έρχεται, 
μέχρι τον κοινωνικό δαρβινισμό του 
Πέτσα, με το κυνικό «όποιος δεν προ-
σαρμόζεται πεθαίνει».

Ο θυμός που σιγοκαίει χρειάζεται 
να γίνει δύναμη διεκδίκησης, με απο-
κορύφωμα μια μαζικότατη γενική 
απεργία στις 9/11. Η διαδήλωση στην 
οποία καλούν ήδη πρωτοβάθμια σω-
ματεία και στηρίζουν κινηματικές 
συλλογικότητες, δημοτικά σχήματα 
και οργανώσεις της Αριστεράς, την 
Παρασκευή 7 Οκτώβρη, ημέρα που οι 
αρχηγοί χωρών της ΕΕ ανακοινώνουν 
τα μέτρα -κοροϊδία, από την πλατεία 
Κλαυθμώνος, στη βουλή και στα γρα-
φεία της ΕΕ, είναι μια καλή ευκαιρία 
για να αρχίσουμε να κάνουμε τους 
φόβους τους πραγματικότητα και να 
απαιτήσουμε: 

• Αυξήσεις πάνω από τον πληθωρι-
σμό σε μισθούς και συντάξεις. Επα-
ναφορά του 13ου και 14ου μισθού στο 
δημόσιο και αντίστοιχα της 13ης και 
14ης σύνταξης.

• Επίδομα ανεργίας για όλους/ες, 
χωρίς όρους και προϋποθέσεις, ίσο με 
τον βασικό μισθό, με πλήρη ασφαλι-
στικά και υγειονομικά δικαιώματα.

• Δαπάνες για υγεία-παιδεία-κοινω-
νικές υπηρεσίες, για να αυξηθεί και ο 
κοινωνικός μισθός. Όχι λεφτά για εξο-
πλισμούς, αστυνομία και το καρτέλ 
της ενέργειας.

• Υψηλή και μόνιμη φορολόγηση 
των κερδών των επιχειρήσεων ενέρ-
γειας, καυσίμων, τροφίμων και των 
μεγάλων εισοδημάτων.

• Κατάργηση του χρηματιστηρίου 
ενέργειας και της ρήτρας αναπροσαρ-
μογής. Καμία διακοπή ρεύματος σε 
λαϊκό σπίτι και μικρομάγαζα. 

• Εθνικοποίηση του συστήματος 
παραγωγής, μεταφοράς και διανομής 
ηλεκτρικής ενέργειας.

• Έλεγχο στις τιμές υγρών καυσί-
μων, φυσικού αερίου, ηλεκτρικής 
ενέργειας και όλων των βασικών 
αγαθών. 

5 οκτωβρη 2022

Ενεργειακή φτώχεια και πληθωρισμός μας εξαθλιώνουν

Αυξήσεις στους μισθούς,  «φρένο»  
στα κέρδη και τις τιμές!

Μ 
ετά από αποφάσεις και καλέσματα σωματείων, οι παρακάτω 
πολιτικές οργανώσεις αποφασίσαμε να στηρίξουμε τη διαδή-
λωση στις 7 Οκτώβρη, με αφορμή την «άτυπη σύνοδο κορυ-
φής της Πράγας», διεκδικώντας μια σειρά μέτρων που πρέπει 

να ληφθούν άμεσα για το ενεργειακό πρόβλημα αλλά και το πρόβλημα της 
ακρίβειας, καθώς έχουν αποκτήσει και τα δυο εκρηκτικές διαστάσεις. Οι 
μέχρι τώρα εξελίξεις δείχνουν ότι βρισκόμαστε στην πορεία προς μια βα-
θιά κρίση που οδηγεί χιλιάδες εργαζόμενους και νοικοκυριά στη φτωχο-
ποίηση και στην αδυναμία επιβίωσης. Η κυβέρνηση ακολουθώντας πιστά 
την Ευρωπαϊκή πολιτική στρώνει το έδαφος σε αυτόν τον κατήφορο προ-
σφέροντας δισεκατομμύρια στο μεγάλο κεφάλαιο και τη φτώχεια στο λαό.

Η κατάσταση χειροτερεύει από την εμπλοκή της χώρας μας στον πόλεμο 
που οξύνει και διογκώνει τα προβλήματα και από την πρόσδεση της χώρας 
μας στις ιμπεριαλιστικές επιδιώξεις. Μόνο οι αγώνες του λαού και της νεο-
λαίας μπορούν να επιβάλλουν ότι δεν θα πεινάσουμε και δεν θα κρυώσου-
με το χειμώνα που έρχεται.

Μαζί με σωματεία, συλλογικότητες και το οργανωμένο λαϊκό κίνημα, κα-
λούμε σε συγκέντρωση την Παρασκευή 7 Οκτώβρη στην πλατεία Κλαυθ-
μώνος στις 19:00 και πορεία μέχρι τα γραφεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Αναμέτρηση/ οργάνωση για μία νέα κομμουνιστική αριστερά, ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ, Αντικαπιταλιστική Πολιτική Ομάδα (ΑΠΟ), Αριστερή Ανασύνθεση, 
Αριστερή Αντικαπιταλιστική Συσπείρωση (ΑΡΑΣ), Αριστερή Πρωτοβουλία 
Διαλόγου και Δράσης, Αριστερή Συσπείρωση, Αριστερό Ρεύμα, Διεθνιστι-
κή Εργατική Αριστερά (ΔΕΑ), ΕΚΚΕ, Λαϊκή Ενότητα, ΝΑΡ για την Κομμουνι-
στική Απελευθέρωση, ΣΕΚ, Σύγχρονο Κομμουνιστικό Σχέδιο

Κοινό κάλεσμα αριστερών 
οργανώσεων σε διαδήλωση 
για ενέργεια και ακρίβεια
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Μετά τον Μητσοτάκη, ο Τσίπρας στη ΔΕΘ

ο «ριζοσπαστικός ρεαλισμός»  είναι εδώ

Ο  
Μητσοτάκης  στη  ΔΕΘ 
κινήθηκε  στα  πλαίσια 
του αναμενομένου. Προ-
σπάθησε  να  κλείσει  το 

δρόμο  των  αποκαλύψεων  για  το 
σκάνδαλο  των  υποκλοπών/παρα-
κολουθήσεων της ΕΥΠ, να περιορί-
σει τις απώλειές του σε όσες έχουν 
ήδη συντελεστεί, να αποκλείσει την 
πιθανότητα  μη-διαχειρίσιμων  ειδή-
σεων σε αυτήν τη βρωμερή υπόθε-
ση (αλήθεια, ποιοι είναι οι 6 ακόμα 
«πολιτικοί»  -πέρα  από  τον  Σπίρτζη- 
που  κατά  την  «Καθημερινή»  τέ-
θηκαν  στο  στόχαστρο  της  ΕΥΠ;). 
Προς  τούτο,  απευθύνθηκε  κυρίως 
στις  καθεστωτικές  δυνάμεις,  υπεν-
θυμίζοντας  το  πόσο  τις  στήριξε  η 
κυβέρνησή  του,  και  υπογραμμίζο-
ντας τα «δίπολα» των επιλογών που 
έρχονται  («πρόοδος  -  συμφορά») 
με  κεντρικό  άξονα  τη  συστημική 
σταθερότητα.

Όμως  επειδή  (αργά  ή  γρήγορα) 
έρχονται  εκλογές,  ο  Μητσοτάκης 
ήταν  υποχρεωμένος  να  υποσχεθεί 
και κάποια πράγματα που αφορούν 
τον κόσμο, στο πεδίο της οικονομί-
ας  και  της  κοινωνικής πολιτικής. Η 
ΝΔ  είχε  προαναγγείλει  «υπευθυνό-
τητα»  και  «σύνεση»  μπροστά  στην 
προοπτική  μιας  δημοσιονομικής 
«στενότητας»:  Ο  Μητσοτάκης  τή-
ρησε  απολύτως  αυτήν  τη  γραμμή. 
Το σύνολο του κόστους των μέτρων 
που εξήγγειλε φτάνει μετά βίας (και 
αν  όλες  οι  υποσχέσεις  τηρηθούν) 
στα  5,5  δισ.  ευρώ  για  την  περίοδο 
2022-23,  δηλαδή  περίπου  στα  μισά 
από  όσα  η  κυβέρνηση  ξόδεψε  για 
την  αγορά  των  Μπελχάρα  και  των 
Ραφάλ. Όλα τα μέτρα έχουν επιδο-
ματικό  χαρακτήρα.  Το  πρόβλημα 
με  αυτό  δεν  είναι  ότι  «μοιράζονται 
λεφτά», αλλά το ακριβώς αντίθετο: 
η  κυβέρνηση  επιμένει  στη  δρακό-
ντεια  λιτότητα,  που  κόβει  πάγιες 
και  σταθερές  κατακτήσεις  πλατιών 
εργατικών  και  λαϊκών  στρωμάτων, 
ενώ  τάχα  σε  αντιστάθμιση  δίνει 
επιδόματα  «βοήθειας  στους  πιο 
αδύναμους».  Αυτά  είναι  περιορι-
σμένα, έκτακτα και όχι μόνιμα, αφο-
ρούν  λίγους  «δικαιούχους»  και  όχι 
όλους,  ενώ  όχι  σπάνια  αποτελούν 
βοήθεια/ευκαιρία  προς  τις  επιχει-
ρήσεις  και  όχι  προς  τους  φτωχούς 
ανθρώπους  (στεγαστικά  δάνεια, 
αλλαγή  συσκευών,  μικρά  φωτο-
βολταϊκά,  «κοινωνική  αντιπαροχή» 
δημόσιων  κτιρίων  κ.ο.κ.).  Πρόκει-

ται  για  το απόγειο  της  νεοφιλελεύ-
θερης αντίληψης για την κοινωνική 
αλληλεγγύη.

Την  ίδια  στιγμή,  την  πραγματική 
κατεύθυνση της πολιτικής του Μη-
τσοτάκης  αναδείκνυε,  πέραν  κάθε 
αμφιβολίας,  το  ρεσάλτο  των  ΜΑΤ 
στα δημόσια πανεπιστήμια.

Φυσιολογικά, λοιπόν, το ενδιαφέ-
ρον στη φετινή ΔΕΘ συγκεντρωνό-
ταν στον Τσίπρα, με το ερώτημα αν 
ο  επικεφαλής  του  ΣΥΡΙΖΑ  θα  επέ-
λεγε και θα κατόρθωνε να επιφέρει 
ένα  συντριπτικό  πλήγμα  στην  πο-
λιτική  Μητσοτάκη,  ανοίγοντας  το 
δρόμο  για  την  ανατροπή  του  έστω 
και  μέσα  από  τον  κοινοβουλευτι-
κό δρόμο, που έχει γίνει κυρίαρχος 
τρόπος  άσκησης  πολιτικής  για  την 
ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ.

Το  αποτέλεσμα  ήταν  αντιφατικό 
και αποτυπώνεται στα δύο διακριτά 
σκέλη της ομιλίας του Τσίπρα.

Ο  επικεφαλής  του  ΣΥΡΙΖΑ  περιέ-
λαβε  στις  εξαγγελίες  του  υποσχέ-
σεις  που  –αν  υλοποιούνταν…–  θα 
είχαν  σημασία  για  τους  εργαζόμε-
νους και τους φτωχούς ανθρώπους 
(αύξηση  στον  κατώτατο  νόμιμο 
μισθό,  αυτόματη  τιμαριθμική  προ-
σαρμογή  στο  σύνολο  των  μισθών, 
13η σύνταξη, μείωση ΦΠΑ στα είδα 
πλατιάς  λαϊκής  κατανάλωσης,  επα-
νακρατικοποίηση  της  ΔΕΗ  και  της 
Εθνικής  Τράπεζας  κ.ά.).  Στην  πα-
ρουσίαση  αυτών  των  δεσμεύσεων 

από τον Τσίπρα υπήρχαν «κενά»: Πχ 
η  13  σύνταξη  δεν  είναι  ένα  εφάπαξ 
επίδομα,  πλήρες  ως  τα  500  ευρώ 
και αναλογικό στα παραπάνω, αλλά 
η  αποκατάσταση  του  δικαιώματος 
των  συνταξιούχων  να  λαμβάνουν 
τις  συντάξεις  που  δικαιούνται  με 
βάση  τις  εισφορές  που  κατέβαλαν 
επί  35  τουλάχιστον  χρόνια  (επί  14 
φορές ετησίως). Επίσης η διατήρη-
ση του 40% των μετοχών της Εθνι-
κής στον έλεγχο του Δημοσίου, δεν 
είναι ακριβώς  επανακρατικοποίηση 
της Εθνικής Τράπεζας.

Όμως δεν έχουμε καμιά πρόθεση 
να «ψειρίσουμε» αυτές τις εξαγγελί-
ες. Όπως και με το «πρόγραμμα της 
Θεσσαλονίκης»  πριν  την  «πρώτη 
φορά Αριστερά», αν ο Τσίπρας εννο-
ούσε ειλικρινά ακόμα και τα μισά απ’ 
όσα υπόσχεται, το αποτέλεσμα δεν 
θα ήταν κακό για τον κόσμο μας.

Το κεντρικό ερώτημα που τίθεται 
είναι  το  πόσο  ρεαλιστικό  είναι  να 

περιμένει  κανείς  την  επίτευξη  στό-
χων,  όπως  πχ  η  τιμαριθμική  ανα-
προσαρμογή των μισθών, μέσα από 
τη γενική πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ, που 
ο Αλ. Τσίπρας παρουσίασε στο εισα-
γωγικό τμήμα της ομιλίας του στην 
ΔΕΘ, μετατοπισμένος σε ακόμα πιο 
συντηρητική κατεύθυνση.

Ο  «αριστερός  ριζοσπαστισμός», 
που  αποδείχθηκε  ανειλικρινής  στα 
2015-19,  έδωσε  τώρα  τη  θέση  του 
στο  «ριζοσπαστικό  ρεαλισμό».  Μια 
γλώσσα  που  χρησιμοποιεί  όρους 
απολύτως αταξικούς και τελικά απο-
λιτικούς, δεν είναι ουδέτερη πολιτι-
κά: είναι προειδοποίηση για μεγάλο 
πρόβλημα ειλικρίνειας. Το κεντρικό 
σύνθημα  «δικαιοσύνη  παντού»  (!), 
συνδυάστηκε  με  τη  στοχοποίηση 
«των  κρατικοδίαιτων  ελίτ,  του  πε-
λατειακού  κράτους,  του  παρασιτι-
σμού και της στασιμότητας» (!!). Οι 
στόχοι  της  «Αλλαγής»  εντάχθηκαν 
στην  κατεύθυνση  «μιας σύγχρονης 

Του Αντώνη Νταβανέλου

Στην πορεία προς τις εκλογές, το μίσος 
του κόσμου απέναντι στον Μητσοτάκη 
θα λειτουργεί ως πολιτικό όπλο του 
Τσίπρα. Όμως και αντίστροφα, η πολιτική 
αδυναμία του Τσίπρα να βάλει έστω και σε 
στοιχειώδη αμφισβήτηση τα όρια ανοχής 
του συστήματος, θα λειτουργεί ως η τελική 
σανίδα στήριξης του Μητσοτάκη.
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Μετά τον Μητσοτάκη, ο Τσίπρας στη ∆ΕΘ

Ο «ριζοσπαστικός ρεαλισµός»  είναι εδώ
ευρωπαϊκής δηµοκρατίας… µε σι-
γουριά και ασφάλεια… (όπου) η πα-
τρίδα θα παράξει όσα µπορεί…» (!!!). 
Η λέξη «Αριστερά» και τα παράγωγά 
της, κάθε όρος και έννοια ταξικού 
προσανατολισµού, εξοβελίστηκαν 
από τη γλώσσα του αρχηγού ενός 
κόµµατος που συνεχίζει να αυτο-
προσδιορίζεται ως «ριζοσπαστική 
Αριστερά». Το «δικαιοσύνη πα-
ντού» αφορά τους πάντες, προλε-
τάριους και καπιταλιστές, φτωχούς 
και πλούσιους, µας λέει ο Τσίπρας, 
που διεκδικεί µια win-win «λύση», 
που θα ικανοποιεί ισοµερώς όλους, 
µπροστά σε µια βαθιά κρίση του συ-
στήµατος εδώ και παγκόσµια!

∆υστυχώς, υπάρχουν κάποιες πιο 
συγκεκριµένες προειδοποιήσεις για 
το πού πραγµατικά οδηγεί αυτή η 
πολιτική κατεύθυνση.

Ο ΣΥΡΙΖΑ παρουσίασε την «κο-
στολόγηση» του συνόλου των φι-
λεργατικών-φιλολαϊκών µέτρων 
που υποσχέθηκε: το κόστος φτάνει 
στα 5,6 δισ. ευρώ, ακριβώς το ίδιο 
µε το πρόγραµµα του Μητσοτάκη. 
Οποία σύµπτωσις! Και οι δυο γνω-
ρίζουν τα όρια της «δηµοσιονοµι-
κής σταθερότητας» και φροντίζουν 
–µέσα σε αυτά– να «παίξουν» για 
να µεγεθύνουν το εκλογικό τους 
ακροατήριο. Αν αύριο αποδειχθεί 
ότι τα όρια αυτά είναι αισθητά µι-
κρότερα, µέσα στα πλαίσια της 
συστηµικής ανοχής, τόσο το χειρό-
τερο για τα… «προγράµµατα» που 
εξαγγέλθηκαν.

Ερωτηθείς για την παρακολούθη-
ση του Στ. Πιτσιόρλα από την ΕΥΠ, 
ο Αλ. Τσίπρας απάντησε ότι «δεν αι-
σθάνεται ανάγκη να δώσει λογαρια-
σµό σε κανέναν», γιατί «λειτούργη-
σε απολύτως θεσµικά». Ουδόλως 
µας ενδιαφέρει ο Στ. Πιτσιόρλας, 
οι τότε δουλειές του και τα πιθανά 
σηµερινά κοµπρεµί του µε τον Μη-
τσοτάκη. Όµως όταν ένα κόµµα της 
Αριστεράς έχει αφήσει τον πρώην 
καθοδηγητή του (του Συντονιστή 
της Πολιτικής Γραµµατείας του…) 
στα σκυλιά του αµερικανοθρεµέ-
νου Γ. Ρουµπάτη, είναι λίγο δύσκο-
λο να δηλώνει ότι δεν αισθάνεται 
ανάγκη «να δώσει λογαριασµό». Το 
κυρίως πρόβληµα είναι η οµολο-
γία του Τσίπρα για την «απολύτως 
θεσµική» λειτουργία του. Πράγµα-
τι, παρέλαβε από τον Σαµαρά την 
ΕΥΠ, τα ΜΑΤ, το Λιµενικό και άλ-
λους ευαγείς «θεσµούς» και, µετά 
από 4 χρόνια, τους παρέδωσε στον 
Μητσοτάκη ανέγγιχτους κι απα-
ράλλαχτους. Ούτε µια Ε∆Ε δεν έχει 

να παρουσιάσει η «πρώτη φορά 
Αριστερά» απέναντι στη σκοτεινή 
λειτουργία αυτού του σκληρού πυ-
ρήνα του (αστικού) κράτους). Ούτε 
µια Ε∆Ε!

Στη ∆ΕΘ ο Τσίπρας παρουσίασε 
ως εναλλακτική λύση απέναντι στον 
Μητσοτάκη το σχέδιο της «προο-
δευτικής κυβέρνησης». Πρακτικά 
αυτό σηµαίνει συγκυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ. Όπως κάθε αλυσίδα 
έχει αντοχή ίση µε την αντοχή του 
πιο αδύναµου κρίκου της, έτσι και 
η συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΠΑΣΟΚ θα 
έχει ως όριο στην πολιτική της την 
«αντοχή» της ηγεσίας Ανδρουλάκη 
στο ΠΑΣΟΚ απέναντι στις πιέσεις 
των καπιταλιστών και τις δυσκολίες 
της «κυβερνησιµότητας». Η ύπου-
λη προειδοποίηση του Μητσοτάκη 
προς του ψηφοφόρους του ΠΑΣΟΚ 
ότι «ψηφίζοντας Ανδρουλάκη, θα 
βγαίνει ο Τσίπρας» έχει πολύ περισ-
σότερες πιθανότητες να υλοποιη-
θεί… αντίστροφα.

Η πλειοψηφία των δηµοσιογρά-
φων εκτίµησε ότι στη ∆ΕΘ ο Τσί-
πρας, τουλάχιστον, «έκλεισε» τη 
συζήτηση για τα σενάρια Μεγάλου 
Συνασπισµού, για το ενδεχόµε-
νο συγκυβέρνησης Ν∆-ΣΥΡΙΖΑ. Ο 
επικεφαλής του ΣΥΡΙΖΑ ήταν πιο 
προσεκτικός: «µια τέτοια κυβέρνη-
ση, θα µπορούσε να δικαιολογηθεί 
µόνο σε καταστάσεις έκτακτης ανά-
γκης, που αυτή τη στιγµή δεν υπάρ-
χουν. ∆εν µας αφορούν τα σενάρια 
συνεργασίας µε τον Μητσοτάκη και 
τη Ν∆». Πράγµατι, «αυτή τη στιγ-
µή». Όµως, θυµίζουµε, ότι και στη 
Γερµανία η κυβέρνηση Μεγάλου 
Συνασπισµού συγκροτήθηκε λόγω 
«εκτάκτου ανάγκης». Όπως και το 
ότι συνθήκες «εκτάκτου ανάγκης» 
κάθε άλλο παρά αποκλείονται στον 
καπιταλισµό στην Ελλάδα κατά την 
ερχόµενη περίοδο.

Στην πορεία προς τις εκλογές, το 
µίσος του κόσµου απέναντι στον 
Μητσοτάκη θα λειτουργεί ως πο-
λιτικό όπλο του Τσίπρα. Όµως και 
αντίστροφα, η πολιτική αδυναµία 
του Τσίπρα να βάλει έστω και σε 
στοιχειώδη αµφισβήτηση τα όρια 
ανοχής του συστήµατος, θα λει-
τουργεί ως η τελική σανίδα στήρι-
ξης του Μητσοτάκη. Ο κόσµος της 
Αριστεράς και του κινήµατος οφεί-
λει να µην χάνει από τα µάτια του 
και τα δύο σκέλη αυτής της πολιτι-
κής αντίθεσης, που λογοδοτεί στην 
«κυβερνησιµότητας», αλλά όχι στην 
αυθεντική υπεράσπιση των συµφε-
ρόντων των από τα κάτω.

Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΘΑΝΑΤΟΥ
«Υπάρχουν σήµερα ασθενείς διασω-
ληνωµένοι εκτός ΜΕΘ; Ναι, υπάρ-
χουν. Έχουµε ενδείξεις ότι έχουµε 
µεγαλύτερη θνησιµότητα σε αυτούς 
τους ασθενείς, σε σχέση µε αυτούς 
οι οποίοι είναι στις µονάδες εντατικής 
θεραπείας; ∆εν έχω τέτοια ένδειξη», 
έλεγε τον ∆εκέµβριο του 2021 στη 
βουλή ο Κυρ. Μητσοτάκης, σε συζή-
τηση για την κυβερνητική διαχείρι-
ση της πανδηµίας covid-19, που έως 
σήµερα αριθµεί πάνω από 33.000 
νεκρούς. Μετά τη δηµοσιοποίηση τα 
µελέτης των καθηγητών Λύτρα και 
Τσιόδρα (που κατά ένα περίεργο τρό-
πο, ενώ την παρέδωσαν στην κυβέρ-
νηση…δεν έφτασε ποτέ στο Μαξί-
µου), η αυξηµένη θνησιµότητα λόγω 
έλλειψης ΜΕΘ επιβεβαιώθηκε. Η επι-
καιροποίηση της µελέτης αυτής (µε 
την υπογραφή µόνο του Λύτρα αυτή 
τη φορά), καταλήγει στο ίδιο ακριβώς 
συµπέρασµα: η διασωλήνωση εκτός 
ΜΕΘ σχετίζεται µε διπλάσια θνησιµό-
τητα. Από τους ασθενείς µε κορωνοϊό 
που δεν κατάφεραν να εισαχθούν σε 
ΜΕΘ, πέθανε το 97,7%! Και ενώ όλη 
η επιστηµονική κοινότητα σηµειώνει 
ότι απέχουµε από την µετατροπή της 
νόσου σε ενδηµική, η απαξίωση της 
ανθρώπινης ζωής από τους κυβερ-
νώντες, συνεχίζεται. ∆ιαφορετικά δεν 
εξηγείται η επιµονή ότι δεν χρειάζεται 
ενίσχυση του ΕΣΥ µε περισσότερες 
ΜΕΘ, προσωπικό και υποδοµές. Κα-
τάσταση που δεν µπορεί να γίνει ανε-
κτή. Η µόνη αγωνία του Πλεύρη άλ-
λωστε, είναι να προχωρήσει µε ταχείς 
ρυθµούς η εµπορευµατοποίηση της 
υγείας, µέσω των Σ∆ΙΤ και να µεγα-
λώσει κι άλλο η πελατεία στα ιδιωτικά 
νοσηλευτικά και διαγνωστικά κέντρα, 
που έχουν θησαυρίσει τα τελευταία 
δύο χρόνια. 

«ΚΟΥΚΟΥΛΩΜΑ» 
ΥΠΟΚΛΟΠΩΝ
Όπως συµβαίνει συνήθως µε τις εξε-
ταστικές επιτροπές, η αντίστοιχη για 
τις παρακολουθήσεις ολοκληρώθηκε 
µε το γνωστό «κουκούλωµα», χωρίς 
να γίνουµε σοφότεροι/ες. Ουσιώδεις 
µάρτυρες όπως ο Κούλης και διάφο-
ροι έµποροι των λογισµικών παγίδευ-
σης, δεν κλήθηκαν ποτέ να καταθέ-
σουν. Ο Ανδρουλάκης δεν έµαθε το 
λόγο για τον οποίο αποτελούσε-τά-
χα-«εθνικό κίνδυνο» και είχε τεθεί 
υπό παρακολούθηση, παρά µόνο ότι 
τα στοιχεία του φακέλου του κατα-
στράφηκαν παράνοµα. Και φυσικά οι 
αρχιΚΥΠατζήδες απέφυγαν µε πρό-
σχηµα το «απόρρητο», οποιοδήποτε 
λογοδοσία στο πολιτικό προσωπικό. 
Βέβαια, η δυσώδης αυτή υπόθεση, 
που κανείς δεν αποκλείει να έχει και 

συνέχεια, (επαν)έφερε στο προσκή-
νιο όλο το πλέγµα κρατικών και πα-
ρακρατικών µηχανισµών, ιδιωτικών 
εταιρειών, ντόπιων και διεθνών, που 
συνθέτουν τον καπιταλισµό της επι-
τήρησης και έχουν ως βασικό σκοπό 
τη θωράκιση του καθεστώτος απέ-
ναντι στον «εχθρό λαό» και την κα-
ταστολή του κινήµατος. Μόνο που 
αρκετά συχνά, όλοι αυτοί οι αντιδρα-
στικοί µηχανισµοί, πέρα από την υπο-
νόµευση των δηµοκρατικών ελευθε-
ριών, παίζουν πρωταγωνιστικό ρόλο 
στο αστικό πολιτικό παιχνίδι και σε 
διακρακτικούς και επιχειρηµατικούς 
εκβιασµούς. Και µια και µιλάµε για 
«κουκούλωµα»,  µετά από είκοσι χρό-
νια που ξέσπασε το σκάνδαλο για τα 
«µαύρα ταµεία» της Siemens, το Πε-
νταµελές Εφετείο Κακουργηµάτων 
αποφάσισε την αθώωση των κατη-
γορουµένων για ξέπλυµα βρόµικου 
χρήµατος, µε τα περισσότερα αδι-
κήµατα να έχουν παραγραφεί. Άδικα 
βρέθηκε τελικά ο Χριστοφοράκος 
στην «αυτοεξορία». Πιθανότατα, εκεί 
στην ΕΥΠ, δεν θα είχαν ακούσει κάτι 
για τις µίζες και τις offshore  του γερ-
µανικού κολοσσού, που ενίσχυαν τα 
ταµεία ΠΑΣΟΚ και Ν∆.

ΧΡΗΜΑ ΣΤΑ ΝΕΦΗ
Με ένα επικοινωνιακό σόου στο 
«Ίδρυµα Σταύρος Νιάρχος», παρου-
σιάστηκαν πρόσφατα τα επενδυτικά 
σχέδια της Google για την Ελλάδα. Ο 
τεχνολογικός γίγαντας προτίθεται να 
επενδύσει στον τοµέα του cloud, δη-
µιουργώντας «20.000 καλοπληρω-
µένες θέσεις εργασίας», και αποφέ-
ροντας σχεδόν 2 δισ. ευρώ στο ΑΕΠ 
µε χρονικό ορίζοντα το 2030», όπως 
υποστήριξε ο Κυρ. Μητσοτάκης. 
Πέρα από το γεγονός ότι η κατασκευή 
του Data Center της Microsoft, δύο 
χρόνια µετά τις ανάλογες εξαγγελί-
ες,  βρίσκεται ακόµα στα χαρτιά, οι 
υπερφίαλες υποσχέσεις των χιλιάδων 
θέσεων εργασίας είναι πάντα το «τυ-
ράκι», για να γίνει αποδεκτό το πραγ-
µατικό επίδικο των επενδύσεων στην 
ψηφιακή οικονοµία. Που δεν είναι 
άλλο από την «πίτα» των 7 δισ. ευρώ 
του Ταµείου Ανάκαµψης, που θα κα-
τευθυνθούν στο κεφάλαιο για τον πε-
ρίφηµο ψηφιακό µετασχηµατισµό. 
Αδιαφορώντας για τους κινδύνους 
από τον αδυσώπητο ανταγωνισµό 
µεταξύ των εταιριών τεχνολογίας, 
που συνεπάγεται η αποθήκευση και 
διαχείριση κάθε είδους δεδοµένων 
από ιδιωτικά συµφέροντα, χωρίς ου-
σιαστικό δηµοκρατικό έλεγχο. Για 
την κυβέρνηση των υποκλοπών και 
της νεοφιλελεύθερης ιδεολη-
ψίας, καµία έκπληξη. 

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου



Η  
επιστροφή  στις  συλλογικές 
συνήθειες  του  ενδοξότερου, 
από  τη  σημερινή  κατάσταση, 
παρελθόντος  στους  χώρους 

δουλειάς είναι αναγκαία, είναι ευκαιρία 
και είναι ο τρόπος για να μαζικοποιηθεί 
η Γενική Απεργία της 9/11, με προοπτική 
συνέχειας. 

Οι γενικές συνελεύσεις, οι περιοδείες, 
οι εξορμήσεις, οι οργανωμένες συζητή-
σεις, η κινητοποίηση των εργατικών τα-
ξικών κι αριστερών σχημάτων, η διατύ-
πωση και συμπλήρωση των  ιδιαίτερων 
αιτημάτων  διεκδίκησης  κάθε  χώρου 
δουλειάς,  μπορούν  να  συσπειρώσουν 
ένα  κρίσιμο  τμήμα  εργαζομένων  και 
να  υπάρξει  «κλίμα  απεργίας»  και  συμ-
μετοχής  στις  απεργιακές  διαδηλώσεις 
με  πανό  πολλών  σωματείων,  ομο-
σπονδιών,  συνδικαλιστικών-εργατικών 
κινήσεων.

Ο  κόσμος  της  δουλειάς,  σε  κάθε 
χώρο  εργασίας,  βιώνει  μια  αφόρητη 
πραγματικότητα, που προσθέτει βάρη, 
πολύ πέρα από όσα διαλύουν τις ζωές 
των ανθρώπων της εργατικής τάξης στο 
κοινωνικό επίπεδο. Ο κόσμος μας λέει 
και ξαναλέει «Δεν πάει άλλο» και «Φτάνει 
πια», αλλά αυτό χρειάζεται συγκεκριμέ-
νες δράσεις για να γίνει πράξη και να έχει 
αποτελέσματα εργατικής ανακούφισης 
και στοιχειώδους ταξικής δικαιοσύνης.

Το πετρέλαιο, η βενζίνη, η ενέργεια, 
η  εξωφρενική  αισχροκερδής  ακρίβεια 
σε βασικά τρόφιμα και αγαθά, ο κίνδυ-
νος για την υγεία και τη ζωή των εργα-
ζομένων,  οι  πλειστηριασμοί    λαϊκών 
κατοικιών, συμπληρώνονται από ασφυ-
κτικές  έως  τραγικές  συνθήκες  στους 
χώρους  δουλειάς.  Υποστελέχωση,  ΣΣΕ 
με  το σταγονόμετρο και  χωρίς  να  εξα-
σφαλίζονται  όροι  καλύτερων  αμοιβών 
και συνθηκών εργασίας, ασυδοσία των 
εργοδοτών,  ελαστικές  κι  επισφαλείς 
θέσεις, απολύσεις, ιδιωτικοποιήσεις (με 
ΣΔΙΤ  και  οποιονδήποτε  άλλο  τρόπο), 
μεταφορά  ευθυνών  και  οικονομικών 
βαρών  στις  πλάτες  των  εργαζομένων, 
κατάργηση  κάθε  εργατικού  δικαιώμα-
τος,  μισθοί  πολύ  κάτω  από  το  βασικό 
κόστος ζωής…

Οι  απανωτές  κρίσεις  του  καπιταλι-
σμού  έχουν  φορτωθεί  αποκλειστικά 
στην εργαζόμενη κοινωνία και η μετα-
φορά  πλούτου  από  τον  ήδη  εξαντλη-
μένο  κόσμο  της  δουλειάς  συνεχίζεται 
αυξανόμενη,  με  κυνισμό,  αγριότητα, 
αυταρχισμό και  καταστολή. Αυτά  είναι 
αντιληπτά από πολύ μεγάλο μέρος των 
εργαζομένων. Η Γενική Απεργία έρχεται 

να δώσει  την ευκαιρία να παρέμβει με 
κινητοποιήσεις  ο  κόσμος  της  εργασί-
ας, διεκδικώντας αυξήσεις σε μισθούς 
πάνω από τον πληθωρισμό, Συλλογικές 
Συμβάσεις,  λεφτά  για  τις  κοινωνικές 
ανάγκες κι όχι για πολέμους, έλεγχο των 
τιμών, τέλος στην ακρίβεια και τις ιδιω-
τικοποιήσεις,  κατάργηση  του  ακραία 
αντεργατικού Νόμου Χατζηδάκη.

Η  απεργία  της  9  Νοέμβρη,  έχοντας 
προκηρυχθεί αρκετά νωρίς, δίνει τη δυ-
νατότητα κίνησης στη βάση και με  τη 
βάση των σωματείων. Δίνει τη δυνατό-
τητα να μαζικοποιηθεί ώστε να μπορέ-
σουν  να  συνεχίσουν  οι  κινητοποιήσεις 
με νέα απεργία ή και με νέες κλαδικές 
απεργίες/κινητοποιήσεις.

Ήδη, ανακοινώσεις –καλέσματα στην 
απεργία της 9/11 και αφίσες έχουν δημο-
σιοποιηθεί από πλήθος σωματείων και 
ομοσπονδιών  και  την  ΑΔΕΔΥ  (ΠΟΕ-Ο-
ΤΑ, Εργατικά Κέντρα, OME κ.ά.).

Συνελεύσεις σε χώρους δουλειάς επι-
χειρείται να οργανωθούν από τα σωμα-
τεία με πλειοψηφίες ταξικών δυνάμεων 
κυρίως.

Και ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη και όξυν-
ση  ο  αγώνας  στη  ΜΑΛΑΜΑΤΙΝΑ,  συ-
γκεντρώνοντας  πλήθος  αλληλέγγυων 
δυνάμεων και συμπαράσταση από τον 
κόσμο της δουλειάς, μέχρι τις 9 Νοέμ-
βρη, κινητοποιήσεις, στάσεις εργασίας, 
απεργίες  έχουν  προγραμματιστεί  από 
αρκετά σωματεία κι ομοσπονδίες.

20 Οκτώβρη:  πανυγειονομική απερ-
γία  (ΟΕΝΓΕ-ΠΟΕΔΗΝ),  για  την  πραγ-
ματική  «ενίσχυση»  του  ΕΣΥ.  Καθώς  η 
κυβέρνηση αντί να μονιμοποιήσει τους 
επικουρικούς,  ξανά  –  «προσλαμβάνο-
νται» οι επικουρικοί και οι συμβασιούχοι 
που λήγει η σύμβασή τους, «προσλαμ-

βάνονται»  συνταξιούχοι  γιατροί.  Συνε-
χίζονται  οι  μετακινήσεις.  Κύμα  παραι-
τήσεων  εξαιτίας  της  εντατικοποίησης, 
της  κακοπληρωμένης  δουλειάς,  των 
απλήρωτων εφημεριών. Συνταξιοδοτή-
σεις που δεν αναπληρώνονται. Ολόκλη-
ρα τμήματα και κλινικές οδηγούνται σε 
ξαφνικό  θάνατο,  πολλά  από  τα  οποία 
προσφέρουν  εξειδικευμένες  υπηρεσί-
ες.  Η κυβέρνηση έχει στα σκαριά νομο-
σχέδιο για τη δευτεροβάθμια περίθαλ-
ψη που διαλύει  ότι  έχει  απομείνει  από 
το δικαίωμα των ασθενών στη δωρεάν 
υγεία.

13 Οκτώβρη: στάση εργασίας ΕΜΔΥ-
ΔΑΣ & ΠΟΓΕΔΥ, για να αντιμετωπιστεί το 
θέμα με το αυξημένο κόστος των Εκτός 
Έδρας μετακινήσεων, που αυτή τη στιγ-
μή  χρηματοδοτούνται  από  την  τσέπη 
των εργαζομένων, για να επιστρέψει το 
«χαμένο»  κλιμάκιο  της  διετίας  2016-17 
που η προηγούμενη κυβέρνηση αφαί-
ρεσε, για να αναγνωριστεί το integrated 
master των σπουδών των κλάδων κι άλ-
λες  μισθολογικές  αδικίες  που  υφίστα-
νται στους χώρους αυτούς.  

5 Οκτώβρη: 24ωρη απεργία στον ΕΟ-
ΠΥΥ, για τη συρρίκνωση των περιφερει-
ακών  δομών  του,  με  τη  μετατροπή  14 
Περιφερειακών Διευθύνσεων (ΠΕΔΙ) σε 
Αυτοτελή Τμήματα, την κατάργηση συ-
νολικά 107 Τμημάτων στην συντριπτική 
πλειοψηφία των ΠΕΔΙ και το κλείσιμο 5 
αποκεντρωμένων  γραφείων,  που  απο-
τυπώνουν  τη  σαφή  κατεύθυνση  απο-
δυνάμωσης  του  Οργανισμού  και  ορι-
στικής υποβάθμισης του έργου του και 
της προσφοράς στους ασφαλισμένους. 
Έτσι ερμηνεύεται ο περιορισμός της πα-
ρουσίας του ΕΟΠΥΥ σε όλους τους νο-
μούς της χώρας!  

5  Οκτώβρη:  συλλαλητήριο  συ-
νταξιούχων,  κατά  του  κυβερνητικού 
εμπαιγμού.

Η απεργία-αποχή των εκπαιδευτικών 
της  ΔΟΕ  από  την  ατομική  αξιολόγη-
ση  και  οι    κινητοποιήσεις  ενάντια  στις 
e-ψηφοφορίες  για  τα υπηρεσιακά  των 
εκπαιδευτικών,  συνεχίζουν  ένα  μαζι-
κότατο  αγώνα  ενάντια  στους  νεοφιλε-
λεύθερους σχεδιασμούς της Κεραμέως 
και  της  κυβέρνησης,  που  ενώ  διαλύ-
ουν τη δημόσια παιδεία, επιχειρούν να 
μετακυλήσουν  την  ευθύνη  στους  εκ-
παιδευτικούς,  τους  οποίους  σέρνουν 
στα δικαστήρια κάθε λίγο,  για  να κάμ-
ψουν  τις  αντιστάσεις  τους,  που όμως, 
επιμένουν!!!

Ο αναβρασμός κι η αγανάκτηση που 
επικρατεί στους χώρους δουλειάς είναι 
έκδηλος και καραδοκεί. Το στοίχημα εί-
ναι να μετατραπεί σε απεργιακό αγώνα. 
Οι επιμέρους κινητοποιήσεις και το κλί-
μα στον κόσμο της εργασίας δείχνουν 
προοπτική  αξιοποιήσιμη  τόσο  για  τις 
9/11, όσο και για παραπέρα.

Εργατικές  συσκέψεις  προετοιμασίας 
και  συντονισμού  πραγματοποιούνται 
και  αυτές  θα  έχουν  να  αναμετρηθούν 
με  μια  διαφορετική,  συσπειρωτική 
προσπάθεια,  προκειμένου  να  βρεθούν 
πολλές και πολλοί στο δρόμο στη Γενι-
κή Απεργία της 9 Νοέμβρη, να στείλουν 
μήνυμα στην κυβέρνηση, το σύστημα 
κι όλο το πολιτικό δυναμικό που ευθυ-
γραμμίζεται εν πολλοίς με τις επιλογές 
του, ότι θα αντισταθούμε και θα διεκ-
δικήσουμε,  δεν  θα  περιμένουμε  άλλο 
και  δεν  θα  ανεχθούμε  οι  πλούσιοι  να 
θησαυρίζουν  περισσότερο  από  τους 
πενιχρούς  μισθούς  μας  και  να  κερδο-
σκοπούν  από  τις  βασικές  ανθρώπινες 
ανάγκες, διακινδυνεύοντας τις  ίδιες τις 
ζωές μας. 

Οι  απεργιακές  συγκεντρώσεις  που 
έχουν ανακοινωθεί θα πλαισιωθούν από 
πολύ κόσμο, όπως φαίνεται μέχρι τώρα. 
Στο  δρόμο,  που  μετά  από  πολύ  καιρό 
θα  βρεθεί  το  εργατικό  κίνημα,  το  βα-
σικό μέτρημα θα γίνει στο σύνολο που 
θα απεργήσει και θα διαδηλώσει, στην 
εμφάνιση πολλών πανό σωματείων και 
εργατικών συλλογικοτήτων, ώστε η συ-
γκέντρωση δυνάμεων να συνεχίσει στα 
σωματεία και να δημιουργήσει το επό-
μενο βήμα, είτε κεντρικά, με νέα απερ-
γία  (πχ  για  τον  προϋπολογισμό),  είτε 
κλαδικά (για τους άπειρους λόγους που 
έχουν μεγάλοι και σημαντικοί κλάδοι να 
παλέψουν), είτε για μεγάλα θέματα που 
επηρεάζουν  καθοριστικά  τις  ζωές  των 
ανθρώπων  της  τάξης μας  (αντιπολεμι-
κά, φεμινιστικά, αντιρατσιστικά).

10 εργατικα 5 οκτωβρη 2022

Γενική Απεργία 9 Νοέμβρη

Οργανώνοντας τη μαζική 
συμμετοχή στους χώρους δουλειάς

Ο αναβρασμός κι η αγανάκτηση που επικρατεί 
στους χώρους δουλειάς είναι έκδηλος και 
καραδοκεί. Το στοίχημα είναι να μετατραπεί σε 
απεργιακό αγώνα. Οι επιμέρους κινητοποιήσεις 
και το κλίμα στον κόσμο της εργασίας δείχνουν 
προοπτική αξιοποιήσιμη τόσο για τις 9/11, όσο 
και για παραπέρα.

Της Κατερίνας Γιαννούλια 
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Μόνο οι αγώνες μας μπορούν να σώσουν τα νοσοκομεία

Πανυγειονομική απεργία 
την Πέμπτη 20 Οκτώβρη

Ο 
ι  2  ομοσπονδίες  των  ερ-
γαζομένων  στα  δημόσια 
νοσοκομεία,  η  Πανελλή-
νια  Ομοσπονδία  Εργα-

ζομένων  στα  Δημόσια  Νοσοκομεία 
(ΠΟΕΔΗΝ) και η Ομοσπονδία Ενώσε-
ων Νοσοκομειακών Γιατρών Ελλάδας 
(ΟΕΝΓΕ),  καλούν  σε  24ωρη πανυγει-
ονομική απεργία στα δημόσια  νοσο-
κομεία,  την  Πέμπτη  20  Οκτώβρη. 
Είναι μια απεργία που επείγει να γίνει 
με  την  κατάσταση  στα  νοσοκομεία 
να χειροτερεύει μέρα με τη μέρα και 
να  είναι  σταθερά  εφιαλτική  από  την 
έναρξη  της πανδημίας στη  χώρα και 
μετά και για τους ασθενείς και για το 
προσωπικό των νοσοκομείων.

Αποτέλεσμα  αυτής  της  κατάστα-
σης  είναι  συμβασιούχοι  εργαζόμε-
νοι στα νοσοκομεία  να παραιτούνται 
όπως  έγινε  πρόσφατα  στο  Ασκλη-
πιείο,  ενώ  αντίστοιχη  κατάσταση 
επικρατεί  ειδικά  στην  περιφέρεια  με 
γιατρούς  που  δεν  αντέχουν  να  αντι-
μετωπίζουν μόνοι  τους  εκατοντάδες 
ασθενείς καθημερινά, όντας μάλιστα 
υποχρεωμένοι  να  μετακινούνται  αρ-
κετά  χιλιόμετρα  και  μεταξύ  διαφο-
ρετικών νοσοκομείων και πόλεων σε 
πολλές περιπτώσεις. 

ελλείψεις
Οι  τεράστιες  ελλείψεις  σε  προσωπι-
κό οδηγούν σε τραγικές καταστάσεις 
στα  νοσοκομεία  για  τους  ασθενείς 
και  σε  εντατικοποίηση  της  εργασίας 
του  νοσηλευτικού  προσωπικού,  των 
γιατρών  και  των  υπολοίπων  εργαζο-
μένων στα νοσοκομεία.

Το  παράδειγμα  με  τα  χιλιάδες  κα-
θυστερούμενα  χειρουργεία  στα  νο-
σοκομεία  Παίδων  που  ήρθε  στην 
επικαιρότητα  μέσα  στο  Σεπτέμβρη 
μπορεί να είναι και από μόνο του αρ-
κετό  και  να  δείχνει  καθαρά  το  πρό-
βλημα. Η αλήθεια  είναι  ότι  η  εγκλη-
ματική  πολιτική  της  κυβέρνησης 
απέναντι  στην πανδημία όπου κάλυ-
πτε  τις  ανάγκες  αντιμετώπισης  του 
Covid χωρίς να κάνει προσλήψεις και 
εξουθενώνοντας το υπάρχον προσω-
πικό, πέρα από το κόστος σε νεκρούς 
από Covid που αποκάλυψε ξεκάθαρα 
η έκθεση Λύτρα, έχει μεγάλο κόστος 
και σε ζωές από άλλες ασθένειες. Τα 
πιο  απλά  χειρουργεία  μπορεί  να  κα-
θυστερούν ακόμη και 2 χρόνια να γί-
νουν,  ενώ σε κάποια νοσοκομεία για 

να καλυφθούν τα κενά και να προχω-
ρήσουν  πιο  γρήγορα  τα  χειρουργεία 
ζητάνε  από  το  νοσηλευτικό  προσω-
πικό να δουλέψει πέραν του νόμιμου 
ωραρίου. Πολύς κόσμος σπρώχνεται 
να δαπανήσει τεράστια ποσά στα ιδι-
ωτικά  νοσοκομεία  για  να  χειρουργη-
θεί,  ενώ  όσοι  δεν  έχουν  οικονομικά 
αυτή τη δυνατότητα αναγκάζονται να 
περιμένουν θέτοντας σε κίνδυνο την 
υγεία  τους.  Αποτέλεσμα  της  έλλει-
ψης προσωπικού είναι και τα συνεχή 
κλεισίματα  κλινικών  και  τμημάτων 
όπως  καταγγέλλει  η  ΟΕΝΓΕ  ακόμη 
και από αυτά που προσέφεραν εξειδι-
κευμένες υπηρεσίες όπως το κέντρο 
πήξης  και  πρόληψης  μεσογειακής 
αναιμίας του Βενιζέλειου Νοσοκομεί-
ου στο Ηράκλειο της Κρήτης. 

Νέο καθηκοντολόγιο
Η  Υπουργική  Απόφαση    για  το    Κα-
θηκοντολόγιο  Βοηθών  Νοσηλευ-
τών-τριών Νοσοκομείων  (ΔΕ) και των 
λοιπών  Νοσηλευτικών  Ιδρυμάτων 
του  ΕΣΥ,  καθώς  και  των  δημόσιων 
δομών  παροχής  υπηρεσιών  Πρωτο-
βάθμιας  Φροντίδας  Υγείας»  η  οποία 
δημοσιεύθηκε  τον  Αύγουστο    κάθε 
άλλο  παρά  βοηθάει  στην  επίλυση  
των τεράστιων προβλημάτων. Η από-
φαση διαχωρίζει το νοσηλευτικό προ-
σωπικό  σε  νοσηλευτές  και  βοηθούς 
νοσηλευτές   και διευρύνει   το χάσμα 
εντός  του  κλάδου  αναθέτοντας  την 
«αποκλειστική  ευθύνη  για  την  εκτέ-
λεση  επιπλέον  νοσηλευτικών  πράξε-
ων από βοηθό νοσηλευτή στον υπεύ-
θυνο νοσηλευτή, ο οποίος φέρει την 
ευθύνη να κρίνει εάν ο Βοηθός Νοση-
λευτής δύναται να εκτελέσει», ενώ  το 

βασικό θέμα της νομικής ευθύνης ως 
προς  τις  νοσηλευτικές  πράξεις  στον 
ασθενή   είναι πραγματικά έωλο. Από 
την άλλη είναι προφανές ότι αυτό δεν 
μπορεί να λειτουργήσει   με το υπάρ-
χον  προσωπικό,  καθώς φαίνεται    ότι 
με την εφαρμογή του  περιορίζεται  η 
δύναμη  των  μονάδων  εντατικής  νο-
σηλείας, η δυνατότητα της κάλυψης  
του  συνόλου    χειρουργικών  τραπε-
ζιών, καθώς και κάλυψης της 24ωρης 
εφημερίας  στα Τμήματα Επειγόντων 
Περιστατικών. 

Έτσι  φαίνεται  ότι  συνθήκες  που 
επιβάλλονται από την κυβέρνηση όχι 
μόνο δεν κατοχυρώνουν επαγγελμα-
τικά  δικαιώματα  και  δεν  βελτιώνουν 
τις συνθήκες εργασίας των νοσηλευ-
τών αλλά αντίθετα τους απαξιώνουν, 
εντατικοποιούν περαιτέρω την  εργα-
σία τους, βαθαίνουν  το χάσμα με επι-
βολή διαχωρισμού   σε πολλών ταχυ-
τήτων νοσηλευτές εντός του κλάδου, 
επιτείνουν τις μισθολογικές ανισότη-
τες  και  τους  εκθέτουν  σε  σοβαρούς 
νομικούς κινδύνους.

Ως  την  κατάργηση  της  απόφασης 
οι Διοικητές   των Νοσοκομείων  , και 
οι Διευθύνσεις Νοσηλευτικής υπηρε-
σίας οφείλουν  να αναλάβουν εγγρά-
φως την κάλυψη ευθύνης για την κα-
τάρτιση  των  προγραμμάτων  και  την 
εκτέλεση των νοσηλευτικών πράξεων 
από τους ΔΕ νοσηλευτές. Ενώ για να 
σταματήσει  η  πολυδιάσπαση  του 
κλάδου  χρειάζεται  να  υπάρξει  δημι-
ουργία  ενιαίου  κλάδου  νοσηλευτι-
κής  με Πανεπιστημιακή  Εκπαίδευση 
(ΠΕ), όπου θα ενταχθούν άμεσα οι ΤΕ 
(Τεχνολογικής Εκπαίδευσης) στην ΠΕ 
κατηγορία με τις αντίστοιχες αποδο-

χές και οι ΔΕ νοσηλεύτριες να έχουν 
τη  δυνατότητα  εκπαίδευσης  στις 
πανεπιστημιακές σχολές με αντίστοι-
χες  διευκολύνσεις  και  εκπαιδευτικές 
άδειες.

Νέο νομοσχέδιο
Η  κυβέρνηση  συνεχίζοντας  την 
προσπάθεια να έχουν οι  ιδιώτες τον 
πρώτο λόγο στην υγεία ετοιμάζει νέο 
νομοσχέδιο  για  τη  δευτεροβάθμια 
περίθαλψη που θα ολοκληρώνει την 
προσπάθεια  να  γίνουν  τα  δημόσια 
νοσοκομεία  επιχειρήσεις.  Καταργεί 
την πλήρη και αποκλειστική απασχό-
ληση των γιατρών του ΕΣΥ, καθιερώ-
νει  γιατρούς  μερικής  απασχόλησης, 
δίνει  τη  δυνατότητα  άσκησης  ιδιω-
τικού έργου στους γιατρούς του ΕΣΥ. 
Έτσι οι γιατροί για να μπορέσουν να 
έχουν  μισθό  που  θα  τους  επιτρέπει 
να επιβιώνουν θα πρέπει να δουλεύ-
ουν χωρίς ξεκούραση από το πρωινό 
ωράριο  στα  απογευματινά  ιατρεία 
και τα απογευματινά χειρουργεία και 
από τις εφημερίες στις ιδιωτικές κλι-
νικές και τα ιδιωτικά ιατρεία. Και πως 
να είναι βέβαιο ότι θα μπορεί να πα-
ρακολουθεί  σωστά  έτσι  ο  κάθε  για-
τρός  τους  ασθενείς  που  θα  βλέπει. 
Ταυτόχρονα νοσηλεύτριες και λοιπό 
προσωπικό,  όπως  και  όλοι  οι  δημό-
σιοι  υπάλληλοι,  θα  εξακολουθούν 
να δουλεύουν χωρίς αυξήσεις στους 
μισθούς τους.

Οι εργαζόμενοι στη δημόσια υγεία 
μπορούν  να  πάρουν  την  κατάσταση 
στα  χέρια  τους  όπως  αποδεικνύουν 
και  οι  κινητοποιήσεις  σε  πολλά  νο-
σοκομεία  το  τελευταίο  διάστημα 
και  να  παλέψουν  από  κοινού  και  με 
τους  υπόλοιπους  εργαζόμενους  για 
να  δοθούν  τα  λεφτά  στις  υπάρχου-
σες κοινωνικές ανάγκες και όχι στους 
εξοπλισμούς.  Με  αιτήματα  να  μονι-
μοποιηθούν  όλοι  οι  επικουρικοί  και 
συμβασιούχοι  εργαζόμενοι  στα  δη-
μόσια  νοσοκομεία  και  να  γίνουν  οι 
απαραίτητες  προσλήψεις  προσωπι-
κού ώστε να καλυφθούν όλα τα κενά. 
Για να δοθούν αυξήσεις υψηλότερες 
από  τον  πληθωρισμό  στους  εργαζό-
μενους. Για να μπορεί να υπάρχει δω-
ρεάν πρόσβαση στη υγεία για όλα τα 
λαϊκά στρώματα. Για να επιστρέψουν 
στην εργασία οι υγειονομικοί που εί-
ναι σε αναστολή.

Αυτό  σημαίνει  ότι  μέχρι  τις  20 
Οκτώβρη χρειάζεται να γίνουν συνε-
λεύσεις  και  περιοδείες  στα  νοσοκο-
μεία και να συνεχιστούν και μετά για 
να δοθεί συνέχεια στη Γενική Απεργία 
της 9ης Νοέμβρη.

Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
από την Εφ.Συν.Των Ευτυχίας Χαμόδρακα 

και Θοδωρή Πατσατζή
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     εργατικ ύς χώρ υς

Επιµέλεια 
Θοδωρής Πατσατζής

Τ 
ην Τετάρτη 28 Σεπτέµβρη η 
εργοδοσία στη “Μαλαµατίνα” 
αποφάσισε να κλιµακώσει τις 
αυθαιρεσίες που έχει κάνει τους 

τελευταίους µήνες προχωρώντας στην 
απόλυση δύο εκλεγµένων αντιπροσώ-
πων των εργαζοµένων. Εκτιµώντας ότι 
οι εργαζόµενοι θα φοβηθούν και θα τερ-
µατίσουν τον αγώνα τους η εργοδοσία 
απέλυσε τον πρόεδρο του Σωµατείου 
Εργαζοµένων της “Μαλαµατίνα” και πρό-
εδρο της Πανελλαδικής Οµοσπονδίας 
Εργατοϋπαλλήλων Εµφιαλωµένων Πο-
τών, Γιάννη Φραγκίδη και τον πρόεδρο 
του Συνδικάτου Οδηγών - Πωλητών και 
Βοηθών Εµφιαλωµένων Ποτών Β. Ελλά-
δας, Άρη Μερκενίδη. 

Για άλλη µια φορά, η εκτίµηση της ερ-
γοδοσίας ότι οι εργαζόµενοι θα τροµο-
κρατηθούν και θα λυγίσουν εξαιτίας των 
διώξεων σε συνδικαλιστές αποδείχθηκε 
λάθος. Οι εργαζόµενοι δε σταµάτησαν 
τον αγώνα τους µε την άγρια τροµοκρα-
τία και καταστολή των ΜΑΤ, όταν εργοδο-
σία και κυβέρνηση της Ν∆ αποφάσισαν 
να δράσουν από κοινού για να τσακίσουν 
τον αγώνα αυτόν. Με στόχο φυσικά πέρα 
από την προστασία της εργοδοσίας και 
την εφαρµογή του νόµου εκτρώµατος 
Χατζηδάκη που αφαιρεί την προστασία 
στους εκλεγµένους εκπροσώπους των 
εργαζοµένων στα συνδικάτα.

Αντίθετα λοιπόν από τη στόχευση κυ-

βέρνησης και εργοδοτών, οι εργαζόµε-
νοι επιµένουν αποφασιστικά να αντιστέ-
κονται. Με ορµή και ενθάρρυνση από το 
µαζικό κλίµα συµπαράστασης που έχει 
εξαπλωθεί από άκρο σε άκρο σε κάθε 
εργασιακό χώρο της χώρας και όχι µόνο. 
∆εκάδες εργατικά σωµατεία, εργατικές 
παρατάξεις, νεολαία, φοιτητές και σπου-
δαστές, συνταξιούχοι, φεµινιστικές και 
άλλες κοινωνικές συλλογικότητες έχουν 
εκφράσει και εκφράζουν καθηµερινά µε 
ψηφίσµατα την αλληλεγγύη τους.

Με αυτή την αλληλεγγύη πολύτιµο 
εφόδιο οι εργαζόµενοι αποφάσισαν στη 
γενική τους συνέλευση τη συνέχιση των 
24ωρων επαναλαµβανόµενων απεργιών 
τους ως το Σάββατο 15 Οκτώβρη ενώ την 
∆ευτέρα 3 Οκτώβρη συµµετείχαν στην 
24ωρη απεργία της Πανελλαδικής Οµο-
σπονδίας Εργαζοµένων στα Εµφιαλωµέ-
να Ποτά (ΠΟΕΕΠ) απαιτώντας την άµεση 
ανάκληση όλων των απολύσεων αλλά 
και την πλήρη ικανοποίηση όλων των 
αιτηµάτων των εργαζοµένων (πραγµατι-

κές αυξήσεις και όχι επιδόµατα-ψίχουλα, 
εφαρµογή της συµφωνίας εξυγίανσης 
που εκδόθηκε µε δικαστική απόφαση 
κ.α.). Στην απεργία συµµετείχαν όλοι οι 
εργαζόµενοι µε 4ωρη στάση εργασίας 
που προκήρυξε το Εργατικό Κέντρο Θεσ-
σαλονίκης (ΕΚΘ). Το πρωί πραγµατοποι-
ήθηκε µαζική κινητοποίηση στην πύλη 
του εργοστασίου. 

Τη συµπαράστασή της στον αγώνα 
των εργαζοµένων εξέφρασε µε ανακοί-
νωσή της και η νεοιδρυθείσα εργατική 
παράταξη “Μάχη” που µάλιστα κατά τη 
διάρκεια της ιδρυτικής της διαδικασίας 
συγκέντρωσε και ένα ποσό ενίσχυσης 
των εργαζοµένων. Την Τετάρτη 5 Οκτώ-
βρη το ΕΚΘ πραγµατοποιεί σύσκεψη σω-
µατείων για την οργάνωση της γενικής 
απεργίας στις 9 Νοέµβρη, ενώ την Πα-
ρασκευή 7 Οκτώβρη καλεί σε κινητοποί-
ηση έξω από τα γραφεία της ΠΟΕΕΠ στη 
Θεσσαλονίκη µε κύριο αίτηµα να σταµα-
τήσουν οι απολύσεις και η εργοδοτική 
τροµοκρατία στους χώρους δουλειάς.

Η απεργία διαρκείας στη “Μαλαµατίνα” 
συνεχίζεται

Ξεκινάει η 
εφαρµογή 
του νόµου για 
τους ανέργους

Τ 
ις τελευταίες µέρες 
του Σεπτέµβρη η 
διοίκηση του ΟΑΕ∆ 
ενέκρινε -κατά πλει-

οψηφία- την «εξειδίκευση» 
του καθηκοντολογίου των 
ανέργων που προβλέπεται 
στον πρόσφατο νόµο για τη 
λειτουργία της ∆ΥΠΑ (∆ηµό-
σιας Υπηρεσίας Απασχόλη-
σης, πρώην ΟΑΕ∆), ο οποίος 
αντιµετωπίζει τους άνεργους 
λες και φταίνε οι ίδιοι για το 
ότι είναι χωρίς δουλειά. 

Με την έγκριση αυτή µπαί-
νουν σε λειτουργία οι τιµω-
ρητικές διατάξεις ενάντια 
σε ανέργους που µπορεί να 
έχουν ως συνέπεια ακόµη 
και τη διαγραφή τους από 
το Μητρώο του Οργανισµού 
και τη διακοπή του πενιχρού 
επιδόµατος ανεργίας για τους 
ελάχιστους ανέργους που το 
δικαιούνται, στην περίπτωση 
που δεν συµµορφώνονται 
µε έναν «κατάλογο καθηκό-
ντων» και υποχρεώσεων. Ο 
άνεργος θα διαγράφεται από 
το Μητρώο µε εντελώς υπο-
κειµενικά κριτήρια που µε 
την εξειδίκευση που έκανε η 
διοίκηση της ∆ΥΠΑ γίνονται 
καταναγκαστικά καθώς «στην 
περίπτωση που η εξεύρεση 
της κατάλληλης θέσης εργα-
σίας καταστεί ανέφικτη, ο ερ-
γασιακός σύµβουλος δύναται 
να προτείνει άλλες διαθέσι-
µες θέσεις εργασίας που προ-
σιδιάζουν, όσο είναι δυνατόν, 
στις ατοµικές ιδιότητες του 
αναζητούντα εργασία». 

Εκεί όµως που ο εξευτελι-
σµός της αξιοπρέπειας του 
ανέργου ξεπερνάει κάθε όριο 
είναι τα περιβόητα καθήκο-
ντά του όπου απαιτείται µε-
ταξύ άλλων εξωφρενικών να 
δίνει αναφορά στην Υπηρεσία 
για το που βρίσκεται και για 
το αν θα «µεταβεί στο εξω-
τερικό για χρονικό διάστηµα 
που υπερβαίνει τις είκοσι (20) 
συνεχόµενες ή σποραδικές 
ηµέρες ανά ηµερολογιακό 
έτος...»

Όχι στις απολύσεις των διερµηνέων της Υπηρεσίας Ασύλου

Σ 
τα τέλη Σεπτέµβρη οι εργαζό-
µενοι στην Υπηρεσία Ασύλου 
πληροφορήθηκαν ότι πρόκει-
ται να λήξει άµεσα η σύµβαση 

του Υπουργείου Μετανάστευσης και 
Ασύλου µε τη ΜΚΟ Μετάδραση που 
αφορά την παροχή διερµηνείας στην 
Υπηρεσία. Σύµβαση που ισχύει από την 
έναρξη της λειτουργίας της Υπηρεσίας 
Ασύλου το 2013.

Ήταν σχεδόν δεδοµένο ότι η διαιώνι-
ση αυτού του καθεστώτος θα οδηγού-
σε σε τέτοιου τύπου αδιέξοδα. Ακόµη 
κι αν αρχικά υπηρεσίες από τις ΜΚΟ 
µπορούσαν να αποδειχθούν χρήσιµες 
ελλείψει αντίστοιχων κρατικών δοµών, 
θα έπρεπε στην πορεία αυτές οι δοµές 
να δηµιουργηθούν και να λειτουργή-
σουν µε µόνιµο προσωπικό. ∆υστυχώς 
ούτε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ το 2015-
2019 που υποτίθεται είχε και πιο προ-
οδευτικές θέσεις για το προσφυγικό 

και τη µετανάστευση αποφάσισαν να 
λύσουν οριστικά αυτό το ζήτηµα. Έτσι 
τώρα η κυβέρνηση Μητσοτάκη που 
ούτως ή άλλως δεδοµένα έχει θέσεις 
που οδηγούν στην µη αντιµετώπιση και 
στην καταπίεση των αναγκών των προ-
σφύγων και των µεταναστών οδηγεί 
στην ανεργία δεκάδες εργαζόµενους 
της ΜΚΟ Μετάδραση. 

Εργαζόµενοι µε εµπειρία χρόνων και 
απολύτως απαραίτητοι για τη λειτουρ-
γία της Υπηρεσίας Ασύλου θα µείνουν 
χωρίς δουλειά. Με αποτέλεσµα βέβαια 
τη µεγάλη ταλαιπωρία των αιτούντων 
άσυλο που θα στερηθούν το στοι-
χειώδες δικαίωµα της ενηµέρωσης 
στη γλώσσα τους ή στη γλώσσα που 
κατανοούν καλύτερα, ώστε να έχουν 
πρόσβαση και στη διαδικασία ασύλου 
και σε άλλες κρατικές προνοιακές υπη-
ρεσίες. Σε συνδυασµό µάλιστα µε τις 
µαζικές απολύσεις που έχουν γίνει τον 

τελευταίο χρόνο στους εργαζόµενους 
που δούλευαν στην Επιτροπεία Ασυνό-
δευτων Ανηλίκων τότε καταλαβαίνου-
µε πόσο διογκώνεται ο θεσµικός ρατσι-
σµός σε βάρος χιλιάδων εξαθλιωµένων 
ανθρώπων. Ταυτόχρονα οι εργαζόµενοι 
στην υπηρεσία ασύλου λόγω της ανε-
πάρκειας σε διερµηνείς και προσωπικό 
υποχρεώνονται να δουλεύουν µε ακα-
τάστατα ωράρια στις συνεντεύξεις, τις 
καταγραφές και γενικότερα στην εξυ-
πηρέτηση των αιτούντων άσυλο.  

Τα παραπάνω καθιστούν αναγκαίο να 
παραµείνουν στη δουλειά ώς µόνιµο 
προσωπικό του υπουργείου οι διερµη-
νείς που εργάζονταν µέχρι τώρα στη 
ΜΚΟ Μετάδραση και να γίνουν όλες 
οι απαραίτητες προσλήψεις προσωπι-
κού για να καλυφθούν τα κενά σε όλες 
τις κρατικές και προνοιακές δοµές για 
πρόσφυγες και µετανάστες, εργαζόµε-
νους, άνεργους και συνταξιούχους.

Η απεργία διαρκείας στη “Μαλαµατίνα” 
συνεχίζεται

Η απεργία διαρκείας στη “Μαλαµατίνα” 
συνεχίζεται

Η απεργία διαρκείας στη “Μαλαµατίνα” 
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Στις 9 Νοέμβρη να συναντηθούν οι φοιτητικές διεκδικήσεις με το εργατικό κίνημα

Μαζική αντίσταση στην 
πανεπιστημιακή αστυνομία

Ε 
δώ και ένα μήνα, η κυβέρνη-
ση επιχειρεί να βάλει την πα-
νεπιστημιακή αστυνομία στα 
μέσα στις σχολές,  χωρίς  επι-

τυχία ωστόσο. Με  την  εξαίρεση  του 
ΑΠΘ, στο οποίο κατοικοεδρεύουν οι 
δυνάμεις  των  ΜΑΤ,  σε  όλες  τις  υπό-
λοιπες  περιπτώσεις  οι  δυνάμεις  των 
ΜΑΤ  επιτίθονταν  σε  φοιτητές/τριες, 
καθηγητές,  εργαζόμενους/ες  στο 
πανεπιστήμιο, έξω από τις πύλες των 
ιδρυμάτων.  Παρά  τις  διαβεβαιώσεις 
του  Υπουργείου  για  περιπολίες  των 
ΟΠΠΙ μέσα στις σχολές, αυτές ουδέ-
ποτε έγιναν.

νέα «αυταρχική 
κανονικότητα»
Οι  συνεχείς  επιθέσεις  των  ΜΑΤ  σε 
πανεπιστημιακούς  χώρους  τον  τε-
λευταίο  μήνα  προκαλούν  οργή  και 
αγανάκτηση.  Η πιο αντιδραστική και 
αντιδημοκρατική  πτυχή  του  νόμου 
Κεραμέως-Χρυσοχοΐδη  που  θέλει  να 
έχει  εγκατεστημένη  την  αστυνομία 
μέσα στις στις σχολές δεν έχει καμία 
υποστήριξη και είναι καταδικασμένη 
να  μην  εφαρμοστεί  ποτέ.  Ήδη  οι  κι-
νητοποιήσεις των φοιτητικών συλλό-
γων  αλλά  και  οι  κινητοποίησεις  ενά-
ντια στην πολιτική  του αυταρχισμού 
και  της καταστολής  τον προηγούμε-
νο  χρόνο  έχουν μέχρι  στιγμής  εμπο-
δίσει  τη γενική-καθολική είσοδο της 
πανεπιστημιακής αστυνομίας.

Παρά την έλλειψη ευρείας συναίνε-
σης τόσο μέσα στην ακαδημαική κοι-
νότητα όσο και ευρύτερα στην κοινω-
νία, η κυβέρνηση επιμένει στο δόγμα 
«νόμος και  τάξη», επενδύοντας στην 
καταστολή  και  τον  αυταρχισμό.  Η 
εξήγηση δεν μπορεί να βρεθεί σε ψυ-
χολογικούς  ή  άλλους  λόγους  αλλά 
στην πολιτική. Η κυβέρνηση Μητσο-
τάκη έχει ενταχθεί σε μία διεθνή τάση 
αυταρχικοποίησης  και  γενικότερης 
περιστολής δημοκρατικών ελευθερι-
ών. Η αμφισβήτηση του δικαιώματος 
στη  διαδήλωση  και  την  απεργία,  η 
απάνθρωπη πολιτική  των  pushbacks 
για  τους  πρόσφυγες,  οι  μαζικές  πα-
ρακολουθήσεις από την ΕΥΠ, η πανε-
πιστημιακή αστυνομία είναι όλα κομ-
μάτια του ίδιου παζλ. Στο όνομα της 
κανονικότητας  (της  ελευθερίας  της 
αγοράς) και στο όνομα της ασφάλει-
ας -ιδιαίτερα της εθνικής- η κυβέρνη-
ση  προσπαθεί  να  νομιμοποιήσει  αυ-
τόν  τον  αυταρχισμό  και  ταυτόχρονα 
να  στοχοποιήσει  και  να  συκοφαντή-
σει  κάθε  φωνή  αντίστασης.  Σε  αυτή 

την προσπάθεια αξιοποιεί μία συνεχή 
προπαγάνδα που παρουσιάζει τα πα-
νεπιστήμια τάχα ως κέντρα εγκλημα-
τικότητας, φτάνοντας στο σημείο να 
οργανώνει επιχειρήσεις με πυροβολι-
σμούς  μέρα-μεσημέρι  στην  πολυτε-
χνειούπολη του Ζωγράφου.

Ο  αυταρχικός  κατήφορος  της  κυ-
βέρνησης πάει χέρι-χέρι με την πολι-
τική της φτώχειας για τη νεολαία και 
για την εργατική τάξη. Το κόστος δι-
αβίωσης -ή καλύτερα επιβίωσης- έχει 
εκτοξευθεί.  Η  εύρεση  και  η  συντή-
ρηση μίας φοιτητικής κατοικίας  έχει 
γίνει πολυτέλεια. Σχεδόν ο μισός πλη-
θυσμός της χώρας ξοδεύει πάνω από 
το μισό μηνιαίο εισόδημά του για την 
κάλυψη των πάγιων εξόδων και υπο-
χρεώσεων  (ενοίκιο,  λογαριασμοί). 
Είναι αυτή η πολιτική που  τη στιγμή 
που το εισόδημα καταβαραθρώνεται 
από την ακρίβεια και τον πληθωρισμό 
επιλέγει  να  δώσει  50  εκατομμύρια 
ευρώ  για  την  πανεπιστημιακή  αστυ-
νομία  και  δεκάδες  δισεκατομμύρια 
ευρώ  για  πολεμικούς  εξοπλισμούς. 
Είναι η ίδια νεοφιλελεύθερη πολιτική 
που μειώνει  κάθε  χρόνο  τις  δαπάνες 
για  την  παιδεία,  αφήνοντας  τα  πα-
νεπιστήμια  και  τις  φοιτητικές  εστίες 
να  καταρρέουν,  χωρίς  επαρκείς  υλι-
κοτεχνικές  υποδομές,  χωρίς  το απα-
ραίτητο  εκπαιδευτικό  και  διοικητικό 
προσωπικό. 

Μαζική ενωτική αντίσταση 
στην καταστολή
Η  καταστολή  στις  σχολές  είναι  το 
απαραίτητο  συμπλήρωμα  για  να 
μπορέσει  να  υλοποιηθεί  ο  νέος  νό-
μος  πλαίσιο.  Το  ιδιωτικοποιημένο 
πανεπιστήμιο  που  θα  διοικείται  από 
μανάτζερ και που θέλει η κυβέρνηση 
δεν μπορεί να έχει ούτε άσυλο, ούτε 
δημοκρατικές ελευθερίες, ούτε συλ-
λογική  πολιτική  δράση.  Θέλουν  να 
επιβάλλουν  τη  λειτουργία  ενός στεί-
ρου πανεπιστημίου στο οποίοι οι φοι-

ητές/τριες θα πηγαίνουν μόνο για το 
μάθημά τους, υπό το άγρυπνο αστυ-
νομικό βλέμμα. Και όπως κάθε επιχεί-
ρηση, χρειάζεται να έχει και την αντί-
στοιχη  «ασφάλεια»,  μόνο  που  εδώ 
αντί  για  σεκιούριτι  έχουμε  πάνοπλα 
σώματα της αστυνομίας που τρομο-
κρατούν και χτυπούν φοιτητές/τριες 
και εργαζόμενους/ες.

Η εμπειρία των κοινωνικών αγώνων 
με βεβαιότητα μπορεί να μας πει ότι 
βασική  προϋπόθεση  για  την  αντιμε-
τώπιση  της  κρατικής  καταστολής 
είναι η μαζική εμπλοκή συλλογικοτή-
των και ανθρώπων: η δύναμή μας δεν 
μπορεί να βρίσκεται σε κάποια επιχει-
ρησιακή  ή  «στρατιωτική»  υπεροχή 
απέναντι  στην  αστυνομία,  αλλά  στη 
δυνατότητά  μας  να  υπερασπιζόμα-
στε με συλλογικό τρόπο τις γειτονιές 
μας,  τις  σχολές  μας  και  τα  σχολεία 
μας από τις επιθέσεις της αστυνομίας 
ή  του  παρακράτους.  Η  δύναμή  μας 
βρίσκεται  στη  μαζικότητα,  στη  συλ-
λογικότητα και την αλληλεγγύη. Απέ-
ναντι στην κρατική καταστολή και τα 
πάνοπλα  σώματα  της  αστυνομίας  ο 
μόνος τρόπος να αντισταθούμε είναι 
οι  μαζικοί  αγώνες  ενάντια  στην  κυ-
βερνητική πολιτική. Υπό αυτό το πρί-
σμα οι διαδηλώσεις των άμεσων απα-
ντήσεων  απέναντι  στην  αστυνομική 
βία,  χωρίς  μεταξύ  τους  συντονισμό, 
δεν έχουν να προσφέρουν πολλά και 
αποδεικνύεται εκ των πραγμάτων ότι 
έχουν περιορισμένη δυναμική.

Η  απαραίτητη  αποφασιστική  αντί-
σταση του φοιτητικού κινήματος στις 
πύλες των πανεπιστημιακών ιδρυμά-
των, δεν αρκεί από μόνη της, δυστυ-
χώς.  Για  να  μπορέσει  να  μπει  φρένο 
στον  αυταρχικό  κατήφορο  της  κυ-
βέρνησης,  χρειάζεται  να  συναντηθεί 
η αντίσταση των φοιτητών/τριών με 
τη δύναμη του εργατικού κινήματος, 
σε  μία  κατεύθυνση  ανατροπής  της 
κυβερνητικής πολιτικής. Απαραίτητη 
προϋπόθεση είναι η μεγαλύτερη δυ-

νατή ενότητα των δυνάμεων της φοι-
τητικής Αριστεράς.

Η δύναμη όμως  του  εργατικού  κι-
νήματος, η δύναμη της απεργίας, εί-
ναι αυτή που μπορεί να δημιουργήσει 
μεγάλους τριγμούς στο σύστημα και 
να  βάλει  τις  βάσεις  για  μεγαλύτερες 
ανατροπές. Κάθε υπονόμευση αυτής 
της  συνάντησης,  είναι  υπονόμευση 
της προοπτικής του αγώνα.

Οι  διεκδικήσεις  του  φοιτητικού 
κινήματος  ενάντια  στην  καταστολή 
και  υπεράσπισης  ενός  πραγματικά 
δημόσιου και δωρεάν πανεπιστημίου 
μπορούν και πρέπει να συναντηθούν 
με  τις  διεκδικήσεις  για  αυξήσεις  σε 
μισθούς και συντάξεις, για την κατα-
πολέμηση της ακρίβειας, για αύξηση 
των  δαπανών  για  υγεία  και  παιδεία. 
Αυτά  είναι  τα  αιτήματα  που  αφενός 
μπορούν  να  ενώσουν  δυνάμεις  και 
αφετέρου  αποδεικνύουν  σε  όλη  την 
κοινωνία  και  τους  εργαζόμενους  το 
δίκαιο των αιτημάτων των φοιτητών/
τριών.  Η  γενική  απεργία  στις  9  Νο-
έμβρη  είναι  η  ευκαιρία  να  συναντη-
θούν  στο  δρόμο  του  αγώνα  όλες  οι 
αντιστάσεις,  η  αγανάκτηση  για  την 
πολιτική της φτώχειας, της καταστο-
λής  και  των  επιδομάτων  πείνας  με 
τη  μεγάλη  δύναμη  των  συνδικάτων. 
Το αμέσως επόμενο διάστημα χρειά-
ζεται με κάθε  τρόπο, σε κάθε σχολή 
να  γίνει  καμπάνια  προπαγάνδας  και 
οργάνωσης  της  απεργίας,  με  εξορ-
μήσεις  και  παρεμβάσεις  (και  στους 
εργαζομένους  των  πανεπιστημίων), 
με  μαζικές  γενικές  συνελεύσεις  των 
συλλόγων. Κάθε δύναμη της φοιτητι-
κής αριστεράς θα κριθεί σε αυτό τον 
στόχο.

Ο αγώνας ενάντια στην πανεπιστη-
μιακή  αστυνομία  είναι  αγώνας  υπε-
ράσπισης  του  δημόσιου  πανεπιστη-
μίου  αλλά  και  αγώνας  υπεράσπισης 
των δημοκρατικών ελευθεριών. Είναι 
αγώνας για την ανατροπή της πολιτι-
κής της κυβέρνησης.

Του Χρήστου Σταυρακάκη
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Τ 
ο  πρόβλημα  της  στεγα-
στικής  κρίσης  πλέον  δεν 
μπορεί  να  κρύβεται  κάτω 
από  το  χαλί.  Οι  εξωφρε-

νικές  αυξήσεις  των  ενοικίων  σε 
συνδυασμό  με  την  ακρίβεια,  τον 
πληθωρισμό  που  συνεχώς  ανεβαί-
νει  αλλά  και  το  αυξημένο  κόστος 
των λογαριασμών του ρεύματος, το 
«να  βγει  ο  μήνας»  έχει  μετατραπεί 
σε άθλο. Η συντήρηση ενός σπιτιού 
-και  μάλιστα  ενοικιαζόμενου-  έχει 
καταστεί  σχεδόν  αδύνατη  για  την 
πλειοψηφία  των  ανθρώπων  που 
ζουν  από  το  μισθό  τους.  Σήμερα, 
το  ένα  τρίτο  περίπου  του  πληθυ-
σμού  δαπανά  περισσότερο  από  το 
40%  του  διαθέσιμου  εισοδήματος 
για  ενοίκια  και  πάγια  έξοδα  της 
κατοικίας.

Οι εξαγγελίες και τα ψέμματα
Η  κυβερνητική  πολιτική  κοινωνι-
κής στέγης με το όνομα «Σπίτι μου» 
που παρουσιάστηκε το Σεπτέμβριο, 
υποτίθεται  ότι  προσπαθεί  να  δώσει 
απαντήσεις  σε  ένα  πολύ  σοβαρό 
και  υπαρκτό  πρόβλημα.  Τα  βασικά 
σημεία  του  κυβερνητικού  σχεδίου 
για  την  αντιμετώπιση  της  στεγα-
στικής κρίσης είναι: (1) χαμηλότοκα 
στεγαστικά  δάνεια  για  νέους  25-39 
ετών,  (2)  μαζική  ανακαίνιση  κενών 
κατοικιών,  (3)  αξιοποίηση ακίνητης 
περιουσίας  του  Δημοσίου  μέσω 
του  θεσμού  κοινωνικής  αντιπαρο-
χής,  (4)  επιδότηση  για  ενεργειακή 
αναβάθμιση  ιδιοκατοικούμενης 
κατοικίας  για  νέους  18-39  ετών,  (5) 
επιδότηση  ανακαίνισης  κατοικιών 
για  μακροχρόνια  μίσθωση,  (6)  δη-
μιουργία  νέων  σύγχρονων  φοιτητι-
κών  εστιών,  (7)  αύξηση  φοιτητικού 
επιδόματος.

Τα  χαμηλότοκα  στεγαστικά  δά-
νεια θα δίνονται κατά 3/4 από το δη-
μόσιο και κατά 1/4 από τις τράπεζες 
και υπολογίζεται ότι μπορεί να ωφε-
λήσει  137.000  ωφελούμενους,  για 
αγορά  κατοικίας  μέχρι  100.000€  η 
οποία  να  έχει  κατασκευαστεί  μέχρι 
το  2007  και  να  έχει  μέγεθος  μέχρι 
120τ.μ.  Σύμφωνα  με  τις  τρέχουσες 
τιμές  στην  αγορά  ακινήτων  αυτά 
τα  ποσά  δεν  ανταποκρίνονται  στην 
πραγματικότητα, όταν για παράδειγ-
μα  στο  κέντρο  της  Αθήνας  η  μέση 
τιμή  είναι  1700€/τ.μ.,  σύμφωνα  με 
το  δείκτη  τιμών  που  μπορεί  κανείς 
εύκολα  να  βρει  στο  spitogatos.gr. 
Αντίστοιχες  είναι  οι  τιμές  και  στα 
υπόλοιπα αστικά κέντρα.

Άρα, οι δικαιούχοι θα μπορέσουν 
να  αποκτήσουν  κάποιο  σπίτι  το 
οποίο μετά βίας θα είναι 50-60 τ.μ. 
και  θα  είναι  σίγουρα αρκετά  παλιό, 
το οποίο σημαίνει ότι θα χρειάζεται 
και  επιπλέον  εργασίες  αναβάθμι-
σης, με κύρια την ενεργειακή. Σύμ-
φωνα  με  τα  στοιχεία  από  το  ΥΠΕΝ 
περίπου  οι  μισές  κατοικίες  στην 
Ελλάδα  έχουν  κατασκευαστεί  πριν 
το  1980  και  δε  διαθέτουν  καθόλου 
θερμομόνωση.  Επιπλέον,  σύμφω-
να  με  τις  κυβερνητικές  δηλώσεις 
τα στεγαστικά αυτά δάνεια θα μπο-
ρούν  να  αποπληρώνται  με  μηνιαίες 
δόσεις  της  τάξης  των  280€.  Κάνο-
ντας  τους  υπολογισμούς  αυτό  ση-
μαίνει ότι η διάρκεια αποπληρωμής 
του  δανείου  -και  άρα  η  οριστική 
απόκτηση της κατοικίας- αγγίζει  τα 
30 χρόνια. Σύμφωνα με στοιχεία της 
ΕΛΣΤΑΤ σχεδόν οι μισοί εργαζόμενοι 
έχουν μισθούς εώς 800 ευρώ και οι 
μισοί από αυτούς αμοίβονται με μι-
σθό  εώς  500€.  Συνεπώς ακόμα  και 
αυτά τα χαμηλότοκα δάνεια θα μπο-
ρούν να εξυπηρετηθούν με μεγάλη 
δυσκολία  από  την  πλειοψηφία  των 
εργαζομένων.

Η  λεγόμενη  μαζική  ανακαίνιση 
κενών  κατοικιών  οι  οποίες  θα  δια-
τεθούν  για  τα  επόμενα  5  χρόνια  για 
μακροχρόνια μίσθωση, αφορά μόλις 
4000  κατοικίες  σε  όλη  την  επικρά-
τεια.  Άρα  σίγουρα  δεν  είναι  μαζική 
και σίγουρα είναι πολύ κατώτερη των 
αναγκών  που  υπάρχουν.  Κοροϊδία 
αποτελεί  επίσης  η  ανακοίνωση  της 
κυβέρνησης  για  τη  διάθεση  100  (!) 
ακινήτων (70 στην Αθήνα και 30 στη 

Θεσσαλονίκη)  για  κοινωνική  κατοι-
κία με ωφελούμενους τα «πολύ ευά-
λωτα κοινωνικά στρώματα», σύμφω-
να με τις κυβερνητικές εξαγγελίες.

Ο  θεσμός  της  κοινωνικής  αντι-
παροχής που παρουσίασε η κυβέρ-
νηση,  θα  δώσει  χωρίς  αντίτιμο  οι-
κόπεδα  που  ανήκουν  στο  δημόσιο 
για  την  κατασκευή  κατοικιών  από 
ιδιώτες,  με  τη  δέσμευση  ότι  οι  μι-
σές θα έχουν πολύ χαμηλά ενοίκια. 
Οι  μόνοι  που  μπορούν  αναλάβουν 
τέτοια έργα είναι μεγάλες μεσιτικές 
εταιρείες  και  μεγάλες  κατασκευα-
στικές  εταιρείες  οι  οποίες  δεν  πρό-
κειται να τα αναλάβουν πραγματικά 
χωρίς  να  έχουν  σημαντικά  κέρδη. 
Μόνο  το  δημόσιο  θα  μπορούσε 
να  αναλάβει  και  να  υλοποιήσει  ένα 
τέτοιο  σχέδιο  και  όχι  οι  εργολάβοι 
και  οι  κατασκευαστικές  εταιρείες, 
αφήνοντας στο έλεος της αγοράς το 
ζήτημα ανοικοδόμησης σύγχρονων 
και φθηνών κατοικιών.

Το άλλο αγκάθι που η κυβέρνηση 
θέλει  να  λύσει  με  τη  βοήθεια  της 
αγοράς,  είναι  αυτό  της  φοιτητικής 
στέγης.  Στη  σημερινή  συγκυρία  η 
διατήρηση  ενός  σπιτιού  για  φοιτη-
τές/τριες που δε σπουδάζουν στην 
πόλη  τους  είναι  οικονομικά  αδύνα-

τον  για  την πλειοψηφία  των φοιτη-
τών/τριών  ενώ  η  κατάσταση  των 
περισσότερων εστιών είναι κακή και 
η  διαθεσιμότητά  τους  περιορισμέ-
νη.  Η  κατασκευή  νέων  φοιτητικών 
εστιών είναι απαραίτητη αλλά όχι με 
τους όρους που βάζει η κυβέρνηση. 
Ήδη  διαρρέει  ότι  οι  νέες  εστίες  θα 
γίνουν μέσω ΣΔΙΤ ενώ έχει ακουστεί 
και  η  «ιδέα»  του  χαμηλού  ενοικίου 
(πόσο  χαμηλό  άραγε;),  αποκλείο-
ντας  επί  τις  ουσίας  δεκάδες  χιλιά-
δες φοιτητές από την πρόσβαση σε 
φοιτητικές  εστίες.  Όσο  για  την  αύ-
ξηση κατά 50% του φοιτητικού επι-
δόματος, από τα 1.000€ στα 1.500€ 
το  χρόνο,  δε  φτάνουν  ούτε  για  τις 
ανάγκες σε αναλώσιμα που έχουν οι 
φοιτητές/τριες.

Τι δεν κάνει η κυβέρνηση
Υπάρχουν  και  ενέργειες  που  η  κυ-
βέρνηση  επιλέγει  να  μην  κάνει  και 
που θα μπορούσαν συνδυαστικά να 
έχουν άμεσα και πρακτικά αποτελέ-
σματα στο ζήτημα της στεγαστικής 
κρίσης. 

Όταν  η  αγορά  σπρώχνει  τις  τιμές 
των ενοικίων διαρκώς προς τα πάνω, 
αυξάνοντας  τη  στεγαστική  επισφά-
λεια, μόνο το δημόσιο έχει την επιλο-
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Του Χρήστου Σταυρακάκη

Ο μόνος δρόμος για την αντιμετώπιση της 
στεγαστικής κρίσης, είναι μια πολιτική 
μαζικών δημόσιων επενδύσεων που θα 
μπορέσει να βάλει όρους στην αγορά 
ακινήτων 
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ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχητι-
κά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµ-
µα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για την 
επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:

επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
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γή να βάλει ένα πλαφόν στα ενοίκια 
για να υπάρξει πραγµατικά οικονοµι-
κά προσιτή κατοικία. Ένα τέτοιο πλα-
φόν θα µπορούσε να προσδιοριστεί 
καταρχήν σε σχέση µε τους µισθούς, 
την κατάσταση της ενοικιαζόµενης 
κατοικίας (ενεργειακή κλάση, έτος 
κατασκευής κλπ) έτσι ώστε σε καµία 
περίπτωση να µην ξεπερνάει η µηνι-
αία δαπάνη για τη στέγη (συµπερι-
λαµβανοµένων των πάγιων εξόδων) 
το ένα τρίτο του µηνιαίου εισοδή-
µατος. Εάν αυτό µπορούσε να συν-
δυαστεί µε µία µεγάλης κλίµακας 
δηµόσια επένδυση για την αξιοποίη-
ση των υπαρχόντων κατοικιών (κάτι 
που δεν καλύπτεται από τις 4000 
ανακαινίσεις κατοικιών όπου  µόνο 
το 40% περίπου θα χρηµατοδοτεί-
ται από το δηµόσιο) αλλά και για την 
αξιοποίηση εκτάσεων και ακινήτων 
που ανήκουν στο δηµόσιο για τη 
δηµιουργία κοινωνικής κατοικίας, 
µε την παράλληλη επαναδηµιουργία 
των αντίστοιχων θεσµών, όπως ήταν 
ο Οργανισµός Εργατικής Κατοικίας.

Είναι ευρέως γνωστό πλέον, πώς 
η ανεξέλεγκτη τουριστικοποίηση 
των αστικών κέντρων και των καλο-
καιρινών τουριστικών προορισµών 
οδηγεί σε αύξηση των ενοικίων. Ει-
δικότερα, η ραγδαία ανάπτυξη της 
βραχυχρόνιας µίσθωσης, τύπου 
airbnb, στα αστικά κέντρα οδηγεί 
αφενός στην αύξηση των ενοικίων 
και αφετέρου στη µείωση των δια-
θέσιµων κατοικιών για µακροχρόνια 
µίσθωση. Η κυβέρνηση επιλέγει να 
µην κάνει την παραµικρή ρύθµιση 
για τον περιορισµό της βραχυχρό-
νιας µίσθωσης, υποτίθεται λόγω 
της αστάθειας του συγκεκριµένου 
τοµέα της αγοράς. Όµως, όταν δεν 
ελέγχεται µία βασική παράµετρος 
που έχει οδηγήσει τα ενοίκια στα 
ύψη, δεν µπορεί κανείς να ελπίσει 
στην αυτορύθµιση της αγοράς, 
ώστε τα ενοίκια να έρθουν σε επίπε-
δα που η κατοικία θα είναι προσιτή 
οικονοµικά.

Ακόµα και η κυβερνητική εξαγ-
γελία για την αλλαγή των όρων χο-
ρήγησης της Golden Visa, µε αύ-
ξηση του επενδυτικού ορίου από 
250.000€ σε 500.000€, δεν απα-
ντάει στο πρόβληµα της µαζικής 
µεταφοράς ιδιοκτησιών σε ξένους 
επενδυτές. Αυτή η µαζική µεταφο-
ρά ακινήτων σε διεθνή επενδυτικά 
σχήµατα που αποσκοπούν στην 
άντληση κέρδους από αυτές τις 
επενδύσεις (και άρα θα στραφούν 
κατά προτίµηση στην τουριστική 
αξιοποίηση των ακινήτων) συρρι-
κνώνει τη διαθεσιµότητα κατοικι-

ών για µακροχρόνια µίσθωση. Η 
Golden Visa απευθύνεται σε µεγάλα 
επενδυτικά κεφάλαια, που µπορούν 
να επενδύσουν και µεγαλύτερα 
ποσά αν βλέπουν ότι µπορούν αυτές 
οι επενδύσεις να είναι κερδοφόρες 
και χωρίς κανέναν άλλο περιορισµό, 
η αύξηση απλά του ορίου, πολύ πι-
θανόν να µη σηµαίνει τίποτα.

Πραγµατική δηµόσια 
πολιτική για την στέγη
Το πρόγραµµα «Σπίτι µου» δεν είναι 
παρά µία δέσµη ηµίµετρων που δεν 
απαντάει στο στεγαστικό πρόβληµα 
σήµερα, ενώ στην πραγµατικότητα 
απευθύνεται σε πολύ λιγότερους 
ανθρώπους από ό,τι ισχυρίζεται, 
εάν συνυπολογίσουµε το αυξηµέ-
νο κόστος διαβίωσης. Ακόµα και 
οι λίγοι που θα µπορέσουν να ωφε-
ληθούν θα βρεθούν δέσµιοι στεγα-
στικών δανείων απέναντι σε τράπε-
ζες και δηµόσιο για δύο και τρεις 
δεκαετίες. 

Απούσας οποιασδήποτε διαδικα-
σίας ελέγχου των τιµών των ενοικί-
ων αλλά και µιας πολιτικής που θα 
έβαζε φρένο στην ακρίβεια και τον 
πληθωρισµό, δεν υπάρχει καµία 
προοπτική να αλλάξει ριζικά το το-
πίο στο ζήτηµα του κόστους της κα-
τοικίας. Η πολιτική της κυβέρνησης 
περισσότερο έχει έναν «επιδοµα-
τικό» και προεκλογικό χαρακτήρα, 
καθώς βαδίζουµε σε µία εκλογική 
χρονιά. Την ίδια στιγµή ανοίγονται 
πολλές ευκαιρίες στις τράπεζες, 
στις εταιρείς real estate αλλά και σε 
κατασκευαστικές εταιρείες να αξιο-
ποιήσουν τις συγκεκριµένες πολιτι-
κές προς όφελός τους, κάνοντας τη 
στεγαστική κρίση ευκαιρία για τα 
κέρδη τους.

Ο µόνος δρόµος για την αντιµετώ-
πιση της στεγαστικής κρίσης, που 
αποκτάει χαρακτηριστικά βραδυ-
φλεγούς βόµβας, είναι µια πολιτική 
µαζικών δηµόσιων επενδύσεων που 
θα µπορέσει να βάλει όρους στην 
αγορά ακινήτων και να δηµιουργή-
σει τους όρους ώστε η αγορά και 
ενοικίαση κατοικίας να είναι οικονο-
µικά προσιτή και να µην είναι η στέ-
γη διακύβευµα στο πρώτο τέταρτο 
του εικοστού πρώτου αιώνα, αλλά 
θεµελιώδες κατοχυρωµένο κοινω-
νικό δικαίωµα. Για την υλοποίηση 
αυτής της πολιτικής χρειάζονται πο-
λιτικές και οικονοµικές τοµές, που 
θα πάρουν τους αναγκαίους πόρους 
φορολογόντας τα κέρδη, το κεφά-
λαιο και τις τράπεζες και θα τους 
κατευθύνουν στην εξυπηρέτηση 
των αναγκών της κοινωνίας. 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ5 ΟΚΤΩΒΡΗ 2022
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Σ 
τη  σκιά  του  πολέμου,  της 
ενεργειακής  κρίσης,  του 
πληθωρισμού  και  της 
πανδημίας,  εκατομμύρια 

άνθρωποι,  που  κυριολεκτικά  δεν 
έχουν  τίποτα  πέρα  από  τα  σώματά 
τους να υπερασπιστούν, επιχειρούν 
να  φτάσουν  στην  Ευρώπη  προκει-
μένου να ζήσουν με αξιοπρέπεια. Η 
Ελλάδα  έχοντας  αναλάβει  το  ρόλο 
του  συνοριοφύλακα, φέρει  την  ευ-
θύνη για τον θάνατο πολλών εκατο-
ντάδων προσφύγων.

σενάρια και αλήθειες
Έχουμε  γράψει  επανειλημμένως 
από  τα  φύλλα  της  εφημερίδας  για 
το  πώς  το  ελληνικό  κράτος  έχει 
μετατρέψει  σε  δόγμα  το  τρίπτυχο 
«καταστολή-απώθηση-απέλαση», 
για  το  πώς  οι  επαναπροωθήσεις 
έχουν γίνει το modus operandi των 
ελληνικών  αρχών  και  για  το  πώς 
έχει  εξασφαλιστεί  η  σιωπή  ή  ακό-
μη  και  η  παραπληροφόρηση  των 
ΜΜΕ απέναντι στα όσα συμβαίνουν 
γύρω  από  το  προσφυγικό  ζήτημα. 
Τεράστιοι  αριθμοί  προσφύγων  είτε 
έχουν χάσει τη ζωή τους στον Έβρο 
και  στο  Αιγαίο,  είτε  έχουν  επανα-
προωθηθεί  αντιμετωπίζοντας  φυ-
λακές  και  διώξεις,  είτε  έχουν  βρε-
θεί  επί  μήνες  εγκλωβισμένοι  στα 
ελληνικά νησιά, χωρίς στοιχειωδώς 
επαρκείς  συνθήκες  διαβίωσης. 
Αυτά κατά καιρούς έχουν καταγρα-
φεί από διεθνείς οργανισμούς για τα 
ανθρώπινα δικαιώματα, από αντιρα-
τσιστικές  συλλογικότητες,  από  την 
Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους 
πρόσφυγες, αλλά ακόμη και από το 
δικαστήριο της ΕΕ που έχει τιμωρή-
σει το ελληνικό κράτος.

Πέρα  όμως  από  τις  μεμονωμέ-

νες  προσπάθειες  προσέγγισης  της 
Ευρώπης,  υπάρχουν  και  άλλες  πιο 
συλλογικές.  Μέσα  στο  Σεπτέμβριο 
έγινε  τεράστιος  ντόρος  για  «χιλιά-
δες  Σύρους»  που  «κατευθυνόμενοι 
από  την  Τουρκία»,  επιχειρούν  να 
προσεγγίσουν  τα  ελληνικά  σύνο-
ρα  στον  Έβρο,  στο  πλαίσιο  ενός 
υβριδικού  πολέμου  που  επιχειρεί 
η  τελευταία  εναντίον  της  Ελλάδας. 
Πρόκειται  για  ένα  εύκολο και βολι-
κό  σενάριο,  το  οποίο  στο  πλαίσιο 
ενός  διαχεόμενου  αντιτουρκισμού, 
εξυπηρετεί  το  αφήγημα  Μητσο-
τάκη,  συσπειρώνοντας  τα  εθνικά 
ακροατήρια  και  αποπροσανατολί-
ζοντας  συνολικά  την  κεντρική  πο-
λιτική  συζήτηση.  Η  όλη  κουβέντα 
υποχώρησε όσο γράφονται αυτές οι 
γραμμές,  καθώς  μέχρι  στιγμής  δεν 
έχει παρατηρηθεί κάποια μαζική κί-
νηση στον Έβρο. 

Παρόλα  αυτά,  κορυφαία  αστική 
ελληνική  εφημερίδα  επικοινώνη-
σε  με  τους  επικεφαλής  αυτού  του 
«καραβανιού  του  φωτός»  όπως  το 
ονομάζουν  οι  ίδιοι.  Σε  αυτή  την 
επικοινωνία,  οι  πρόσφυγες  δια-
βεβαίωσαν  ότι  δεν  υπάρχει  καμία 
τουρκική  εμπλοκή  τονίζοντας  ότι 
αναζητούν  «μια αξιοπρεπή  ζωή  και 
ένα  ασφαλές  μέλλον»  για  εκείνους 
και  τα  παιδιά  τους».  Υποστήριξαν 
ότι  η  αφορμή  για  το  κάλεσμα  είναι 
οι  απελάσεις  Σύρων  προσφύγων 
από την Τουρκία και το πρόγραμμα 
εθελοντικού  επαναπατρισμού  που 
σχεδιάζεται  από  τις  τουρκικές  αρ-
χές.  Πολλοί  από  εκείνους  ανήκουν 
στην αντιπολίτευση κατά του Άσαντ 
και  θεωρούν  ότι  επιστρέφοντάς 
τους στη Συρία η Τουρκία, θα βρε-
θούν  στο  έλεος  του  καθεστώτος. 
Συνεπώς  το  όποιο  καραβάνι,  δεν 
θα  είναι  μια  εισβολή  στα  ελληνικά 
σύνορα,  αλλά  μια  προσπάθεια  επι-
βίωσης  απέναντι  στην  απειλή  της 
φυλακής και του θανάτου.

Παντός είδους πολιτική 
υποκρισία
Ενώ συμβαίνουν όλα τα παραπάνω, ο 
Υπουργός  Μετανάστευσης  και  Ασύ-
λου,  Νότης  Μηταράκης,  ο  οποίος 
μάλιστα  πρόσφατα  έκανε  guest  εμ-
φάνιση σε ελληνικό σίριαλ της τηλε-
όρασης, παίζοντας ανεπιτυχώς τον… 
εαυτό  του,  έσπευσε  κατά  δήλωσή 
του να ενημερώσει για την επικείμε-
νη  μαζική  είσοδο  προσφύγων  στην 
ελληνική επικράτεια, την Ευρωπαϊκή 
Ένωση και την αρμόδια επίτροπο Με-
τανάστευσης,  την  Ύπατη  Αρμοστεία 
του ΟΗΕ, τον Διεθνή Οργανισμό Με-
τανάστευσης, την αρμόδια επιτροπή 
του  Ευρωπαϊκού  Κοινοβουλίου  και 
πρωτίστως τη Frontex και  την ελλη-
νική αστυνομία. Στη συνέχεια υιοθέ-
τησε πλήρως τη γραμμή της αξιοποί-
ησης του αντιτουρκισμού γύρω από 
το  προσφυγικό  ζήτημα  τονίζοντας 
ότι  «υπάρχει  μια  προσπάθεια  στην 
Τουρκία για την εργαλειοποίηση του 
μεταναστευτικού,  ενώ  την  ίδια  ώρα 
προσπαθούν να διώξουν μετανάστες 
λόγω  των  δικών  τους  οικονομικών 
προβλημάτων». Αντί η κυβέρνηση να 
εξασφαλίσει  ασφαλείς  διόδους  για 
τους  πρόσφυγες,  να  πιέσει  ώστε  να 
ανοίξουν  τα  σύνορα  στην  Ευρώπη, 
υιοθετεί σενάρια για υβριδικές απει-
λές,  σχέδια αποσταθεροποίησης  και 
εισβολές στα σύνορα.

Η αλήθεια είναι όμως ότι τα δείγ-
ματα  της  κυβέρνησης  Μητσοτάκη 
είναι  σαφή  ως  προς  τις  προσφυγι-
κές  της  πολιτικές  που  εδράζονται 
στον  ωμό  ρατσισμό  και  την  ξενο-
φοβία. Αυτός όμως που ήταν πραγ-
ματικά  αποκαλυπτικός  ήταν  ο  Αλέ-
ξης  Τσίπρας  κατά  την  τοποθέτησή 
του  στη  ΔΕΘ.  Δεν  ισχυριζόμαστε 
σε  καμία περίπτωση ότι  ο  πυρήνας 
των  πολιτικών  του  Τσίπρα  διέφερε 
σημαντικά από αυτό που βιώνουμε 
σήμερα. Η  συμφωνία  ΕΕ-Τουρκίας, 

το ΝΑΤΟ στο Αιγαίο και η μετατρο-
πή  της  Ελλάδας  από  χώρα  τράνζιτ 
σε  αποθήκη  ψυχών,  κατορθώματα 
της  κυβέρνησής  του  ήταν.  Όμως 
τουλάχιστον  σε  επίπεδο  δημόσιου 
λόγου  ο  ΣΥΡΙΖΑ  επεδίωκε  να  έχει 
ένα  πιο  ανθρωπιστικό  προφίλ  για 
πολλούς  και  διάφορους  λόγους. 
Αυτό  φαίνεται  πως  αλλάζει  καθώς 
τα  διαπιστευτήρια  που  πρέπει  να 
δώσει  για  να  επανέλθει  στον  πρω-
θυπουργικό θώκο είναι πολλά.

Τι είπε λοιπόν κατά λέξη ο Αλέξης 
Τσίπρας  για  τους  πρόσφυγες  στη 
ΔΕΘ; «Νομίζω, όμως, ότι η λύση θα 
είναι, όπως η Ευρώπη τους λέει «δεν 
περνάτε»,  να  τους  πούμε  ότι  δεν 
περνάτε  στην  Ευρώπη,  πράγματι. 
Γιατί η Ευρώπη έχει κλείσει τα σύνο-
ρα. Αλλά, εάν έρθετε εδώ, θα ξέρετε 
ότι  έχετε  δύο  επιλογές:  Ή  να  γυρί-
σετε  πίσω, ή  να  ενταχθείτε με  τους 
όρους που το ελληνικό κράτος προ-
βλέπει  να  ενταχθείτε. Που σημαίνει 
να μπείτε σε μια παραγωγική διαδι-
κασία,  που  σημαίνει  η  ερειπωμένη 
ύπαιθρος να αποκτήσει εργάτες γης, 
που σημαίνει ότι δε θα κάθεστε για 
να σας  δίνουμε  επιδόματα μέχρι  να 
βρείτε  τον  τρόπο  να  φτάσετε  στην 
Ευρώπη με διακινητές». Με λίγα λό-
για και απλά, ή θα γίνετε βορά εκμε-
τάλλευσης  στην  ελληνική  ύπαιθρο, 
όπως  οι  εργάτες  γης  στη  Μανωλά-
δα, ή να πάτε σπίτια σας. Μιλάμε για 
τον ορισμό του πολιτικού ξεπεσμού. 
Πριν  δέκα  χρόνια  όταν  ο  γνωστός 
τροβαδούρος  Διονύσης  Σαββόπου-
λος  είχε  προτείνει  το  απίστευτο,  να 
πάνε οι πρόσφυγες να ζήσουν ως ερ-
γάτες  γης  σε  ερειπωμένα  νησιά  και 
βραχονησίδες, σύσσωμος ο τότε ΣΥ-
ΡΙΖΑ  είχε  αντιδράσει.  Σήμερα  αυτό 
είναι η επίσημη γραμμή του.

ανάγκη απάντησης
Δεν  ξέρουμε  αν  αυτό  το  «καραβά-
νι  του  φωτός»  ξεκίνησε,  προχωράει 

Του Νικόλα Κολυτά

ασφαλή δίοδο για 
τους πρόσφυγες εδώ και τώρα!
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και αν θα φτάσει ποτέ στην Ελλάδα. 
Ξέρουµε, όµως σίγουρα ότι χιλιάδες 
άνθρωποι αναζητούν την ελπίδα. 
∆εν τη ζητιανεύουν. Τη διεκδικούν. 
Και καλά κάνουν. Πριν λίγο καιρό 
όταν ένα αντίστοιχο καραβάνι επι-
χειρούσε να περάσει τα σύνορα από 
το Μεξικό στις ΗΠΑ, η πλειοψηφία 
του κόσµου και των µέσων ήταν ενά-
ντια στη σκληρή κυβέρνηση Τραµπ 
που έκλεινε την πόρτα σε φτωχούς 
και αβοήθητους ανθρώπους. Σήµε-
ρα που οι φτωχοί και οι αβοήθητοι 
έχουν φτάσει στην πόρτα µας, εµείς 
αρχίζουµε να αποκτούµε τη χωρί-
στρα του Τραµπ στο κεφάλι µας. 
Αλλά ως γνωστόν, όσο πιο µακριά 
γίνονται βαναυσότητες, τόσο πιο 
φιλάνθρωποι είµαστε. Όταν αυτές 
οι βαναυσότητες γίνονται στη χώρα 
µας, ζυγίζουµε το «εθνικό συµφέ-
ρον», γινόµαστε ρεαλιστές και κατα-
λήγουµε µε αίµα στα χέρια.

Το αντιρατσιστικό κίνηµα και η 
Αριστερά, πρέπει να αντιδράσουν 
απέναντι σε αυτό το διαρκές έγκλη-
µα. Η κατάσταση στη Μέση Ανατο-
λή αναζωπυρώνεται. Νέα κύµατα 
προσφύγων ενδεχοµένως να γεννη-
θούν. Η κατάσταση στο Ιράν είναι 
ενδεικτική. Το προσφυγικό ζήτηµα 
δεν είναι ένα πρόβληµα που λύνεται 
µε κλειστά σύνορα, αλλά ένα δια-
χρονικό φαινόµενο που αντιµετωπί-
ζεται µε εξασφάλιση διόδων. Στην 
παγκόσµια ιστορία ποτέ οι άνθρω-
ποι δε σταµάτησαν να µετακινού-
νται. Ειδικά όταν βρίσκονταν µπρο-
στά στο θάνατο ή τη φυλακή. Είναι 
χρέος της Αριστεράς να επαναφέρει 
µε τους δικούς της όρους το ζήτη-
µα στη δηµόσια συζήτηση. Είναι 
καθήκον του κινήµατος αλληλεγ-
γύης να γκρεµίσει τα τείχη που ση-
κώνουν οι θεσµικοί και εξωθεσµικοί 
εθνικισµοί. Μόνο έτσι µπορούµε να 
ελπίζουµε σε έναν κόσµο που αντί 
για θάνατο θα προσφέρει ζωή.

Η ακροδεξιά, το νέο κοστούµι 
της και τα καθήκοντά µας

Σ 
τη σκιά της διεθνούς ανόδου της ακροδεξι-
άς, οι εγχώριοι εκπρόσωποί της προσαρµό-
ζονται, ανασυγκροτούνται και επανατοπο-
θετούνται στο πολιτικό σκηνικό. Οι πάσης 

φύσεως εθνικιστές και ρατσιστές φορούν το σοβα-
ρό προσωπείο της επίσηµης αστικής πολιτικής και 
µέσα από τα ακριβά κοστούµια τους, ξεστοµίζουν 
µε ευπρέπεια ό,τι έλεγαν επί τόσα χρόνια οι νεοναζί 
της Χρυσής Αυγής.

Συσσωµατώσεις της άκρας δεξιάς εµφανίζονται µε 
ταχύτητα φωτός στο ελληνικό πολιτικό σκηνικό. Και 
αυτό είναι ένα δείγµα ότι µπορεί να τελειώσαµε µε 
τη Χρυσή Αυγή, όµως µε την ιδεολογία της και την 
πρακτική της έχουµε ανοιχτούς λογαριασµούς. Όσο 
βαθαίνει η κρίση και η ριζοσπαστική Αριστερά, αδυ-
νατεί να συνδεθεί και να εκφράσει την εργατική τάξη 
και τα φτωχά λαϊκά στρώµατα, τόσο τα πιο σκληρο-
πυρηνικά τµήµατα της δεξιάς 
θα βρίσκουν διόδους προκει-
µένου να κανονικοποιούν στο 
δηµόσιο λόγο το ρατσισµό, την 
ξενοφοβία, το σεξισµό και την 
υποταγή στη δύναµη του χρή-
µατος. Ενδεικτικό παράδειγµα 
είναι η πρόσφατη συνεδρίαση 
στη δίκη της Χρυσής Αυγής 
όπου οι φασίστες έκαναν πολι-
τική πασαρέλα. Ο Κασιδιάρης 
κράταγε τρικάκι του κόµµατός 
του και χαµογελούσε στην κά-
µερα τη στιγµή που οι οπαδοί 
του τον χαιρετούσαν υψώνο-
ντας το χέρι σε ορθή γωνία. Ο πατέρας του σηµερι-
νού Υπουργού Υγείας και δικηγόρος του Γιάννη Λα-
γού χαιρετούσε τους θαυµαστές του επίσης µε τον 
ίδιο «αρχαιοελληνικό χαιρετισµό». Όλα αυτά µπρο-
στά στα µάτια της Μάγδας Φύσσα και την απραγία 
της αστυνοµίας.

Η Μελόνι, η Λεπέν και ο Όρµπαν έχουν άξιους θαυ-
µαστές στην Ελλάδα. Και αυτό αποτυπώνεται στη 
νέα χαρτογράφηση της άκρας δεξιάς. Το πρωτοπαλί-
καρο των νεοναζί της Χρυσής Αυγής, Ηλίας Κασιδιά-
ρης, τα έσπασε µε τον φύρερ του γιατί υποστήριξε 
ότι η Χρυσή Αυγή θα έπρεπε να αλλάξει όνοµα και 
να σοβαρέψει ακολουθώντας ένα τραµπικό πρότυ-
πο άσκησης πολιτικής. Κάπως έτσι δηµιουργήθηκαν 
οι «Έλληνες για την Πατρίδα», µε τον Κασιδιάρη να 
φοράει κοστούµι. Ο Λαγός προκειµένου να αποστα-
σιοποιηθεί από την εγκληµατική οργάνωση ίδρυσε 

την «Ε.ΛΑ.ΣΥΝ.», θέτοντας στους κόλπους της τον 
πατέρα Πλεύρη, σε µια προσπάθεια εξασφάλισης 
θεσµικής κάλυψης. Ο Βελόπουλος εκπροσωπεί το 
άλλοτε πατριωτικό-κιτς του ΛΑ.ΟΣ. και ισορροπεί 
µεταξύ πουτινισµού και κλεισίµατος του µατιού στα 
δεξιά της Ν∆. Ο Τζήµερος µε τον Κρανιδιώτη, αφού 
έδιωξαν τον Μπογδάνο συνεχίζουν την «Εθνική ∆η-
µιουργία», ένα κράµα εθνικισµού και σκληρού νε-
οφιλελευθερισµού. Ο Μπογδάνος αφού διεγράφη 
ως… «κρατιστής» από την Εθνική ∆ηµιουργία, ίδρυ-
σε το κόµµα ΠΑΤΡΙ.∆.Α. µαζί µε την Αφροδίτη Λα-
τινοπούλου, ένα κόµµα που µισεί τους µετανάστες, 
τους οµοφυλόφιλους, τους πάσης φύσεως «µη 
κανονικούς».

Όλο το παραπάνω παραληρηµατικό εθνικιστικό 
τουρλουµπούκι δεν κατέβηκε από τον ουρανό. Εί-
ναι το απότοκο αφενός της κρίσης ενός συστήµατος 

που ψάχνει σκληρές εφεδρεί-
ες, αφετέρου το γέννηµα ενός 
διεθνούς ρεύµατος της άκρας 
δεξιάς, που ελλείψει αριστερής 
αντιπρότασης από τα κάτω, και 
χρεοκοπίας του αστισµού από 
τα πάνω, επιχειρεί να θεµελιώ-
σει την παρουσία του θεσµικά 
και νόµιµα. Τους µετανάστες δε 
θα τους δέρνει το τάδε µέλος 
µιας ακροδεξιάς γκρούπας αλλά 
η αστυνοµία και η Frontex. Τα 
µέλη της LGBTQI κοινότητας δε 
θα τα κυνηγάει µόνο ο ακροδε-
ξιός εσµός αλλά η ίδια η κρατική 

πολιτική στερώντας τους βασικά δικαιώµατα. Τους 
εργατικούς αγώνες δε θα τους πνίγει µόνο η αστυνο-
µία και η απεργοσπασία αλλά ο ίδιος ο νόµος. Πρό-
κειται πραγµατικά για ένα εφιαλτικό σενάριο.

Απέναντι σε αυτή την κατρακύλα η ριζοσπαστική 
Αριστερά πρέπει να απαντήσει. Πρέπει να βρει τις 
µίνιµουµ συµφωνίες που θα προσδώσουν το µάξι-
µουµ των δυνατοτήτων σε επίπεδο αντικαπιταλι-
στικής και αντιφασιστικής πολιτικής. Πρέπει να µην 
αφήσει το µεταλλαγµένο φίδι να ριζώσει σε γειτο-
νιές, χώρους δουλειάς, σχολεία και σχολές. ∆εν εί-
ναι εύκολο, αλλά είναι απόλυτα αναγκαίο. Μόνο έτσι 
στη βαθιά κρίση του αστισµού, στον πόλεµο και το 
ρατσισµό, θα απαντήσουµε µαζικά ενωτικά και ριζο-
σπαστικά, και όχι µε το κεφάλι σκυµµένο και ηττη-
µένο. Μόνο έτσι µπορούµε να τσακίσουµε το τέρας 
που γεννιέται.

Ασφαλή δίοδο για
τους πρόσφυγες εδώ και τώρα!

Συγκέντρωση 
στο Εφετείο την 
Παρασκευή 7 Οκτώβρη, 
στις 9 π.µ. Καλούν 
Συνδικάτα, µαζικοί 
φορείς και οργανώσεις 
της Αριστεράς
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Οριστικά στο αρχείο μπήκε η υπόθεση του βιασμού της 
Γεωργίας Μπίκα, μετά την προσφυγή της ίδιας στον Άρειο 

Πάγο. Στην υπόθεση της Γεωργίας υπήρξαν ήδη από νωρίς 
σημάδια συγκάλυψης: οι αστυνομικοί καθυστέρησαν επί μέρες 
να την παραπέμψουν σε ιατροδικαστή, ενώ την έστειλαν μόνη 

της ανήμερα Πρωτοχρονιάς να βρει ανοιχτό φαρμακείο ώστε 
να προμηθευτεί ουροσυλλέκτη για να πραγματοποιηθούν οι 

απαραίτητες τοξικολογικές εξετάσεις. Με αυτόν τον τρόπο 
χάθηκαν πολύτιμα στοιχεία και μέσω των συνεχών καθυστε-
ρήσεων δόθηκε η δυνατότητα στους θύτες να ξεφορτωθούν 

στοιχεία (κινητό τηλέφωνο κ.ά). Η υπόθεση της Γεωργίας 
αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγμα της ταξικότητας και της 

μεροληψίας της δικαιοσύνης. Τα θύματα μετά τον βιασμό τους 
έρχονται αντιμέτωπα με έναν γραφειοκρατικό γολγοθά και 
χωρίς ενημέρωση για τα βήματα που πρέπει να ακολουθή-
σουν. Χιλιάδες γυναίκες σαν την Γεωργία αναγκάστηκαν να 

μείνουν επί μέρες άπλυτες μετά τον βιασμό τους μέχρι να τις 
δει ιατροδικαστής, αναγκάστηκαν να αφηγηθούν ξανά και ξανά 
την τραυματική τους εμπειρία χωρίς καμία ψυχολογική στήρι-
ξη και έγιναν έρμαια σε δικαστές που τις ρωτάνε τι φόραγαν 

και γιατί βγήκαν. Απέναντι σε αυτό, το φεμινιστικό κίνημα 
διεκδικεί μονάδες υποστήριξης των θυμάτων και δηλώνει 

πως πάντα θα βρίσκεται δίπλα σε όσες βρίσκουν το θάρρος να 
καταγγείλουν την κακοποίησή τους.

Μπαλάκι μεταξύ Μάλτας και Ελλάδας έγινε η επιβίωση 63 προ-
σφύγων από τον Λίβανο. Οι πρόσφυγες ξεκίνησαν από τον 
Λίβανο με προορισμό την Μάλτα, καθώς βρίσκονταν όμως 

μεσοπέλαγα, πιο κοντά στην Κρήτη από οπουδήποτε αλλού, 
τους τελείωσαν οι προμήθειες και βρέθηκαν στα όρια της ασιτίας 

και της αφυδάτωσης. Ζήτησαν βοήθεια όσο βρίσκονταν στην 
θαλάσσια περιοχή της Μάλτας, αλλά οι Aρχές τις χώρας όχι 

μόνο αρνήθηκαν κάθε βοήθεια αλλά απαγόρεψαν και στα εμπο-
ρικά πλοία να τους διασώσουν. Την επόμενη μέρα, παρασύρ-
θηκαν από το κύμα και εισήλθαν στην θαλάσσια περιοχή της 
Κρήτης, αλλά και το ελληνικό κράτος τους άφησε αβοήθητους 

για πάνω από ένα 24ωρο και παρενέβη μόνο το φορτηγό πλοίο 
«BCC Pearl», μετά από κάλεσμα του οποίου έφυγε ελικόπτερο 
από την Κρήτη. Το αποτέλεσμα ήταν να πεθάνει ένα τετράχρο-

νο παιδί, να τραυματιστεί βαριά ένας άνθρωπος, που τώρα 
νοσηλεύεται σε ΜΕΘ στην Κρήτη και μία 8 μηνών έγκυος να 

αποβάλει. Για ακόμα μία φορά η αναλγησία του ελληνικού 

κράτους κοστίζει ζωές. Χρησιμοποιώντας γραφειοκρατικά 
παιχνίδια, επί μέρες αρνούταν να λάβει δράση καθώς το πλοίο 

βρισκόταν σε δικαιοδοσία της Μάλτας, αν και γεωγραφικά 
ήταν πιο κοντά στην Κρήτη. Αλλά ακόμα και όταν έφτασε στην 
ελληνική δικαιοδοσία χρειάστηκε η κατάρρευση του 4χρονου 

για να στείλουν διασωστικό ελικόπτερο. Η αντιμεταναστευτική 
πολιτική στοιχίζει καθημερινά ανθρώπινες ζωές.

Μια θετική εξέλιξη που άργησε πολύ για την αντιμετώπιση του HIV 
στην Ελλάδα: εγκρίθηκε η συνταγογράφηση και η κάλυψη του 

κόστους του PrEP, της προφυλακτικής αγωγής η οποία εμποδίζει 
την μετάδοση του ιού. Το φάρμακο αυτό απευθύνεται σε όσους/

ες είναι πιο εκτεθειμένοι στον ιό: οι άνδρες που κάνουν σεξ με 
άνδρες, οι σεξεργάτ(ρι)ες, οι χρήστες ενδοφλέβιων ναρκωτι-

κών.  Για δεκαετίες οι ομάδες αυτές ερχόντουσαν αντιμέτωπες με 
το στίγμα, ενώ η κατάρρευση του δημοσίου συστήματος υγείας 

οδηγούσε πολλούς/ες από αυτούς/ες να ζουν χωρίς την αναγκαία 
περίθαλψη. Δεδομένου ότι πρόκειται για ευάλωτες ομάδες κοινω-

νικά και οικονομικά είναι σημαντικό αυτό το μέτρο να εφαρμοστεί 
στα δημόσια νοσοκομεία και να περιλάβει και ανασφάλιστους.  

Παρότι πολύ θετικό, από μόνο του δεν αρκεί για την προστασία και 
την στήριξη των οροθετικών. Το κράτος οφείλει να προσφέρει 

δωρεάν αγωγές και εξετάσεις για τον HIV και κυρίως να ενισχύ-
σει την κοινωνική πολιτική στήριξης των οροθετικών. 

Στις 21 Οκτωβρίου, στο πλημμελειοδικείο Βόλου θα εκδι-
καστεί η υπόθεση του βασανισμού του Βασίλη Μάγγου από 

αστυνομικούς μετά από την συγκέντρωση ενάντια στην καύση 
σκουπιδιών τον Ιούνιο του 2020. Αφού τον χτύπησαν και τον 
βασάνισαν προκαλώντας του βαρύτατες κακώσεις, τον εγκατέ-
λειψαν στην άσφαλτο κοντά στο ΑΤ Βόλου, όπου εντοπίστηκε 
τυχαία. Ο Βασίλης Μάγγος απεβίωσε ένα μήνα μετά τον απάν-

θρωπο βασανισμό του από υπερβολική δόση. Σύμφωνα με την 
οικογένεια του έκανε χρήση προκειμένου να αντιμετωπίσει 
το ψυχικό τραύμα του βασανισμού του. Οι κατηγορούμενοι 

αστυνομικοί δικάζονται για επικίνδυνη σωματική βλάβη, παρά 
την προσπάθεια της οικογένειας Μάγγου και του Συνηγόρου 
του Πολίτη να παραπεμφθούν για βασανισμό και βαριά σκο-
πούμενη σωματική βλάβη. Η δίκη αυτή πραγματοποιείται εν 

μέσω μιας συνεχούς προσπάθειας συγκάλυψης και μετατροπής 
του θύματος σε θύτη. Η πιθανότητα αθώωσης των βασανιστών 

του Βασίλη Μάγγου είναι δυστυχώς μεγάλη, αναδεικνύοντας 
για ακόμα μια φορά πως το κράτος και η δικαιοσύνη επιτρέ-
πει στην αστυνομία να ξυλοκοπά και να βασανίζει ελεύθερα 

όποιον βρίσκεται στο διάβα της. Η καταδίκη τους, ακόμα και με 
αυτή την λειψή κατηγορία, πέρα από δικαίωση στην μνήμη του 

Μάγγου θα αποτελέσει και νίκη του κινήματος ενάντια στην 
αστυνομική βία και αυθαιρεσία.
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Τ 
η στιγµή που γράφονται 
αυτές οι γραµµές, τα µέσα 
ενηµέρωσης κατακλύζο-
νται από την είδηση του 

διπλού φονικού στην Καβάλα µε θύ-
µατα µία νεαρή γυναίκα και το ενός 
έτους βρέφος της και θύτη το σύ-
ντροφο και πατέρα τους. Πρόκειται 
για τη δέκατη πέµπτη γυναικοκτονία 
από την αρχή του έτους, µε δράστη 
για ακόµη µία φορά (πρώην ή νυν) 
σύντροφο/σύζυγο, ο οποίος, όταν 
συνειδητοποιεί την προσπάθεια της 
συντρόφου του να απεγκλωβιστεί 
από την οµηρία του, ασκεί δολοφο-
νική βία. 

Το έγκληµα της Καβάλας έρχεται 
να προστεθεί στο συνεχές των γυ-
ναικοκτονιών του τελευταίου έτους, 
που κλιµακώθηκε στη διάρκεια του 
καλοκαιριού (τον Αύγουστο σηµει-
ώθηκαν τρεις γυναικοκτονίες µέσα 
σε τρεις ηµέρες), µε το µοτίβο να 
είναι τροµακτικά επαναλαµβανόµε-
νο. Στην πλειονότητά τους τα θύ-
µατα ήταν γυναίκες που τα έκαναν 
όλα «σωστά»: βρήκαν τη δύναµη 
να «σπάσουν τη σιωπή», αλλά, όταν 
κατέφυγαν στις αρχές, όχι µόνο δεν 
τους παρασχέθηκε στήριξη και προ-
στασία, αλλά αντιθέτως αποθαρρύν-
θηκαν από το να προβούν σε επίση-
µη καταγγελία. Αποκαλυπτική της 
εγκληµατικής αδιαφορίας του κρα-
τικού µηχανισµού είναι η περίπτωση 
της Ζακύνθου, της δεύτερης γυναι-
κοκτονίας του Αυγούστου: η γυναί-
κα είχε απευθυνθεί στην αστυνοµία 
πολλαπλά, και µάλιστα τελευταία 
φορά λίγες µόλις ώρες πριν δολοφο-
νηθεί, χωρίς κανένα αποτέλεσµα. Κι 
ενώ ολοένα µακραίνει ο κατάλογος 
των δολοφονηµένων γυναικών, ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης, από το βήµα 
της ∆ΕΘ, διαµήνυσε ότι δεν υπάρχει 
ανάγκη νοµικής αναγνώρισης του 
όρου «γυναικοκτονία», υπερασπιζό-
µενος την επάρκεια του ισχύοντος 
νοµικού πλαισίου, όσο και του δι-
κτύου των δοµών στήριξης των επι-
ζωσών (!).

Την ίδια στιγµή, µπαίνουµε σε 
ένα χειµώνα κατά τον οποίο θα δο-
κιµαστεί η επιβίωση της εργατικής 
τάξης και ειδικότερα των γυναικών, 
ως πολλαπλά καταπιεζόµενων. Η 
φτώχεια, η ακρίβεια, το τσάκισµα 
µισθών και συντάξεων, η ανεργία, η 
διάλυση των κοινωνικών υπηρεσιών 
φροντίδας και στήριξης συνθέτουν 
το έδαφος στο οποίο ανθεί η οικο-

νοµική εξάρτηση και ο εγκλωβισµός 
σε κακοποιητικά περιβάλλοντα. Σε 
αυτή τη συνθήκη, ο αγώνας για την 
υπεράσπιση των ζωών µας ενάντια 
στην έµφυλη βία συνυφαίνεται όσο 
ποτέ µε τον αγώνα για ζωή µε αξιο-
πρέπεια: αυξήσεις στους µισθούς, 
δραστικά µέτρα για την αντιµετώ-
πιση της ακρίβειας, χρήµατα για τις 
κοινωνικές ανάγκες και πολιτικές 
φροντίδας αντί για εξοπλισµούς, αν-
θρώπινες συνθήκες εργασίας, δικαί-
ωµα στον ελεύθερο χρόνο.

Είναι ανάγκη η διάχυτη οργή για 
το ζόφο των γυναικοκτονιών, της 
ανισότητας και της φτώχειας να εκ-
φραστεί ως αγωνιστική διεκδίκηση 
στο δρόµο. Φέτος έχουµε µπροστά 
µας µία µεγάλη ευκαιρία να συνδέ-
σουµε τις φεµινιστικές διεκδικήσεις 
µε τον αγώνα ενάντια στην κυβερ-
νητική πολιτική. Η ευκαιρία αυτή 
εκφράζεται µέσα από δύο κοµβικές 
ηµεροµηνίες: την γενική απεργία της 
9ης Νοέµβρη και την 25η Νοέµβρη, 
Παγκόσµια Ηµέρα για την εξάλειψη 
της έµφυλης βίας.  

Η εµπειρία των προηγούµενων 
χρόνων έχει αναδείξει την 25η Νο-
έµβρη σε ηµέρα αυξηµένης ορατό-
τητας και δυναµικής κινητοποίησης 
για το παγκόσµιο φεµινιστικό κίνη-
µα. Είναι η µέρα που διεκδικούµε 

ορατότητα, εκφράζουµε την αλλη-
λεγγύη µας στα θύµατα της βίας 
και διαδηλώνουµε ενάντια στις πο-
λιτικές του θεσµικού σεξισµού που 
αντιµετωπίζουν τις ζωές µας ως 
αναλώσιµες. 

Καµπάνια 
της Συνέλευσης 8 Μάρτη
Ως Συνέλευση 8 Μάρτη οργανώνου-
µε τη δράση µας για τη φετινή 25η 
Νοέµβρη µέσα από θεµατικά υλι-
κά, εξωστρεφείς παρεµβάσεις και 
ακτιβισµούς µε κεντρικό αίτηµα τη 
δηµιουργία δηµόσιων, δωρεάν και 
προσβάσιµων δοµών στήριξης για τις 
επιζώσες έµφυλης βίας. Στην εγκλη-
µατική αδιαφορία της αστυνοµίας 
για τις καταγγέλλουσες, απαντάµε 
διεκδικώντας να δηµιουργηθεί ειδι-
κή υπηρεσία µε 24ωρη τηλεφωνική 
γραµµή υποστήριξης και κέντρα σε 
κάθε γειτονιά για την υποδοχή των 
επιζωσών και την έναρξη της διαδι-
κασίας καταγγελίας, σε διασύνδεση 
µε Εισαγγελίες ενδοοικογενειακής 
βίας και ξενώνες φιλοξενίας. Ζητάµε 
άµεση παροχή ψυχολογικής στήρι-
ξης από ειδικούς και δωρεάν νοµικής 
βοήθειας/συµβουλευτικής σε χα-
µηλόµισθες, άνεργες, µετανάστριες, 
άστεγες, κ.ά. ∆ιεκδικούµε οικονο-
µική στήριξη των κακοποιηµένων 

γυναικών από το κράτος µε όποιον 
τρόπο ανταποκρίνεται καλύτερα στις 
ανάγκες τους: πλήρες επίδοµα στέ-
γης σε όσες δε θέλουν να εγκαταστα-
θούν σε ξενώνα, µισθό στις άνεργες, 
άδειες µετ’ αποδοχών στις εργαζόµε-
νες και διασφάλιση των θέσεων ερ-
γασίας τους. Απαιτούµε την ένταξη 
της σεξουαλικής αγωγής στα σχολικά 
προγράµµατα και το διορισµό ψυχο-
λόγων και κοινωνικών λειτουργών σε 
σχολεία, σχολές και µαζικούς χώρους 
εργασίας. ∆εν υποχωρούµε από το αί-
τηµα νοµικής αναγνώρισης του όρου 
«γυναικοκτονία» για να τερµατιστεί η 
ατιµωρησία των δραστών και να πά-
ψει το κράτος να περιβάλλει µε την 
ανοχή του την πιο ακραία µορφή της 
σεξιστικής βίας.

Πρώτος σταθµός, λοιπόν, προς 
τον οποίο κατευθύνεται η πολύ-
µορφη αυτή καµπάνια είναι η γενι-
κή απεργία της 9ης Νοέµβρη. Την 
ηµέρα της γενικής απεργίας θέλου-
µε να βρεθούµε στο δρόµο µε τα 
πανό, τις πικέτες µας, τη ζωντάνια 
των συνθηµάτων µας, µε τις ακτιβί-
στικες δράσεις µας και να δώσουµε 
ορατότητα στη γυναικεία διάσταση 
των αιτηµάτων της απεργίας. Ενώ-
νοντας τις φωνές µας µε αυτές του 
κόσµου της δουλειάς, των σωµατεί-
ων, των οργανώσεων της αριστεράς 
θέλουµε να δοθεί µία πρώτη δυνα-
µική απάντηση στην κυβερνητική 
υποκρισία, την πολιτική της φτώ-
χειας και του θεσµικού σεξισµού 
και να ανοίξουµε το δρόµο για µία 
µαζική φεµινιστική απάντηση στις 
25 Νοέµβρη. 

Στις 9 και τις 25 Νοέµβρη, θέ-
λουµε οι δυνάµεις του κινήµατος 
– φεµινιστικές συλλογικότητες, σω-
µατεία, πολιτικές οργανώσεις, δηµο-
τικά σχήµατα, φοιτητικοί σύλλογοι, 
κ.λ.π.- να βρεθούν µαζί στο δρόµο 
ενάντια στο σύστηµα του κέρδους 
που γεννάει φτώχεια, βία, σεξισµό.

Για ένα συνεχές διεκδίκησης 
στις 9 και 25 Νοέµβρη 
Της Χρύσας Τσικαλουδάκη

Ο αγώνας για την υπεράσπιση των 
ζωών µας ενάντια στην έµφυλη βία 
συνυφαίνεται όσο ποτέ µε τον αγώνα 
για ζωή µε αξιοπρέπεια: αυξήσεις στους 
µισθούς, δραστικά µέτρα για την αντι-
µετώπιση της ακρίβειας, χρήµατα για 
τις κοινωνικές ανάγκες και πολιτικές 
φροντίδας αντί για εξοπλισµούς, αν-
θρώπινες συνθήκες εργασίας, δικαίωµα 
στον ελεύθερο χρόνο.
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Ο ΕΝΓΚΕΛΣ ΣΗΜΕΡΑ

ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΗ ΛΟΓΙΚΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΑΛΗΣ

Τ 
ο καθεστώς του Σάχη στηρι-
ζόταν οικονοµικά στα έσοδα 
από το πετρέλαιο, που όλο 
και µεγάλωναν τις δεκαετί-

ες του ’60 και του ’70. Ταυτόχρονα το 
βασικό κέντρο συσσώρευσης  του 
κεφαλαίου ήταν το ίδιο το κράτος (το 
60% των επενδύσεων) και όχι το ξένο 
κεφάλαιο, όπως εκτιµούσε η Αριστερά 
της εποχής… Όµως το καθεστώς, παρά 
τους τεράστιους πόρους που διέθετε, 
ήταν ευάλωτο. Η διαφθορά, η αυλική 
σπατάλη, οι στρατιωτικοί εξοπλισµοί 
κλπ απορροφούσαν το µεγαλύτερο 
κοµµάτι αυτών των προσόδων. Ταυ-
τόχρονα ήταν ένα καθεστώς απόλυτα 
αυταρχικό που στηριζόταν µόνο στην 
αποτελεσµατικότητα της πολιτικής 
αστυνοµίας, της SAVAK.

Tην εποχή εκείνη σάρωναν τον κό-
σµο τα αντιιµπεριαλιστικά κινήµατα  
(πόλεµος του Βιετνάµ, πόλεµος της 
Αλγερίας κλπ). Σε αυτές τις συνθήκες 
αποφάσισε ο Σάχης και η αυλή του να 
πραγµατοποιήσουν µια µεγάλη µεταρ-
ρυθµιστική προσπάθεια για να αποκτή-
σει το καθεστώς µια σταθερή κοινωνι-
κή και πολιτική βάση. Το σχέδιο αυτό 
ονοµάστηκε «Λευκή Επανάσταση».

Οι κύριοι µοχλοί της «Λευκής Επανά-
στασης» ήταν ένα πρόγραµµα µεγάλων 
βιοµηχανικών επενδύσεων, επέκταση 
µιας µορφωµένης κρατικής γραφειο-
κρατίας και προώθηση του καπιταλι-
σµού στη γεωργία. Το άµεσο αποτέ-
λεσµα αυτής της πολιτικής ήταν µια 
εκρηκτική οικονοµική και µορφωτική 
ανάπτυξη της χώρας.

Αλλά αυτά τα µέτρα προκάλεσαν 
ταυτόχρονα µεγάλες ταξικές ανακατα-
τάξεις στην ύπαιθρο και στις πόλεις και 
απέτυχαν να σταθεροποιήσουν κοινω-
νικά τη µοναρχία. Αντίθετα αποδείχτη-
καν µοιραία. Εκατοµµύρια φτωχοί και 
ακτήµονες αγρότες µετανάστευσαν 
στις πόλεις ψάχνοντας ένα καλύτερο 
µέλλον, αλλά οι προσδοκίες τους συ-
ντρίφτηκαν από την αθλιότητα της 
ζωής στις παραγκουπόλεις των µεγά-
λων αστικών κέντρων. Από τον πλού-
το που αυξανόταν µε πολύ γρήγορους 
ρυθµούς, ένα πολύ µικρό µέρος κατέ-
ληγε προς όφελος του λαού.

Επίσης η εκβιοµηχάνιση έφερε µαζί 
της και την ανάδυση µιας νέας εργα-
τικής τάξης µε κέντρο τη βιοµηχανία 
πετρελαίου και τις µεγάλες  κρατικές 
επιχειρήσεις που συγκεντρωνόταν στις 
µεγάλες πόλεις (Τεχεράνη, Ισφαχάν, 
Ταµπρίζ κ.ά.). Και ενώ συγκεντρώνο-
νταν µεγάλες µάζες εργατών σε µα-

ζικούς χώρους δουλειάς, ανάµεσα 
στους εργάτες και τη διεύθυνση δεν 
µεσολαβούσε κάποια συνδικαλιστική 
δοµή έστω και γραφειοκρατική, αλλά 
το «συνδικαλιστικό» της SAVAK, µε το 
ξεχωριστό γραφείο ανακρίσεων …

Η νέα ιρανική εργατική τάξη και οι 
απόκληροι των πόλεων δεν ήταν οι 
µόνες οµάδες που πνιγόταν µέσα στο 
πλαίσιο της «Λευκής Επανάστασης». Οι 
εθνικές µειονότητες που αποτελούσαν 
τουλάχιστον το 1/3 του πληθυσµού της 
χώρας βίωναν σε καθηµερινή βάση την 
καταπίεση του περσικού εθνικισµού. 
Οι φοιτητές και η διανόηση γενικότερα 
ήταν µια άλλη µεγάλη δεξαµενή δυσα-
ρέσκειας ενάντια στο καθεστώς. Τέλος, 
ήταν και οι έµποροι, οι άνθρωποι του 
παζαριού, που συγκροτούνταν γύρω 
από τα τζαµιά και αντιστεκόταν µε κάθε 
τρόπο στην πίεση εκσυγχρονισµού της 
µεγάλης αστικής τάξης.

Η πολιτική έκφραση αυτών των κοι-
νωνικών οµάδων βρήκε το πρόσωπο 
της στους φιλελεύθερους εθνικιστές, 
την Αριστερά και το σιϊτικό Iσλάµ.

Ο κόσµος του παζαριού εκπροσω-
πούταν από τοn κλήρο. Η γραµµή που 
κυριαρχούσε ήταν του Χοµεϊνί, που κα-
τόρθωνε να δένει στο άρµα των πλουσί-
ων και των φανατικών των ηθικών νό-
µων, το Iσλαµ των φτωχών. Κρατούσε 
µια σκληρή αντι-Σαχική στάση και στις 
µαζικές εκδηλώσεις των ισλαµιστών 
στους δρόµους, υπήρχαν πάντα η άγρια 
σύγκρουση µε την SAVAK και ο εµπρη-
σµός κινηµατογράφων που έπαιζαν 
πορνό, µαγαζιών που πουλούσαν αλκο-
ολ και τραπεζών. 

Το Εθνικό Μέτωπο είχε µεγάλη επιρ-
ροή στη διανόηση (γιατροί, µηχανικοί 
κλπ) και στο µεγάλο ιδιωτικό κεφάλαιο. 
Του έλειπε όµως εντελώς η µεγάλη λα-
ϊκή βάση.

Το Τουντέχ ήταν το ιστορικό εργατικό 
κόµµα της Αριστεράς. Ακολουθούσε 
πιστά τη γραµµή της ΕΣΣ∆ σε όλα τα ζη-
τήµατα και είχε διαµορφωθεί ως κόµµα 
που έψαχνε να βρει τις συµµαχίες του 
σε κοµµάτια της αστικής τάξης.

Η άνευρη και αναποτελεσµατική 
αντιπολίτευση του Εθνικού Μετώπου 
και του Τουντέχ οδήγησαν σε αριστερές 
διασπάσεις στις Νεολαίες και των δύο 
κοµµάτων. Έτσι προέκυψαν οι Μουτζα-
χεντίν και οι Φενταγίν, που υιοθέτησαν 
την αντάρτικη τακτική σαν κύρια µορ-
φή δράσης ενάντια στο καθεστώς.

Η επανάσταση που 
γκρέµισε τον Σάχη
Μέχρι το φθινόπωρο του 1978, στο κί-
νηµα ενάντια στον Σάχη κυριαρχούσε 
το ισλαµικό ρεύµα. Τα συνθήµατα, οι 

στόχοι των επιθέσεων, οι µορφές πά-
λης, ακόµη και οι χώροι ήταν δικές του 
επιλογές. Όπως δικοί του ήταν και οι 
νεκροί.

Από τον Οκτώβρη και µετά, το ερ-
γατικό κίνηµα έκανε την εµφάνισή του 
στους δρόµους, µε τα πολιτικά αιτήµα-
τα να διαδέχονται τα οικονοµικά και τις 
απεργιακές επιτροπές να οργανώνουν 
τις διαδηλώσεις και τις συγκρούσεις. 
Αυτό που το έκανε να ξεχωρίζει όµως 
ήταν η τακτική των κυλιόµενων απερ-
γιών που θα καταλήξουν στη γενική 
πολιτική απεργία. Αυτό ήταν το νέο 
δεδοµένο στην αντιπαράθεση µε το 
καθεστώς που δεν θα αντέχε την εργα-
τική πίεση και θα άρχιζε η αποσύνθεση 
του.

Αντιγράφουµε από την Maryam 
Poya στο «Long live revolution!....»:

 «…Μέσα σε λίγες µέρες, κάθε τόσο, 
ένα καινούριο τµήµα του εργατικού 
δυναµικού κατέβαινε σε απεργία ή 
ενωνόταν µε τις διαδηλώσεις και τις 
διαµαρτυρίες στους δρόµους. Κάθε 
νύχτα και για µία ώρα, οι εργαζόµε-
νοι στις τηλεπικοινωνίες διέκοπταν 
την προπαγάνδα του καθεστώτος στο 
ραδιόφωνο και την τηλεόραση. Οι 
εργαζόµενοι στους σιδηροδρόµους 
αρνούνταν στους αξιωµατικούς της 
αστυνοµίας και του στρατού να τα-
ξιδέψουν µε τρένο. Οι εργάτες στην 
ατοµική ενέργεια απεργούσαν δηλώ-
νοντας ότι η βιοµηχανία τους είχε επι-
βληθεί στο Ιράν από τις µεγάλες δυνά-
µεις για τις ανάγκες ενός πυρηνικού 
πολέµου και όχι για ειρηνική χρήση. 
Το συγκρότηµα χάλυβα που είχε χτι-
στεί από τους Ρώσους έκλεισε τελεί-
ως. Σχεδόν όλες οι βιοµηχανικές εγκα-
ταστάσεις είχαν κλείσει, εκτός από το 
γκάζι, τα τηλέφωνα και τον ηλεκτρι-
σµό, όπου οι εργάτες συνέχισαν να 
δουλεύουν για να εξυπηρετήσουν το 
κοινό, αλλά διευκρίνιζαν ότι υποστή-
ριζαν τις απεργίες και τις διαδηλώσεις 

της ανατροπής του καθεστώτος. Οι 
λιµενεργάτες και οι ναυτικοί ξεφόρτω-
ναν µόνο τρόφιµα, φάρµακα και χαρ-
τί, το οποίο ήταν απαραίτητο για την 
πολιτική δραστηριότητα. Ολόκληρη η 
εργατική τάξη συµµετείχε τώρα στο 
κίνηµα της εξέγερσης ενωµένη κάτω 
από το αίτηµα για την εκθρόνιση του 
Σάχη και ολόκληρου του καθεστώ-
τος του και οι εργάτες άρχισαν να δι-
ατυπώνουν τις δικές τους ανησυχίες 
για το µέλλον: οι εργάτες πετρελαίου 
έστειλαν ανοιχτό γράµµα στον Χοµε-
ϊνί, εκφράζοντας την συµπαράστασή 
τους και ζητώντας όµως συµµετοχή 
των εργατών στην µελλοντική κυ-
βέρνηση. Οι εργάτες στη βιοµηχανία 
ηλεκτρισµού και στην ηλεκτρονική 
βιοµηχανία απαιτούσαν νέους εργα-
τικούς νόµους που αφορούσαν στον 
εργατικό έλεγχο στη βιοµηχανία. Οι 
επιτροπές των εργατών πετρελαίου 
έστειλαν µηνύµατα συµπαράστα-
σης στους τεχνικούς και τους πιλό-
τους της στρατιωτικής αεροπορίας, 
οι οποίοι τώρα πολεµούσαν εναντίον 
του στρατού του σάχη.

Πολλοί από τους κυριότερους εργο-
στασιάρχες και διευθυντές πανικοβλή-
θηκαν και εγκατέλειψαν τη χώρα. Αυτή 
η ξαφνική αποχώρηση των αφεντικών 
δηµιούργησε µεταξύ των εργατών µία 
ισχυρή αίσθηση υπευθυνότητας και 
µία αίσθηση αποφασιστικότητας να 
πάρουν τα εργοστάσιά τους. Εκλεγµέ-
νες απεργιακές επιτροπές πήραν στα 
χέρια τους διευθυντικά καθήκοντα, 
αποφασίζοντας για τα όρια της πα-
ραγωγής, τις ώρες εργασίας, τις ώρες 
απεργίας, αλλά και ακόµα παραπέρα.

Η οργανωµένη παρέµβαση της ερ-
γατικής τάξης –η οποία ενοποίησε 
όλους τους άλλους καταπιεσµένους 
και εκµεταλλευόµενους εργαζόµενους 
της ιρανικής κοινωνίας– άλλαξε τις 
πολιτικές ισορροπίες. Έτσι αυτό το τε-
ράστιο λαϊκό κίνηµα ανέτρεψε ένα από 
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τα πιο καταπιεστικά καθεστώτα των τε-
λευταίων χρόνων».

Ο Σάχης έφυγε από το Ιραν στις 15 
Γενάρη του 1979… Ο Χοµεϊνί έφτασε 
στο Ιραν στις 1 Φλεβάρη... Στις 4 Φλε-
βάρη διορίζει προσωρινή κυβέρνηση… 
Όµως στις 11 Φλεβάρη η ριζοσπαστι-
κή Αριστερά αποκρούει στρατιωτικό 
πραξικόπηµα από το επίλεκτο ένοπλο 
σώµα των «Αθανάτων» µε µαζικό εξο-
πλισµό του λαού! Ήταν η κορυφαία 
στιγµή του επαναστατικού κινήµατος.

Ένα ξεκάθαρο δίληµµα
Μετά το αποτυχηµένο πραξικόπηµα, 
η κίνηση των µαζών συνέχεια επεκτει-
νόταν. Παντού, σε όλους τους χώρους 
και σε όλες τις περιοχές, σχηµατίζο-
νται επιτροπές από τα κάτω. Οι λέξεις 
komiteh (επιτροπή) και shoras (συµ-
βούλια) είναι στην καθηµερινή γλώσσα 
των ανθρώπων. Η επαναστατική κατά-
σταση είχε φτάσει σε οριακό σηµείο.

Όµως την ίδια ώρα η προσωρινή κυ-
βέρνηση, που είχε διορίσει ο Χοµεϊνί, 
εργαζόταν πυρετωδώς για να ξαναστα-
θεροποιήσει την κρατική µηχανή. Η 
µεγάλη πλειοψηφία των αξιωµατικών 
και όλη σχεδόν η κρατική γραφειοκρα-
τία είχαν παραµείνει στη θέση τους. Η 
SAVAK είχε εκκαθαριστεί στο ηγετικό 
επίπεδο, αλλά οι υπόγειοι µηχανισµοί 
της έµειναν άθικτοι. Από την άποψη 
των ταξικών δυνάµεων, η προσωρινή 
κυβέρνηση ήταν η συνισταµένη των 
διαφόρων τάσεων της άρχουσας τά-
ξης. Το µεγάλο ιδιωτικό κεφάλαιο, οι 
έµποροι του παζαριού και κυρίως ο 
κρατικός- καπιταλιστικός τοµέας της 
οικονοµίας. Η µόνη διαφορά ήταν ότι 
την κορώνα του Σάχη την είχε αντικα-
ταστήσει το σαρίκι του Αγιατολλάχ. 
Οι ξένοι ειδικοί, οι αυλικοί  κλπ, που 
είχαν διαφύγει στη ∆ύση, πολύ γρήγο-
ρα αντικαταστάθηκαν από την ιρανική 
διανόηση (τεχνική, πολιτική και θεολο-
γική), µε τον κλήρο να έχει τον πρώτο 

λόγο. Στο επίπεδο των πολιτικών δυ-
νάµεων, η προσωρινή κυβέρνηση ήταν 
η συµµαχία του φιλελεύθερου εθνικι-
σµού και του ισλαµισµού, αλλά το κύ-
ρος του Χοµεϊνί δεν έβαζε σε αµφισβή-
τηση ποια τάση ηγούνταν.

Ο εξοπλισµός των µαζών µε εκατο-
ντάδες χιλιάδες όπλα και η δυναµική 
του κινήµατος από τα κάτω έβαζε ξε-
κάθαρα το δίληµµα: Θα συνεχίσει η 
αντισαχική επανάσταση το δρόµο της 
και θα περάσει στο κατώφλι της σοσι-
αλιστικής επανάστασης ή θα σταµα-
τήσει στη µέση; Με τους όρους των 
επιτροπών και των συµβουλίων, αυτό 
σήµαινε συγκέντρωση όλων των λαϊ-
κών οργάνων σε ένα κεντρικό που θα 
υλοποιούσε τα αιτήµατα των µαζών 
και θα λειτουργούσε σαν εναλλακτική 
εξουσία στη προσωρινή κυβέρνηση. 
Αυτό το δίληµµα, που ήταν το πραγ-
µατικό, θα λυνόταν όµως µέσα από 
την πάλη των ζωντανών δυνάµεων 
της Αριστεράς και της προσωρινής 
κυβέρνησης….

Η πρώτη µάχη ήταν αυτή για την 
υποχρέωση των γυναικών να φορούν 
βέλο. Στις 8 του Μάρτη, δεκάδες χι-
λιάδες γυναίκες κατέβηκαν στους 
δρόµους καταγγέλοντας την ισλαµι-
κή αντίδραση αλλά δέχτηκαν επίθεση 
από συµµορίες φανατικών. Στα µέσα 
του Μάρτη συγκροτήθηκε η πραιτο-
ριανή οργάνωση των «Φρουρών της 
επανάστασης» µε σκοπό τη συντριβή 
του άθεου κοµµουνισµού… Τον Απρί-
λη και το Μάη ξεκίνησε το πρώτο κύµα 
καταστολής των εθνικών µειονοτήτων. 
Τον Ιούλιο κατέλαβαν και έκλεισαν τα 
γραφεία της φιλελεύθερης εφηµερί-
δας «Αγιατεγκάν». Την ίδια περίοδο 
οργανώθηκαν συστηµατικές επιθέσεις 
στα γραφεία των αριστερών οργανώ-
σεων. Ήταν µια αλυσίδα µαχών και ητ-
τών που έφερε την Αριστερά σε συνεχή 
υποχώρηση.

Μόνο η Πρωτοµαγιά αποτέλεσε 

αντίβαρο στην επίθεση της αντίδρα-
σης. Όπως και η επίµονη αντίσταση 
των shoras στο σχέδιο της διάλυσής 
τους. Αλλά η προοπτική της εξουσίας 
των εργατικών συµβουλίων είχε χαθεί 
πια από τον ορίζοντα. Το επαναστατικό 
ρεύµα είχε υποχωρήσει.

Στις 4 του Νοέµβρη µια οµάδα ισλα-
µιστών φοιτητών έκανε κατάληψη 
στην αµερικάνικη πρεσβεία και αιχµα-
λώτισε  το προσωπικό της σαν όµη-
ρους. Η κατάληψη τράβηξε τη προσο-
χή των µαζών από τον αντιδραστικό 
χαρακτήρα της κυβέρνησης και την 
αναβάπτισε σε αντιιµπεριαλιστική δύ-
ναµη. Αυτό το αποτέλεσµα στηρίχτηκε 
όµως από την τεράστια αδυναµία της 
Αριστεράς να κατανοήσει τη διαφορά 
του αντιιµπεριαλισµού που έχει αντι-
καπιταλιστικό  και διεθνιστικό χαρα-
κτήρα από τον εθνικιστικό αντιιµπερια-
λισµό. Έτσι η Αριστερά αυτοκατέλυσε 
την αυτονοµία της και αποσύρθηκε 
από τα αντικυβερνητικά µέτωπα πάλης 
(δηµοκρατικά δικαιώµατα µειονοτή-
των και γυναικών, αιτήµατα ενάντια 
στη φτώχεια και  για έλεγχο της πα-
ραγωγής). Οι ισλαµιστές αρπάξαν την 
ευκαιρία και εµφανίστηκαν σαν ενωτι-
κή ηγεµονική δύναµη σέρνοντας από 
πίσω τους την συγχυσµένη Αριστερά. 
Επιβεβαίωσαν άµεσα την ηγεµονία 
τους µε το δηµοψήφισµα για τα άρθρα 
του συντάγµατος που κέρδισε 98% των 
ψήφων.  Ήταν ένα δηµοψήφισµα που 
στήριξε ανοικτά η Αριστερά…

Αντεπανάσταση
Ποιο ήταν το φινάλε; Το 1980, λίγο πριν 
την εισβολή του Ιράκ, η κυβέρνηση 
διέλυσε τα σκόρπια εργατικά συµβού-
λια και ξεκίνησε την εκκαθάριση των 
πανεπιστηµίων µε τον «πολιτιστικό 
πόλεµο». Το 1981, το επόµενο καλοκαί-
ρι, οι ισλαµιστές κυριάρχησαν πλήρως 
στο εσωτερικό του µπλοκ εξουσίας 
διαλύοντας τη φιλελεύθερη τάση. Πα-

ράλληλα τσάκισαν και τις οργανώσεις 
της Αριστεράς µε µαζικές συλλήψεις 
και εκτελέσεις. Οι εθνικές µειονότητες 
έχασαν κάθε στοιχειώδες δικαίωµα. 
Οι γυναίκες υποτάχθηκαν στο νόµο 
της σαρία. Το δικαίωµα της απεργίας 
καταργήθηκε, όπως και το 8ωρο. Ετσι 
πάνω στη συντριβή των κατακτήσεων 
του κινήµατος θεµελιώθηκε η Ισλαµι-
κή ∆ηµοκρατία. Η αντεπανάσταση είχε 
επικρατήσει. Ο ισλαµισµός προσαρµό-
στηκε  στις ανάγκες του ιρανικού καπι-
ταλισµού και έγινε το επίσηµο πολιτικό 
και θρησκευτικό δόγµα του.

Για την καταστροφική ήττα της ιρα-
νικής επανάστασης δεν µπορούµε να 
ψέξουµε την ιρανική εργατική τάξη, 
ούτε για το µέγεθος της ούτε και για  
την πολιτική της συνείδηση. Οι αιτίες 
βρίσκονται στην πολιτική των οργανώ-
σεων και κοµµάτων της ιρανικής Αρι-
στεράς. Πολλά ήταν τα λάθη τακτικής 
που έγιναν, ιδιαίτερα την πιο κρίσιµη 
στιγµή της επαναστατικής κατάστα-
σης, µετά την πτώση και τη φυγή του 
Σάχη. Σχεδόν όλα, ή τα περισσότερα 
από αυτά, οφείλονταν σε µια στρατη-
γική επιλογή, που ήταν κοινή σε όλες 
τις µεγάλες οργανώσεις τουλάχιστον: 
τη γραµµή της επανάστασης των στα-
δίων. Αυτό σήµαινε ότι η επανάσταση 
στο Ιράν θα είχε πρώτα ένα στάδιο δη-
µοκρατικό που προϋπέθετε τη συµ-
µαχία του εργατικού κινήµατος µε ένα 
κοµµάτι µιας προοδευτικής αστικής 
δηµοκρατικής τάξης (που δεν υπήρχε 
έτσι και αλλιώς) και αφού ολοκληρω-
νόταν… θα ακολουθούσε το σοσιαλι-
στικό στάδιο της επανάστασης. Κρίσι-
µος όρος για αυτό ήταν ο αυτοέλεγχος 
του εργατικού κινήµατος για να µη δι-
αταραχθεί η σχέση µε τη συµµαχική 
δύναµη. Ποια ήταν στη συγκεκριµένη 
περίπτωση του Ιράν η «προοδευτική 
αστική δύναµη»; Ήταν η κυβέρνηση 
Χοµεϊνί… Έτσι τα αυτονόητα δικαι-
ώµατα ελευθερίας και ισότητας των 
γυναικών, το δικαίωµα αυτοδιάθεσης 
των εθνοτήτων, η ελευθερία του Τύ-
που κλπ έπρεπε να θυσιαστούν για αυ-
τήν τη συµµαχία. Το αποτέλεσµα ήταν 
να αποµονωθούν και να νικηθούν 
αυτά τα κινήµατα και κατ’ επέκταση 
να καταρρεύσει πολιτικά η Αριστερά. 
Και στη συνέχεια να αποδεκατιστεί µε 
µαζικές δολοφονίες στους δρόµους 
και τις φυλακές.

Η επανάσταση του Ιράν ήταν µία από 
τις µεγαλύτερες επαναστάσεις του 
20ού αιώνα. Θα σταθούµε µε απόλυ-
το σεβασµό στον ηρωικό αγώνα και 
τη θυσία των συντρόφων και των συ-
ντροφισσών που πολέµησαν µέχρις 
εσχάτων. 
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Της Μπέλα Μπεϊράγκι

Δ 
ιαδηλώσεις και βίαια επεισό-
δια έχουν εξαπλωθεί σε όλο 
το  Ιράν  μετά  τη  δολοφονία 
μιας  22χρονης  Κούρδισσας, 

της  Μαχσά  Αμινί,  από  την  αστυνομία 
ηθών.  Η  Αμινί  βρισκόταν  σε  επίσκεψη 
στην  πρωτεύουσα,  την Τεχεράνη,  στις 
13  Σεπτεμβρίου,  όταν  συνελήφθη  για 
φερόμενη  παραβίαση  της  νομοθεσίας 
περί υποχρεωτικής κάλυψης της κεφα-
λής.  Η  αστυνομία  την  ξυλοκόπησε,  η 
Αμινί  έπεσε  σε  κώμα  και  πέθανε  τρεις 
μέρες αργότερα. Κηδεύτηκε στη  γενέ-
τειρά της, το Σακέζ.

Αυτό  που  ξεκίνησε  ως  κηδεία  με-
τατράπηκε  γρήγορα  σε  διαδήλωση. 
Εκατοντάδες  άνθρωποι  βγήκαν  στους 
δρόμους φωνάζοντας συνθήματα κατά 
του  καθεστώτος  και  οι  γυναίκες  αντι-
μετώπισαν  τις  δυνάμεις  ασφαλείας 
κρατώντας τις μαντίλες τους στα χέρια. 
Έκτοτε, οι διαδηλώσεις έχουν εξαπλω-
θεί σε 100 πόλεις και 30 επαρχίες. Από 
την Τεχεράνη  μέχρι  το  μικρό  νησί  Κις, 
εργαζόμενοι,  φοιτήτριες,  νεολαία  και 
ηλικιωμένοι  διαδηλώνουν  κατά  χιλιά-
δες.  Παντού,  οι  άνθρωποι  φωνάζουν 

«Είμαστε όλοι η Μαχσά!» και «Θάνατος 
στην Ισλαμική Δημοκρατία!».

[…]
Στο  Ιράν,  οι  γυναίκες  είναι  πολίτες 

δεύτερης  κατηγορίας.  Από  γυναίκες 
αποτελείται  το  φτωχότερο  10%  της 
κοινωνίας, ενώ υφίστανται βία από την 
«αστυνομία  των  ηθών»,  η  οποία  δη-
μιουργήθηκε  το  2005  για  να  επιβάλει 
τους υποχρεωτικούς  νόμους για  το  χι-
τζάμπ και τη δημόσια σεμνότητα. Κάθε 
χρόνο,  η  αστυνομία  των  ηθών  διώκει 
περισσότερες από 16.000 γυναίκες και 
συχνά τις κακοποιεί λεκτικά, σωματικά 
και σεξουαλικά.

Ως συντηρητικός σκληροπυρηνικός, 
ο  Ραϊζί  ήρθε  στην  εξουσία  υποσχόμε-
νος σταθερότητα για την καπιταλιστική 
τάξη.  Κλιμάκωσε  την  προϋπάρχουσα 
ιδεολογική επίθεση κατά των γυναικών 
και των εθνικών και θρησκευτικών μει-
ονοτήτων.  Το  καθεστώς  απαγόρευσε 
την  πρόσβαση  σε  βασικά  μέσα  αντι-
σύλληψης, ενώ ένας νέος νόμος για το 
χιτζάμπ  και  την  αγνότητα  έδωσε  στα 
αφεντικά  το  δικαίωμα  να  απολύουν 
εργαζόμενες  επειδή  ντύθηκαν  «ακα-

τάλληλα».  Το  κράτος  αύξησε  επίσης 
τη  δημόσια  επιτήρηση  των  γυναικών, 
χρησιμοποιώντας  τεχνολογίες αναγνώ-
ρισης προσώπου για να εντοπίζει και να 
διώκει όσες παραβαίνουν τους νόμους 
της σεμνότητας.

Οι  διαδηλώσεις  για  τη  δολοφονία 
της  Αμινί  ξεκίνησαν  στην  κουρδική 
επαρχία. Η κουρδική εθνική μειονότη-
τα διώκεται  στο  Ιράν  και  οι  Κούρδισες 
γυναίκες  αντιμετωπίζουν  φρικτή  σε-
ξουαλική  κακοποίηση  στα  χέρια  των 
στρατιωτικών  και  αστυνομικών  δυνά-
μεων. Ως αποτέλεσμα, αυτή η επαρχία 
υπήρξε παραδοσιακά εστία αντίστασης 
στο κράτος.

Όταν  η  αστυνομία  όρμησε  πάνω 
στους  διαδηλωτές  στην  κηδεία  της 
Αμινί, χρησιμοποιώντας δακρυγόνα και 
πραγματικά πυρά, γυναίκες και άνδρες 
άρχισαν  να  αντεπιτίθενται.  Καταστάλ-
θηκαν  βίαια,  αλλά  συνέχισαν  να  δια-
δηλώνουν  όταν  μια  ομάδα  κουρδικών 
κομμάτων  της  αντιπολίτευσης  κήρυξε 
απεργία  στο  εμπόριο  που  έκλεισε  επι-
χειρήσεις σε όλη την επαρχία τη Δευτέ-
ρα 19 Σεπτεμβρίου.

Έ 
να  ακόμα  κύμα  απεργιών  και 
διαδηλώσεων σαρώνει το Ιράν 
από τις αρχές  του 2022 μέχρι 
σήμερα. Διαδηλώσεις για την 

έλλειψη νερού και την τιμή του ψωμιού, 
όπως και πανεθνικές απεργίες των εκπαι-
δευτικών,  έχουν  συγκλονίσει  τη  χώρα. 
Από την μικρή επαρχία του Χορασάν ως 
την πρωτεύουσα Τεχεράνη, οι άνθρωποι 
κατεβαίνουν στους δρόμους με δύο συν-
θήματα:  «Θάνατος  στο  δικτάτορα»  και 
«Νίκη στους εργάτες».

Η  ιρανική  οικονομία  βρίσκεται  σε  μια 
σοβαρή κρίση. Το νόμισμα βρέθηκε στο 
ιστορικά χαμηλότερο επίπεδο  της αξίας 
του  τον  Ιούνη,  ενώ ο  ετήσιος  πληθωρι-
σμός  βρίσκεται  στο  41,5%  και  σκαρφα-
λώνει, σύμφωνα με το Στατιστικό Κέντρο 
του Ιράν. Η τιμή των αναγκαίων ειδών δι-
ατροφής έχει αυξηθεί κατά 90,2% και τα 
έξοδα  των  νοικοκυριών  έχουν  τριπλασι-
αστεί, ενώ οι πραγματικοί μισθοί συνεχί-
ζουν να πέφτουν. Η κυβέρνηση έχει απα-
ντήσει  εντείνοντας  τα  μέτρα  λιτότητας. 
Πιο πρόσφατα, το κράτος πετσόκοψε τις 
επιδοτήσεις  στα  σιτηρά  -οδηγώντας  σε 
13πλασιασμό της τιμής του ψωμιού- και 
κατάργησε τις επιδοτήσεις στα φάρμακα.  

Από το 2018 και μετά, η ιρανική εργατι-
κή τάξη έχει φορτωθεί το βάρος των συ-
ντριπτικών αμερικανικών κυρώσεων. Στη 
συνέχεια, το 2020, ο COVID19 ρήμαξε τη 
χώρα, με  7,5  εκατομμύρια  (καταγεγραμ-

μένα) κρούσματα και πάνω από 143.000 
νεκρούς  -αν και ο πραγματικός αριθμός 
τους  είναι  μάλλον  πολύ  μεγαλύτερος. 
Κυκλοφόρησαν  στο  ίντερνετ  βίντεο  με 
νοσοκομεία  πλημμυρισμένα  από  άρρω-
στους  ανθρώπους  και  έδειχναν  άτομα 
να  παρακαλούν  για  φάρμακα  και  πτώ-
ματα στοιβαγμένα έξω από  τις μονάδες 
εντατικής.

Το σημερινό καθεστώς είναι απίστευτα 
αντιδημοφιλές. Πριν ένα χρόνο, ο σκλη-
ροπυρηνικός συντηρητικός Ιμπραήμ Ρα-
ϊζί κέρδισε τις προεδρικές εκλογές με το 
χαμηλότερο  ποσοστό  συμμετοχής  εδώ 
και 40 χρόνια. Ο Ραϊζί είναι διαβόητος για 
το ρόλο του στην καθοδήγηση διάφορων 
«κυνηγιών μαγισσών»  ενάντια σε πολιτι-
κούς  αντιπάλους.  Το  1988,  ηγούταν  της 
«επιτροπής θανάτου», που επέβλεψε την 
εκτέλεση χιλιάδων πολιτικών κρατουμέ-
νων. Η άνοδος του Ραϊζί στην εξουσία εί-
ναι σημάδι ότι το κράτος υιοθετεί μια όλο 
και  πιο  κατασταλτική  προσέγγιση  στην 
αντιμετώπιση της εσωτερικής κρίσης και 
αμφισβήτησης, αλλά και ένδειξη των αυ-
ξανόμενων  ιμπεριαλιστικών  φιλοδοξιών 
της άρχουσας τάξης στην περιοχή. 

Οι  εξεγέρσεις  του  ψωμιού  ξέσπασαν 
για  πρώτη φορά στη  νότια  επαρχία  του 
Χουζεστάν  στις  αρχές  Μάη,  όταν  η  κυ-
βέρνηση πετσόκοψε τις επιδοτήσεις στα 
σιτηρά. Ως τόπος όπου βρίσκεται η μεγά-
λη αραβική μειονότητα και  το μαχητικό 

εργατικό δυναμικό του συνδικάτου Haft 
Tappeh στα ζαχαροκάλαμα, αυτή η επαρ-
χία αποτελεί επίκεντρο αγώνων. Τα βίαια 
επεισόδια  και  οι  διαδηλώσεις  εξαπλώ-
θηκαν  σε  40  πόλεις  και  χωριά,  με  τους 
ανθρώπους  να  καταλαμβάνουν  κυβερ-
νητικά κτίρια, να εισβάλουν σε τράπεζες 
και να λεηλατούν αποθήκες αλευριού. Το 
πλήθος  στο  Γιουνκάν  επιχείρησε  ακόμα 
και  να  πυρπολήσει  τη  βάση  μιας  παρα-
κρατικής πολιτοφυλακής. 

Αυτές  οι  πρώτες  βίαιες  αναταραχές 
συντρίφτηκαν από το στρατό, αλλά σύ-
ντομα  η  οργή  επανεμφανίστηκε  στην 
πόλη  Αμπαντάν.  Η  κατάρρευση  δύο 
ουρανοξυστών  ιδιοκτησίας  Χοσεϊν 
Αμπντόλ-Μπάγκι,  ενός  από  τους  πλου-
σιότερους  ανθρώπους  στην  Αμπαντάν, 
σκότωσε  πάνω  από  40  ανθρώπους.  Οι 
διαδηλωτές σύντομα πλημμύρισαν τους 
δρόμους  απαιτώντας  το  θάνατο  του 
Αμπντόλ-Μπάγκι  και  δικαιοσύνη  για  τα 
θύματα.  Η  οργή  έφτασε  σε  τέτοια  ύψη 
που ο Αμπντόλ-Μπάγκι υποχρεώθηκε να 
εγκαταλείψει την πόλη υπό την προστα-
σία  των  δυνάμεων  ασφαλείας.  Όταν  η 
κυβέρνηση επιχείρησε να ηρεμήσει τους 
διαδηλωτές  στέλνοντας  έναν  εκπρόσω-
πό  της  στην  πόλη,  αποδοκιμάστηκε  σε 
ζωντανή σύνδεση καθώς οι διαδηλωτές 
φώναζαν «Θάνατος στο δικτάτορα».

Αυτοί  οι  αγώνες  στις  πόλεις  ήρθαν 
σε  συνέχεια  ενός  κύματος  κυλιόμε-

Αναδημοσιεύουμε 
δύο κείμενα της Μπέλα 
Μπεϊράγκι για το Ιράν. 

Ως Ιρανή σοσιαλίστρια 
πρόσφυγας, διαθέτει 

επαφές και πρόσβαση σε 
πρωτογενείς πηγές που της 

επιτρέπουν να αναδείξει 
έναν πλούτο πληροφοριών 

για όσα συμβαίνουν στη 
χώρα, ιδιαίτερα από την 
σκοπιά της κατάστασης 

του εργατικού κινήματος 
και της Αριστεράς. Το 

πρώτο κείμενο αναδεικνύει 
τις ελπιδοφόρες εικόνες 

από τους δρόμους του 
Ιράν, ενώ το δεύτερο, 

γραμμένο λίγες εβδομάδες 
πριν ξεσπάσει η 

εξέγερση, παρουσιάσει 
το υπόβαθρο το οποίο 

«ερμηνεύει» εν πολλοίς 
και τη δυναμική του 

σημερινού ξεσπάσματος. 
Τα άρθρα δημοσιεύτηκαν 

στην εφημερίδα Red 
Flag στην Αυστραλία και 
μεταφράστηκαν από τον 

Πάνο Πέτρου και την 
Κορίνα Σχισμένου. Μικρά 
τμήματα έχουν περικοπεί 

για να αποφευχθούν 
«επαναλήψεις», ολόκληρα 

υπάρχουν στο Rproject.gr, 
όπου μπορείτε να βρείτε 

σχετικό φάκελο-αφιέρωμα 
στην εξέγερση. 

«είμαστε όλοι η Μαχσά»: εξέγερση συγκλονίζει το ιράν
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Οι σκηνές θαρραλέας ανυπακοής 
στο Σακέζ πυροδότησαν διαδηλώσεις 
σε ολόκληρη τη χώρα. Στην Τεχεράνη, 
χιλιάδες φοιτήτριες-ες βγήκαν στους 
δρόμους φωνάζοντας «Γυναίκες, ζωή, 
ελευθερία!», απηχώντας το δημοφι-
λές σύνθημα από τις διαδηλώσεις του 
2018: «Ψωμί, δουλειές, ελευθερία!». Το 
καθεστώς κινητοποίησε τους Μπασι-
τζί  -την παραστρατιωτική εθελοντική 
μονάδα των Φρουρών της Ισλαμικής 
Επανάστασης- για να συντρίψει τις 
φοιτητικές διαδηλώσεις, αλλά αυτό 
τελικά  φούντωσε κι άλλο την οργή. 
Οι φωνές «Θάνατος στους Μπασιτζί!» 
κατά τη διάρκεια των διαδηλώσεων 
της Δευτέρας, μετατράπηκαν σε κάψι-
μο της εθνικής σημαίας την Τρίτη και 
πυρπόληση αστυνομικών οχημάτων 
την Τετάρτη.

Χιλιάδες άνθρωποι σε όλη τη χώρα 
διαδηλώνουν μέρα και νύχτα. Στο Χα-
μεντάν και στο Μασάντ, διαδηλώτρι-
ες/ες πυρπόλησαν αστυνομικά κτίρια, 
κατέλαβαν διασταυρώσεις κεντρικών 
δρόμων και έχτισαν οδοφράγματα. Οι 
γυναίκες σε πολλές πόλεις έκαψαν τα 

χιτζάμπ τους μπροστά σε πλήθη χιλιά-
δων, τραγουδώντας: «Αν δεν σταθού-
με ενωμένοι, θα πεθάνουμε η καθεμιά 
χωριστά!».

Η κυβέρνηση κινητοποίησε τις δυνά-
μεις καταστολής και τον στρατό για να 
συντρίψει τις διαδηλώσεις. Σύμφωνα 
με αναφορές, υπολογίζεται ότι έχουν 
σκοτωθεί μέχρι στιγμής περισσότεροι 
από 30 άνθρωποι.

Το κίνημα έχει δημιουργήσει τη μα-
ζικότερη κινητοποίηση μετά από την 
πανεθνική εξέγερση του 2019. Καθώς 
εξαπλώνονται σε όλες σχεδόν τις επαρ-
χίες της χώρας, οι διαδηλώσεις είναι 
μεγαλύτερες και από εκείνες του κινή-
ματος «Κορίτσια της Λεωφόρου Επα-
νάστασης» το 2018 και από το κίνημα 
#MeToo το 2020. Επίσης σε αυτόν τον 
αγώνα συμμετέχουν νέοι άνδρες φοιτη-
τές σε κλίμακα που δεν είχαμε ξαναδεί. 
Στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης έχουν 
γίνει viral οι σκηνές όπου εκατοντάδες 
άνδρες σχηματίζουν ανθρώπινες αλυσί-
δες για να υπερασπιστούν τις γυναίκες 
που καίνε τα χιτζάμπ τους.

Οι φοιτήτριες/ες έχουν αναδειχθεί 

ως ηγετικό στρώμα στο κίνημα, με 14 
φοιτητικές οργανώσεις να διατυπώ-
νουν από κοινού μια λίστα αιτημάτων 
προς την κυβέρνηση. Αυτά περιλαμβά-
νουν τη διάλυση της αστυνομίας ηθών, 
νομοθεσία για το δικαίωμα στην άμ-
βλωση, νομοθέτηση της ίσης αμοιβής 
για τις γυναίκες και την κατάργηση των 
σεξιστικών οικογενειακών νόμων που 
αλυσοδένουν τις γυναίκες στο σπίτι. Εί-
ναι αξιοσημείωτο ότι οι φοιτητές/τριες 
κάλεσαν τους εργαζόμενους να συμμε-
τάσχουν στο κίνημα, υποστηρίζοντας 
ότι η καταπίεση των γυναικών πρέπει 
να καταπολεμηθεί από «τους χώρους 
εργασίας... [μέχρι] τα νοσοκομεία και 
τα πανεπιστήμια... ως τις κουζίνες των 
σπιτιών μας».

Τμήματα του εργατικού κινήματος 
καλωσόρισαν την έκκληση των φοιτη-
τών για δράση. Το συνδικάτο των μαχη-
τικών εργαζομένων στο ζαχαροκάλαμο, 
Haft Tappeh, όπως και εκπαιδευτικοί 
και συνταξιούχοι στο Κουζεκστάν στα 
νοτιοδυτικά, έχουν οργανώσει διαδη-
λώσεις σε όλη την επαρχία. Τα μέλη του 
συνδικάτου Haft Tappeh σημείωσαν σε 

μια δήλωση αλληλεγγύης: «Οι Μπασιτζί 
είναι αυτοί που τσακίζουν  και τις απερ-
γίες μας... Φοιτητές και εργάτες πρέπει 
να αντιδράσουμε με δύναμη... η νίκη 
είναι δική μας γιατί είμαστε ενωμένοι».

Οι εργαζόμενοι/ες του ζαχαροκάλα-
μου υποστηρίζουν ότι το κίνημα πρέπει 
να ξεπεράσει τη στρατηγική «διαίρει και 
βασίλευε» που εφαρμόζει η άρχουσα 
τάξη και να ενωθεί στον αγώνα ενάντια 
στον ιρανικό καπιταλισμό. Για να αρχί-
σει το κίνημα να προκαλεί στα σοβαρά 
το κράτος, η εργατική τάξη πρέπει να 
καθοδηγήσει συντονισμένη απεργιακή 
δράση.

Η δολοφονία της Μαχσά Αμινί πυρο-
δότησε άλλη μια πανεθνική εξέγερση 
ενάντια στο δεσποτικό ιρανικό καθε-
στώς. Μένει να φανεί αν οι διαδηλώσεις 
θα επιβιώσουν από την τρέχουσα με-
τωπική επίθεση της κρατικής καταστο-
λής. Αλλά η δυνατότητα του αγώνα να 
μετασχηματίζει τους ανθρώπους είναι 
ξεκάθαρη. Όπως παρατήρησε μια φοι-
τήτρια, «Παρά τα ρόπαλα, τις σφαίρες 
και τις συλλήψεις, οι δρόμοι έχουν γίνει 
πιο χαρούμενοι».

νων απεργιακών δράσεων που ξεκίνη-
σε στις αρχές του 2022 ως αντίσταση 
στην κρίση υψηλού κόστους ζωής. Οι 
εκπαιδευτικοί βρέθηκαν στην πρώτη 
γραμμή αυτής της μάχης. Οργανωμέ-
νο στο Συντονιστικό Συμβούλιο των 
Συνδικάτων Εκπαιδευτικών, αυτό το 
τμήμα της εργατικής τάξης έχει κα-
θοδηγήσει μια σειρά από πανεθνικές 
απεργίες, συγκεντρώσεις και καταλή-
ψεις, όπως και τεράστιες διαδηλώσεις 
σε όλη τη χώρα την περασμένη Πρωτο-
μαγιά. Καθώς ξεδιπλώνεται η αγωνιστι-
κή τους δράση, οι εκπαιδευτικοί προ-
ωθούν και πολιτικά αιτήματα, όπως το 
δικαίωμα συγκρότησης ανεξάρτητων 
συνδικάτων, τη δωρεάν παιδεία, το δι-
καίωμα στη μόρφωση για τις εθνικές 
μειονότητες, την απελευθέρωση των 
πολιτικών κρατουμένων και την απε-
λευθέρωση των διδασκόντων από τον 
στενό κρατικό έλεγχο. 

Η ριζοσπαστικοποίηση των εκπαιδευ-
τικών άρχισε το 2017, όταν ένα απεργιακό 
κύμα οδήγησε στη δημιουργία ανεξάρ-
τητων συνδικάτων και αναδύθηκε το Συ-
ντονιστικό των Συνδικάτων Εκπαιδευτι-
κών ως πανεθνικό σώμα εκπροσώπησής 
τους. Αλλά η επέλαση του COVID19 στις 
αρχές του 2020 αποτέλεσε το σημείο 
καμπής για τους εκπαιδευτικούς: Καθώς 
τα μαθήματα γίνονταν διαδικτυακά, οι 
εκπαιδευτικοί άρχισαν να συγκροτούν 
δίκτυα επικοινωνίας που μπορούσαν να 
φτάσουν σε χιλιάδες εργαζόμενες-ους σε 
όλη τη χώρα.

Ένα Συντονιστικό Σούρα [ή Σόρα/Συμ-
βούλιο] -εκλεγμένο πανεθνικό σώμα 
που εκπροσωπεί όλα τα σωματεία εκ-
παιδευτικών της χώρας- δημιουργήθηκε 
διαδικτυακά προκειμένου να συντονίζει 
τη συλλογική λήψη αποφάσεων για τα 
πολιτικά αιτήματα, τη στρατηγική και 
τις τακτικές του κινήματος. Αλλά κα-

θώς το Συντονιστικό Σόρα έμπαινε σε 
κίνηση, προσέλκυσε γύρω του κι άλλα 
στρώματα της κοινωνίας, όπως φοιτήτρι-
ες-μαθητές και συνταξιούχους. Ακόμα 
πιο σημαντικό, το Συντονιστικό Σούρα 
άρχισε να οργανώνει συλλογικά την ερ-
γατική τάξη, σε διάφορους κλάδους, για 
διαδηλώσεις και απεργίες. Με αυτό τον 
τρόπο, έχει μεγαλύτερη εμβέλεια από το 
Συντονιστικό Συμβούλιο των Συνδικάτων 
Εκπαιδευτικών.

Αφού οι εκπαιδευτικοί ηγήθηκαν της 
παράνομης πανεθνικής κινητοποίησης 
την Πρωτομαγιά, η κυβέρνηση συνέ-
λαβε εκατοντάδες ηγετικά συνδικαλι-
στικά στελέχη και τα έριξε στη φυλακή. 
Ξεκίνησε άμεσα μια καμπάνια από το 
Συντονιστικό Σούρα που απαιτούσε την 
απελευθέρωσή τους. Άλλα μαχητικά 
σωματεία, όπως το Haft Tappeh, το Συν-
δικάτο Εργαζομένων στα Λεωφορεία Τε-
χεράνης Vahed, και η Ένωση Συνταξιού-

χων, ξεκίνησαν καμπάνιες αλληλεγγύης 
με τους φυλακισμένους εκπαιδευτικούς 
και οργάνωσαν διαδηλώσεις και απεργίες 
που απαιτούσαν την άνευ όρων απελευ-
θέρωσή τους. 

Ίσως η πιο σημαντική πρόσφατη εξέ-
λιξη στο ιρανικό εργατικό κίνημα είναι η 
επανεμφάνιση και η διάδοση της μαρ-
ξιστικής πολιτικής και οργάνωσης ανά-
μεσα σε τμήματα των εργαζομένων. Η 
«Επιτροπή Οργανωμένης Εργατικής Δρά-
σης» (LOAC) είναι μια από τις πολλές επα-
ναστατικές σοσιαλιστικές οργανώσεις 
που αυτή τη στιγμή χτίζει τις δυνάμεις 
της στις γραμμές των εκπαιδευτικών, 
των μελών του Haft Tappeh και των ερ-
γαζομένων στα πετρέλαια. […] Οι αγωνί-
στριες/ες που συμμετέχουν σε αυτές τις 
οργανώσεις κινδυνεύουν με απαγωγές, 
βασανιστήρια και ακόμα και θάνατο, 
οπότε λειτουργούν σε μεγάλο βαθμό 
«παράνομα»/υπόγεια.

Η αύξηση της επιρροής των σοσια-
λιστικών πολιτικών ανάμεσα σε κάποια 
πρωτοπόρα τμήματα εργαζομένων, 
παρά την καθεστωτική καταστολή, είναι 
συνέπεια της ανόδου των αγώνων στο 
Ιράν. Οι σπόροι επαναστατικών σοσια-
λιστικών οργανώσεων αρχίζουν να φυ-
τεύονται σε συγκεκριμένα τμήματα της 
ιρανικής εργατικής τάξης -εκπαιδευτι-
κοί, οδηγοί λεωφορείων, εργαζόμενοι-ες 
σε εργοστάσια και στα πετρέλαια. Είναι 
μια υποσχόμενη εξέλιξη που, αν ανα-
πτυχθεί περισσότερο τα επόμενα χρό-
νια, έχει τη δυνατότητα να οδηγήσει σε 
μια σοβαρή αμφισβήτηση του ιρανικού 
καπιταλισμού.

«είμαστε όλοι η Μαχσά»: εξέγερση συγκλονίζει το ιράν

Κρίση και ταξική πάλη
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Ελβετία
Από την Ελβετία έρχονται νέα µε την αρνητική 
όψη των δηµοψηφισµατικών επιλογών. Με ορι-
ακή πλειοψηφία 50,55%, εγκρίθηκε η αύξηση 
της ηλικίας συνταξιοδότησης των γυναικών 
από τα 64 στα 65. Βέβαια το 63% των γυναικών, 
η πλειοψηφία στις ηλικίες 35-64 και τα πιο χαµη-
λά εισοδήµατα ψήφισαν κατά της αλλαγής. Με 
τα λόγια µιας Ελβετής συνδικαλίστριας-φεµινί-
στριας, «µια πλειοψηφία ανδρών, συνταξιούχων 
και πιο εύπορων µας επέβαλλαν την αλλαγή». 
Είχε προηγηθεί µια τροµοκρατική καµπάνια 
περί κατάρρευσης του ασφαλιστικού συστήµα-
τος που θα υποχρεώσει -αν δεν αυξηθεί το όριο- 
σε περικοπή των συντάξεων. Όπως γράφει η 
συντρόφισσα, είναι φάρσα ο ισχυρισµός ότι «η 
χώρα µε την υψηλότερη πληθυσµιακή πυκνό-
τητα εκατοµµυριούχων στον πλανήτη δεν έχει 
πόρους να χρηµατοδοτήσει τα ταµεία». Αλλά 
όταν δεν διαφαίνεται ορατή η εναλλακτική -ότι 
είναι εφικτό να βάλουµε χέρι στους εκατοµµυ-
ριούχους- κερδίζει η προσαρµογή στην (αυστη-
ρά οριοθετηµένη) «πραγµατικότητα» των δύ-
σκολων επιλογών. Όπως έγραφαν οι Ιταλοί 
σύντροφοι παραµονές των εκλογών εκεί -και 
όπως θα µπορούσαν να συνυπογράψουν οι Χιλι-
ανοί σύντροφοι την εποµένη της ήττας στο δη-
µοψήφισµα για το νέο σύνταγµα- «χωρίς αγώ-
νες, η συνείδηση διαµορφώνεται από τη 
µιντιακή και ιδεολογική προπαγάνδα». Από την 
Ελβετία έρχεται κι ένα άλλο µάθηµα. Η «εξίσω-
ση προς τα κάτω» (ή… «προς τα πάνω», όταν 
πρόκειται για τον εργάσιµο χρόνο) πάντα επιδει-
νώνει την κατάσταση για όλους. Με την ανακοί-
νωση του αποτελέσµατος, που φέρνει (και) τις 
γυναίκες στα 65, η διευθύντρια µιας εργοδοτι-
κής ένωσης «έριξε» την ιδέα της σύνταξης στα 
66, ενώ µια αστική εφηµερίδα διερωτήθηκε αν 
οι απόφοιτοι ανώτατης εκπαίδευσης (που θεω-
ρητικά δεν κάνουν «σκληρές» εργασίες) θα µπο-
ρούσαν να εργάζονται ως τα… 70! Τόσο καλά…

Κούβα
Το 66% των Κουβανών απάντησε θετικά στο ερώ-
τηµα «συµφωνείτε µε το νέο οικογενειακό κώδι-
κα;», κατοχυρώνοντας το δικαίωµα στον οµόφυ-
λο γάµο όπως και στην τεκνοθεσία από οµόφυλα 
ζευγάρια. Υπήρξε µια σηµαντική κατάκτηση για 
την ΛΟΑΤΚΙ κοινότητα στην Κούβα, που ακολου-
θεί την ευρύτερη τάση διεύρυνσης των νοµικών 
δικαιωµάτων στην Λατινική Αµερική. Όπως πάντα 
σε τέτοιες περιπτώσεις (βλ. πχ δηµοψήφισµα για 
εκτρώσεις στην Ιρλανδία), προκύπτει το ζήτηµα 
ότι τα δικαιώµατα µειονοτήτων δεν µπορεί να γί-
νονται αντικείµενο δηµοψηφίσµατος. Αλλά οι νί-
κες σε αυτά προκαλούν µια έξτρα χαρά όχι µόνο 
για την κατάκτηση των δικαιωµάτων, αλλά και ως 
«δείκτες» των κοινωνικών αντιλήψεων. Είχε προη-
γηθεί η καµπάνια ΛΟΑΤΚΙ οργανώσεων το 2017-18 
για αλλαγή του συντάγµατος (που απαγόρευε τον 
οµόφυλο γάµο, προβλέποντας ότι ο γάµος είναι 
«εθελοντική ένωση άντρα και γυναίκας»). Αυτή 
κατέληξε -τότε- σε «ισοπαλία», καθώς δεν πέρασε 
η πρόταση για περιγραφή του γάµου ως «εθελο-
ντική ένωση µεταξύ δύο ατόµων» και έµεινε τελι-
κά µια αφηρηµένη περιγραφή του γάµου, αφήνο-

ντας στο νοµοθέτη να ορίσει ότι το περιεχόµενό 
του -κάτι που «έσπαγε» τον κορσέ της ρητής απα-
γόρευσης, αλλά δεν «νοµιµοποιούσε». Ακολού-
θησε η συγκρότηση του νέου οικογενειακού κώ-
δικα και το δηµοψήφισµα. Μετά τη νίκη του 
«ΝΑΙ», ο πρόεδρος της Κούβας, Μιγκέλ Ντίαζ Κα-
νέλ, έκανε λόγο για «αποπληρωµή ενός χρέους σε 
πολλές γενιές Κουβανών αντρών και γυναικών…». 
Πράγµατι. Το «χρέος» υπήρξε ιδιαίτερα βαρύ σε 
µια χώρα της οποίας το παρελθόν επέτρεπε σε 5 
Εκκλησίες να εκδώσουν ανακοίνωση όπου ισχυρί-
ζονταν ότι τα δικαίωµατα των οµόφυλων ζευγα-
ριών είναι… «ενάντια στο πνεύµα της κοµµουνι-
στικής επανάστασης»! Οι δεξιοί αντικαθεστωτικοί 
κύκλοι σκούζουν που το καθεστώς θα «βελτιώσει 
την εικόνα του». Το οποίο οδηγεί σε ένα χρήσιµο 
γενικότερα συµπέρασµα για όσους (δεξιά και αρι-
στερά) κατά καιρούς σπεύδουν να υπερασπι-
στούν ή να υποβαθµίσουν αντιδραστικές πολιτι-
κές, µε το µοτίβο «µα αυτά τα λένε και οι εχθροί». 
Ένας καλός τρόπος να µην «τα λένε αυτά οι 
εχθροί», είναι να µην τους δίνεται δικαίωµα να τα 
πουν…

Γαλλία
Στο Φεστιβάλ της Ουµανιτέ, ο γ.γ. του ΚΚΓ προχώρη-
σε σε µια πολεµική αντιπαράθεση της «Αριστεράς 
της εργασίας» µε την «Αριστερά των επιδοµάτων». 
Ασφαλώς, µετά τον θόρυβο, ο Φαµπιάν Ρουσέλ, εξή-
γησε τα λεγόµενά του µε αναφορές στο «στρατηγικό 
ορίζοντα», αυτόν της κατάργησης της ανεργίας. 
Μόνο που η συζήτηση εξελίσσεται καθώς ο Μακρόν 
ετοιµάζει επίθεση στα επιδόµατα ανεργίας και η υπό-
λοιπη ριζοσπαστική Αριστερά οχυρώνεται γύρω από 
«µεταβατικά» αιτήµατα (που φέρνουν πιο κοντά τον 
«στρατηγικό ορίζοντα») όπως η στήριξη των ανέρ-
γων, η γενίκευση των εγγυηµένων εισοδηµάτων, η 
δραστική µείωση του χρόνου εργασίας για να δου-
λεύουµε όλοι και να δουλεύουµε λιγότερο. Από την 
άλλη, µια ρητορική που εδράζεται στο ότι «ακούµε 
τους εργαζόµενους, που µας λένε ότι αυτοί [που 
πληρώνουν εισφορές] δουλεύουν σκληρά, ενώ οι άλ-
λοι [που παίρνουν επιδόµατα] δεν δουλεύουν» θυµί-
ζει περισσότερο Αµερικανούς Ρεπουµπλικάνους να 
προσπαθούν να προκαλέσουν διάσπαση µέσα στην 
εργατική τάξη. Το ξαφνικό µένος του Ρουσέλ ενάντια 
στην «Αριστερά των επιδοµάτων» µάλλον δεν είναι 
άσχετο µε το διαχωρισµό του από την «Αριστερά κά-
ποιων ριζοσπαστικοποιηµένων νέων του περιθωρί-
ου» (βλ. παρισινά προάστια και µη-λευκοί) και την 
ευρύτερη προσπάθεια να διαφοροποιηθεί (εκ δεξι-
ών) από την Ανυπότακτη Γαλλία (που «ανεβάζει» την 
απαίτηση για διάφορες µορφές µόνιµης επιδοµατι-
κής στήριξης -των ανέργων, των νέων κλπ- µαζί µε 
την αύξηση των µισθών). Στο δρόµο αυτό, ο Ρουσέλ 
σάλπισε αποχαιρετισµό ακόµα και στον Αµπρουάζ 

Κρουαζά, τον κοµµουνιστή υπουργό Εργασίας της 
κυβέρνησης Ντε Γκωλ που ως αρχιτέκτονας του κώ-
δικα του 1945, έγραφε στο προοίµιό του ότι η κοινω-
νική-επιδοµατική στήριξη είναι «η εγγύηση που δίνε-
ται σε όλους ότι σε κάθε περίσταση θα έχουν τα 
αναγκαία µέσα να διασφαλίσουν την ύπαρξή τους 
και αυτή των οικογενειών τους σε αξιοπρεπείς συν-
θήκες… Ανταποκρίνεται στην ανάγκη να απαλλάξου-
µε τους εργάτες από την αβεβαιότητα του αύριο…». 
Ένα άρθρο του NPA (από το οποίο αντλήσαµε και την 
εύστοχη αναφορά στον Κρουαζά) καταλήγει ως 
εξής: «∆εν είναι τα κοινωνικά δικαιώµατα που παρά-
γουν δυσπιστία και εχθρότητα µεταξύ των εργαζοµέ-
νων. Αντίθετα είναι το γεγονός ότι αυτά τα δικαιώµα-
τα δεν είναι για όλους και περιορίζονται διαρκώς, 
δηµιουργώντας την αίσθηση ότι “είναι πάντα για 
τους άλλους, ποτέ για µένα”. Οφείλεται επίσης 
στο γεγονός ότι τα λαϊκά στρώµατα καλούνται να 
συνεισφέρουν όλο και περισσότερο σε σχέση 
µε τους εργοδότες». Από αυτά θα όφειλε να ξε-
κινά µια κοµµουνιστική κριτική…
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Μαύρα σύννεφα πάνω από την 
πρωτιά του Λούλα στη Βραζιλία

Τ 
ο  αποτέλεσμα  του  πρώ-
του  γύρου  των  προεδρι-
κών  εκλογών  στη  Βραζιλία 
επεφύλασσε  μια  σχετική 

παγωμάρα, καθώς διέψευσε τις προ-
βλέψεις και ανοίγει πλέον όλα τα εν-
δεχόμενα  (εκλογικά  και  εξωκοινο-
βουλευτικά)  στην  προσπάθεια  του 
Μπολσονάρο  να  παραμείνει  στην 
εξουσία.

Η πόλωση μεταξύ Λούλα-Μπολσο-
νάρο  επικράτησε  συντριπτικά  στην 
εκλογική  συμπεριφορά  της  βραζι-
λιάνικης  κοινωνίας,  πιέζοντας ασφυ-
κτικά  διάφορες  απόπειρες  «τρίτου 
δρόμου»  (4,16%  για  την  υποψήφια 
της  κεντροδεξιάς,  Σιμόν  Τεμπέτ  και 
3,04% για τον κεντροαριστερό Τσίρο 
Γκόμεζ).  Και  οι  δύο  βασικοί  διεκδι-
κητές  της  προεδρίας  συγκέντρωσαν 
αριθμό  ψήφων  που  συνήθως  δίνει 
τη νίκη στο… δεύτερο γύρο. Δεκάδες 
εκατομμύρια  Βραζιλιάνοι  συμμερί-
ζονταν  την  προεκλογική  περιγραφή 
του  Βραζιλιάνου  μαρξιστή  Μαρσέλο 
Μπαντάρο Μάτος: «οι πιο σημαντικές 
εκλογές της ζωής μας».

Ο Λούλα δικαίωσε όσους προέβλε-
παν  ότι  «θα  προκαλέσει  τσουνάμι». 
Συγκέντρωσε 57.225.683 ψήφους -ένα 
αποτέλεσμα  που  ξεπερνά  συντριπτι-
κά τις επιδόσεις των υποψηφίων του 
PT τα τελευταία  14 χρόνια  (σε πρώτο 
και  δεύτερο  γύρο)  και  συγκρίνεται 
μόνο με το σκορ του… ίδιου του Λού-
λα στο δεύτερο γύρο (!) το 2006. Με 
αυτή  την  εντυπωσιακή  κινητοποίη-
ση, φλέρταρε με τη νίκη από τον πρώ-
το γύρο, αγγίζοντας το 48,43%.

Όμως  ο  Μπολσονάρο  δικαίωσε 
όσους επέμεναν ότι «δεν έχει ηττηθεί 
ακόμα, δεν είναι πολιτικό πτώμα που 
μένει να ταφεί». Και μάλιστα με τρόπο 
που μάλλον ούτε αυτοί οι πιο «ψυλλι-
ασμένοι» δεν φαντάζονταν. Ο  «Μεσ-
σίας»  της  ακροδεξιάς  βγήκε  δίχως 
γρατζουνιά  (και  λίγο  ενισχυμένος!) 
από  την  ταραχώδη  θητεία  του,  συ-
γκεντρώνοντας  51.070.935  ψήφους 
(από 49.277.010 στον πρώτο γύρο του 
2018), που μεταφράζονται σε 43,2%.

Ο  Λούλα  διατηρεί  το  προβάδι-
σμα για το δεύτερο γύρο, αλλά μετά 
το  σκορ  του  πρώτου  γύρου,  κανείς 
δεν βάζει το χέρι του στη φωτιά. Με 
όρους  τζόγου,  το  ματς  έχει  «ξεκλει-
δώσει»  και  πλέον  επιτρέπονται  πο-
νταρίσματα. Όπως  έλεγε  ένας  άλλος 
Βραζιλιάνος σχολιαστής, για την περί-
πτωση να χρειαστεί δεύτερος γύρος, 
«ξεκινά ο πιο μακρύς μήνας της ζωής 
μας».

Μια τεράστια απειλή
Ακόμα  και  στην  περίπτωση  τελικής 
νίκης του Λούλα, το αποτέλεσμα του 
πρώτου  γύρου  αποτελεί  τεράστιο 
πολιτικό  γεγονός.  Ο  Βαλέριο  Αρκάρι 
έγραφε λίγο πριν τις κάλπες: «Το κλει-
δί  είναι  αν  η  ήττα  του  Μπολσονάρο 
θα είναι συντριπτική ή όχι. Υπάρχει δι-
αφορά ανάμεσα στις εκλογικές ήττες 
και  τις  πολιτικές ήττες. Οι  εκλογικές 
ήττες είναι περιστασιακές, εφήμερες 
και  προσωρινές.  Οι  πολιτικές  ήττες 
είναι σκληρές, σοβαρές και δυνητικά 
μη-αντιστρέψιμες».  Όλοι  γνώριζαν 
ότι ακόμα και σε ήττα του Μπολσονά-
ρο, «ο μπολσοναρισμός δεν θα πάψει 
να υπάρχει ως η δεύτερη μεγαλύτερη 
πολιτική  δύναμη  της  χώρας».  Αλλά 
αυτή  η  δύναμη  αποδεικνύεται  συ-
μπαγής, ανθεκτική, με ευρεία κοινω-
νικά  ερείσματα.  Ο  μπολσοναρισμός 
δεν υπέστη «πολιτική ήττα».

Αλλά αυτό δεν αφορά μόνο τις με-
σοπρόθεσμες  προοπτικές,  αλλά  -κυ-
ριολεκτικά-  την  «επόμενη μέρα» στη 
Βραζιλία. Είναι γνωστή από καιρό και 
έχουμε  γράψει  εξαντλητικά    σε  προ-
ηγούμενα  φύλλα  για  την  πρόθεση 
του  Μπολσονάρο  να  αμφισβητήσει 
το  αποτέλεσμα  σε  περίπτωση  ήττας 
του και να επιχειρήσει να παραμείνει 
στην  εξουσία  -με  πραξικόπημα  που 
μπορεί να μην είναι τόσο «βελούδινο» 
ή «κοινοβουλευτικό». 

Πηγαίνοντας στην κάλπη, για πρώ-
τη φορά άνοιξε παράθυρο δυνητικού 
απεγκλωβισμού  του  από  το  αφήγη-
μα  της  βεβαιότητας  για  «κλεμμένη 
νίκη»:  «Αν  οι  εκλογές  είναι  καθαρές, 
κανένα πρόβλημα. Ας κερδίσει ο κα-
λύτερος».  Αλλά  το  γεγονός  ότι  θα 
υπάρξει δεύτερος γύρος, όπως και η 
απόσταση που καταγράφηκε μεταξύ 
των δύο υποψηφίων κάνει πιο ισχυρό 
τον πειρασμό να το επιχειρήσει.

Ο στόχος της εκλογικής ήττας του 
Μπολσονάρο  παραμένει  ο  άμεσος 
και  επιτακτικός.  Αν  ο  Μπολσονάρο 

επικρατήσει  και  απέναντι  στον  «από 
μηχανής  Λούλα»,  και  αφού  έχει  με-
σολαβήσει ήδη μια (πολύ ταραχώδης 
και δύσκολη) κυβερνητική θητεία, το 
ηθικό  των  ανθρώπων  μας  μπορεί  να 
υποστεί ένα μεγάλο πλήγμα -αφήνο-
ντας προς στιγμήν στην άκρη το τι θα 
σημαίνει  και  έμπρακτα  η  παραμονή 
του  νεοφασίστα  στην  κυβερνητική 
εξουσία για άλλα 4 χρόνια.

Ταυτόχρονα, αναβαθμίζεται ο στό-
χος  της  ευρύτερης  πάλης  ενάντια 
στον μπολσοναρισμό και πέρα από τη 
μέρα της κάλπης, ακριβώς γιατί αυτά 
τα καθήκοντα μπορεί να έρθουν δρα-
ματικά  στο  προσκήνιο  ανεξαρτήτως 
εκλογικού αποτελέσματος.

Οι δρόμοι και ο ρόλος της 
Αριστεράς
Στην  «γενική  πρόβα»  των  δρόμων 
στις  7  Σεπτέμβρη,  ο  Μπολσονάρο 
έκανε μια επίδειξη δύναμης που του 
επέτρεψε να χτίσει κι άλλο τον μύθο 
της  («κλεμμένης»)  νίκης  του:  «Πώς 
γίνεται  να  έχουν  νικήσει  τελικά  αυ-
τοί  που δεν μπορούν  να κινητοποιή-
σουν τέτοια πλήθη στους δρόμους;». 
Ασφαλώς  οι  προεκλογικές  ομιλίες 
του  Λούλα  συγκέντρωναν  μεγάλα 
πλήθη  -αλλά  η  απόπειρα  ευρύτερης 
«κινηματικής  απάντησης»  στις  απει-
λές  πραξικοπήματος  το  Σεπτέμβρη 
προσέλκυσε  κυρίως  τις  (ευρείες) 
πρωτοπορίες  και  άνοιξε  μια  ενδο-α-
ριστερή συζήτηση για την «αδυναμία 
μαζικών  κινητοποιήσεων»  (με  την 
έννοια  της  κλίμακας  που  μπορεί  να 
απαιτήσουν οι καιροί). Δεν είναι εδώ 
ο χώρος και ο χρόνος για την παρου-
σίαση αυτού του (κατά τα άλλα πολύ 
ενδιαφέροντος και ευρύτερης αξίας) 
προβληματισμού.  Το  ζήτημα  είναι  η 
προσπάθεια να ξεπεραστούν τα (υπο-
κειμενικά και αντικειμενικά) εμπόδια 
που έχουν εντοπίσει οι συντρόφισσες 
και οι σύντροφοί μας.

Με  όρους  εκλογικής  τακτικής, 
το  αποτέλεσμα  «καταλήγει»  και  τον 

διάλογο  στο  PSOL,  που  είχαμε  πα-
ρουσιάσει  σε  προηγούμενα  φύλλα. 
Ο γράφων ανήκει σε όσους έδειχναν 
«επιφυλακτική κατανόηση» στην επι-
λογή  αποφυγής  της  αυτόνομης  κα-
θόδου.  Οφείλουμε  να  σημειώσουμε 
ότι  αποδείχθηκαν  βάσιμες  οι  δύο 
βασικές  εκτιμήσεις  όσων  επέμεναν 
σε αυτό. Αφενός, ότι «ο Μπολσονάρο 
δεν έχει ηττηθεί» και ότι το πολωμένο 
τοπίο  δεν  επιτρέπει  καν  να  αξιοποι-
ηθεί  η  «πολυτέλεια»  του  δεύτερου 
γύρου.  Αφετέρου,  ότι  η  επιλογή  να 
σταθεί  κανείς  έξω από  το  «τσουνάμι 
που θα προκαλέσει ο Λούλα στις ερ-
γατογειτονιές» θα είχε ποινή την εξα-
φάνιση.  Τα  τρία  ψηφοδέλτια  άλλων 
δυνάμεων  της  (ζωηρής  και  σχετικά 
ριζωμένης) ριζοσπαστικής Αριστεράς 
που επέλεξαν αυτό το δρόμο, χρειά-
ζεται  να  αθροιστούν  (!)  για  να  φτά-
σουν το… 0,1%.

Αλλά  ο  ρόλος  των  δυνάμεων  της 
αντικαπιταλιστικής  Αριστεράς  θα  εί-
ναι αναντικατάστατος στον εξωκοινο-
βουλευτικό  αγώνα  -που  διστάζει  να 
στηρίξει η ηγεσία του PT όλο το προ-
ηγούμενο διάστημα. Όπως καταλήγει 
προεκλογικό άρθρο του Αρκάρι:

«Σε  αυτές  τις  συνθήκες  [έμπρα-
κτης  άρνησης  του  αποτελέσματος] 
η μαζική κινητοποίηση θα είναι ανα-
ντικατάστατης  σημασίας.  Τελικά, 
αυτή θα  είναι  ο αποφασιστικός πα-
ράγοντας… Ο  ρόλος  της Αριστεράς 
σε  αυτό  το  τρομερό  αλλά  προβλε-
πόμενο  σενάριο  θα  είναι  ζωτικός. 
Μακάρι  να  ήταν  εφικτή  μια  νίκη 
στον πρώτο γύρο και μια [κυβερνη-
τική]  μετάβαση  χωρίς  τρομακτικές 
αναταράξεις. Αλλά δεν είναι. Χρεια-
ζόμαστε σχέδιο Α, και σχέδιο Β, και 
-καλού  κακού-  ακόμα  και  σχέδιο  Γ. 
Ας ετοιμαζόμαστε για  το χειρότερο 
σενάριο. Δεν μπορούμε να αφήσου-
με να γλιστρήσει μέσα από τα χέρια 
μας η  νίκη στην  κάλπη. Πολλοί  άν-
θρωποι υπέφεραν πολλά για να γίνει 
εφικτή».

Του Πάνου Πέτρου
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Τ 
ο  νέο  διάγγελμα  του  Πούτιν 
για την Ουκρανία δείχνει ότι ο 
κόσμος μπαίνει σε μια εξαιρε-
τικά κρίσιμη περίοδο, φτάνει 

κυριολεκτικά στο κατώφλι του πυρηνι-
κού  τρελοκομείου.  Η  προειδοποίηση 
του  Ρώσου  προέδρου  ότι  «δεν  μπλο-
φάρει» για τα πυρηνικά, δεν επιτρέπε-
ται να υποτιμηθεί από κανέναν.

Με όρους καφενείου, ο Πούτιν παί-
ζει τα ρέστα του, ελπίζοντας ότι οι Δυ-
τικοί  θα  πάνε  πάσο  και  θα  ανεχθούν 
μια «κατοχύρωση κερδών» της Ρωσίας 
στην Ουκρανία  (την  προσάρτηση  του 
Ντονμπάς,  της  Χερσώνας  και  της  Ζα-
πορίζια), που θα επιτρέπει στον Πούτιν 
να  δηλώσει  «νικητής»  και  να  αφήσει 
για  τη  συνέχεια  την  αναζήτηση  μιας 
επιστροφής  της  Ρωσίας  στην  «ομα-
λότητα»  των  διεθνών  σχέσεων,  των 
σχέσεων  στη  στενή  γειτονιά  της,  των 
σχέσεων  στο  εσωτερικό  της  Ρωσίας. 
Γιατί σε όλα αυτά τα πεδία έχουν γίνει 
ολοφάνερες  οι  αποσταθεροποιητικές 
συνέπειες  της  ρωσικής  εισβολής  του 
περασμένου Φλεβάρη στην Ουκρανία.

Με  βάση  το  διάγγελμα,  καλούνται 
στα  όπλα  300.000  Ρώσοι  πολίτες. 
Όπως διευκρίνισε ο Σοϊγκού, πρόκειται 
για όσους έφεδρους έχουν πρόσφατη 
στρατιωτική  εμπειρία,  δηλαδή  μπο-
ρούν σχετικά γρήγορα να πάρουν θέση 
στο  πεδίο  των  μαχών  στο  ουκρανικό 
έδαφος.  Την  επιστράτευση  είχε  προ 
εβδομάδας  «προτείνει»  το  θλιβερό 
μόρφωμα που αυτοαποκαλείται ΚΚΡΟ 
(ένα κόμμα που συνδυάζει τη «νοσταλ-
γία»  για  την  ΕΣΣΔ,  το  μεγαλορωσικό 
εθνικισμό  και  τις  άριστες  σχέσεις  με 
την  Ορθόδοξη  Εκκλησία).  Μπαίνο-
ντας  επισήμως  σε  –τουλάχιστον  εν 
μέρει– πολεμική κατάσταση, το ρωσι-
κό καθεστώς ενεργοποιεί τις διατάξεις 
του  στρατιωτικού  νόμου,  που  απειλεί 
με  τις  κατηγορίες  περί  «προδοσίας» 
όσους/ες εμπλακούν σε αντιπολεμικές 
διαδηλώσεις, σε ανυποταξία και  λιπο-
ταξία, ή σε «παράδοση στον εχθρό». Οι 

άνθρωποι  των  κινημάτων  κοινωνικής 
αντίστασης  κάθε  είδους  θα  ζήσουν 
στη Ρωσία πολύ δύσκολες στιγμές.

διπλό πολιτικό σφάλμα
Αυτή η  «κλιμάκωση»  (όπως  το  διαβό-
ητο escalation που έγινε εφιάλτης των 
Αμερικανών  στρατοκρατών  στο  Βιετ-
νάμ,  αλλά  και  των  Σοβιετικών  ομολό-
γων  τους  αργότερα  στο  Αφγανιστάν) 
συνιστά  μια  ομολογία  αποτυχίας  της 
στρατηγικής  που  καθόρισε  μέχρι  σή-
μερα  την  «ειδική  στρατιωτική  επιχεί-
ρηση» στην Ουκρανία.

Η  εισβολή  του  ρωσικού  στρατού 
στην  Ουκρανία  τον  περασμένο  Φλε-
βάρη,  δεν  σχεδιάστηκε  ως  «ήπια»  ει-
σβολή.  Αντίθετα,  στηρίχθηκε  στην 
επιλογή ενός «πολέμου πυροβολικού», 
ενός  «πυραυλοκεντρικού»  πολέμου, 
δηλαδή  του  κατεξοχήν  πολέμου  των 
ισχυρών απέναντι στους αδύναμους. Ο 
Πούτιν δεν έκανε «στρατιωτικό» σφάλ-
μα  (άλλωστε μη ξεχνάμε ότι σε ελάχι-
στες ημέρες τα ρωσικά τανκς έφτασαν 
στα πρόθυρα του Κιέβου…), αλλά ένα 
διπλό πολιτικό σφάλμα:

Αφενός, υποτίμησε την αποφασιστι-
κή διάθεση της μεγάλης πλειοψηφίας 
του  ουκρανικού  πληθυσμού  να  πο-
λεμήσει  προκειμένου  να  υπερασπίσει 
την  ανεξαρτησία  της  χώρας  του  απέ-
ναντι στη Ρωσία. Αυτός ο παράγοντας 
έδωσε  στον  ουκρανικό  στρατό  την 
επιλογή  της  άμυνας  μέσα  στις  πόλεις 
(ενός  πολέμου  που  προϋποθέτει  τη 
συναίνεση και αντοχή του πληθυσμού) 
κερδίζοντας  πολύτιμο  χρόνο.  Ταυ-
τόχρονα  έστειλε  στη  ρωσική  ηγεσία 
ένα  στρατηγικής  σημασίας  μήνυμα: 
Ο  ρωσικός  έλεγχος  πάνω  στο  σύνολο 
της  Ουκρανίας  δεν  θα  μπορούσε  να 
επιβληθεί  παρά  μόνο  μέσω  μιας  μα-
κράς στρατιωτικής κατοχής και όχι με 
την εύκολη μέθοδο της εγκατάστασης 
ενός καθεστώτος-μαριονέτας.

Αφετέρου,  ο  Πούτιν  ολοφάνερα 
υποτίμησε τις προθέσεις και τις δυνα-
τότητες  του  δυτικού  ιμπεριαλισμού 
για  σκληρές  απαντήσεις.  Το  ΝΑΤΟ 
επανασυσπειρώθηκε πιο γρήγορα από 

κάθε  πρόβλεψη  και  οι  ροές  δυτικών 
όπλων προς  την Ουκρανία  ξεπέρασαν 
κάθε  προηγούμενο.  Ο  αρχικός  συ-
σχετισμός  δύναμης,  που  αποδείκνυε 
ότι  η  Ουκρανία  ήταν  ανέτοιμη  για  να 
αντιμετωπίσει  μια  ρωσική  εισβολή, 

μεταβλήθηκε με  ταχύτητα: ο  «πυραυ-
λοκεντρικός»  πόλεμος  έγινε  διμερής 
και το ρωσικό επιτελείο άρχισε να κα-
ταγράφει  απώλειες.  Οι  οικονομικές 
κυρώσεις  ήταν  τμήμα  των  πολεμικών 
απαντήσεων.  Είναι  λάθος  να  μετρά 
κανείς τις συνέπειές τους με συγκυρια-
κούς δείκτες που μπορούν τεχνητά να 
διατηρηθούν σε ανεκτά επίπεδα (όπως 
η εικόνα στο ρωσικό χρηματιστήριο ή 
η οι  ισοτιμίες που κρατάει το ρούβλι). 
Η  απειλή  εξοβελισμού  του  ρωσικού 
καπιταλισμού από τις δραστηριότητες 
μέσα  στο  δυτικό  τμήμα  του  δικτύου 
της  νεοφιλελεύθερης  καπιταλιστικής 
παγκοσμιοποίησης  είναι  μια  σοβαρή 
πίεση.  Η  μακρά  λίστα  «αυτοκτονιών» 
Ρώσων  ολιγαρχών,  αναδεικνύει  το 
πόσο  βίαια  λειτουργεί  αυτή  η  απειλή 
μέσα στους κόλπους της ρώσικης κυ-
ρίαρχης τάξης.

Το μέγεθος της παρέμβασης του δυ-
τικού ιμπεριαλισμού, ιδιαίτερα μετά τη 
Σύνοδο του ΝΑΤΟ στη Μαδρίτη, απο-
δεικνύει  το  διττό  χαρακτήρα  αυτού 
του πολέμου: Ο πόλεμος των Ουκρα-
νών  για  την  ανεξαρτησία  τους  απένα-
ντι  στη  Ρωσία,  αλληλοδιαπλέκεται  με 
τον  πόλεμο  του  δυτικού  ιμπεριαλι-
σμού  με  τη  Ρωσία,  με  αντικείμενο  τη 
διατήρηση του συσχετισμού δύναμης 

μέσα  στα  δίκτυα  της  καπιταλιστικής 
παγκοσμιοποίησης,  όπως  αυτός  είχε 
διαμορφωθεί  μέχρι  σήμερα.  Οι  ΗΠΑ, 
η  ΕΕ  και  οι  σύμμαχοί  τους,  συμμετέ-
χουν στον «πόλεμο δι’ αντιπροσώπων» 
στο ουκρανικό έδαφος, όχι για να υπε-

ρασπίσουν  τα  συμφέροντα  της  πλει-
οψηφίας  του  ουκρανικού  λαού,  αλλά 
για  να  υπερασπίσουν  τα  προνομιακά 
συμφέροντα  των  δικών  τους  κυρίαρ-
χων  τάξεων  (γι’  αυτό  άλλωστε  δεν  δι-
στάζουν  να  «τζογάρουν»  την  πολιτική 
σταθερότητα  της  Ευρώπης  μέσω  της 
ενεργειακής  κρίσης  τον  αναμενόμενο 
χειμώνα).  Όποιος  υποτιμήσει  μια  από 
τις πλευρές του χαρακτήρα αυτού του 
πολέμου,  κινδυνεύει  να  οδηγηθεί  σε 
σοβαρό πολιτικό  λάθος:  είτε στην  εκ-
φυλιστική  ιδεολογικοπολιτικά  υποτί-
μηση του ρώσικου ιμπεριαλισμού, είτε 
στην εγκληματική πολιτικά (ειδικότερα 
στις χώρες της Δύσης) αναγνώριση δι-
καιολογητικών στη Νατοϊκή πολεμική 
εμπλοκή.

Πιέσεις 
Αυτή η εξέλιξη αποτυπώθηκε στο πε-
δίο των μαχών. Η ρωσική προπαγάνδα 
που παρουσίαζε την «ειδική στρατιωτι-
κή επιχείρηση» να βαδίζει από επιτυχία 
σε  θρίαμβο,  δεν  άντεξε  μπροστά στις 
ειδήσεις  της  ουκρανικής  αντεπίθεσης 
στο  Χάρκοβο,  τη  διόγκωση  των  ένο-
πλων ενεργειών στα «μετόπισθεν» του 
Ντονμπάς και της Κριμαίας, στις απώ-
λειες του ρωσικού στρατού που, κατά 
τον Σοϊγκού είναι 6.000 νεκροί στρατι-
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Του Αντώνη Νταβανέλου

Ο πόλεμος των Ουκρανών για την ανεξαρτησία 
τους απέναντι στη Ρωσία, αλληλοδιαπλέκεται 
με τον πόλεμο του δυτικού ιμπεριαλισμού με 
τη Ρωσία, με αντικείμενο τη διατήρηση του 
συσχετισμού δύναμης μέσα στα δίκτυα της 
καπιταλιστικής παγκοσμιοποίησης, όπως αυτός 
είχε διαμορφωθεί μέχρι σήμερα.

Το κείμενο που ακολουθεί γράφτηκε τις αμέσως επόμενες ημέρες μετά το διάγγελμα 
Πούτιν. Το δημοσιεύουμε ως έχει, γιατί οι εξελίξεις επιβεβαιώνουν τις εκτιμήσεις που 
υποδεικνύει. 

Η επιστράτευση στη Ρωσία αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα που δείχνουν τη 
λαϊκή δυσαρέσκεια και αμφισβήτηση των στόχων του Πούτιν. Χιλιάδες στρατεύσιμοι 
επιλέγουν να διαφύγουν στο εξωτερικό, ενώ πολλοί άλλοι κρύβονται στις πόλεις ή 
διαφεύγουν στην ύπαιθρο προκειμένου να αποφύγουν τη στράτευση. Η τακτική του 
καθεστώτος να επιστρατεύσει δυσανάλογα πολλούς νέους από τις εθνικές μειονότη-
τες, έχει ως αποτέλεσμα τη διασπορά της δυσαρέσκειας στην περιφέρεια της Ρωσίας. 

Η προσάρτηση του Ντονμπάς, της Ζαπορίζια και της Χερσώνας γίνεται με τόσο 
ολοφάνερη βιασύνη και προχειρότητα που προκαλεί προφανή προβλήματα. Η Ρω-
σία δεν είναι σε θέση (τουλάχιστον για την ώρα) ούτε να περιγράψει τα σύνορα των 
περιοχών που προσάρτησε. Η συνέχεια των ένοπλων συγκρούσεων στο εσωτερικό 
τους, αλλά και το γεγονός ότι σε αυτές η εθνική ρωσική συνιστώσα δεν είναι συμπα-
γής πλειοψηφία (ούτε υποχρεωτικά ταυτισμένη με τον «ρωσικό κόσμο» του Πούτιν), 

προειδοποιούν ότι αυτή τη φορά τα προβλήματα ενσωμάτωσης θα είναι κατά πολύ 
σημαντικότερα σε σύγκριση με την Κριμαία. 

Η ανακατάληψη της σημαντικής πόλης του Λιμάν από τον ουκρανικό στρατό στο 
Ντονμπάς, μετά το διάγγελμα περί προσάρτησης, ξεσήκωσε τις διαμαρτυρίες της ρω-
σικής ακροδεξιάς, που απαιτεί να υλοποιηθούν τα «επόμενα βήματα», συμπεριλαμβα-
νομένης της χρήσης των «τακτικών» (των λεγόμενων «μικρών») πυρηνικών όπλων. Ο 
αμερικανικός Τύπος δηλώνει ότι οι ΗΠΑ έχουν προειδοποιήσει τους Ρώσους στρατι-
ωτικούς ότι αν διαπιστωθεί μετακίνηση πυρηνικών όπλων προς πιθανές πλατφόρμες 
εκτόξευσης, θα υπάρξει σκληρή αμερικανική «προληπτική» απάντηση. 

Η κυβέρνηση Ζελένσκι αντέδρασε στο διάγγελμα και τις προσαρτήσεις ζητώντας 
επισήμως να γίνει δεκτή η Ουκρανία ως μέλος του ΝΑΤΟ. Η νατοϊκή ηγεσία ουσια-
στικά απέρριψε ευγενικά το αίτημα, υπογραμμίζοντας ότι απαιτείται η ομοφωνία όλων 
των χωρών-μελών, ενώ πληθαίνουν οι δημόσιες δηλώσεις Αμερικανών (Κίσιγκερ κ.ά.) 
και Ευρωπαίων (Μέρκελ κ.ά.) ηγετικών στελεχών που δηλώνουν ότι η ένταξη της Ου-
κρανίας στο ΝΑΤΟ θα ήταν ένα σοβαρό «στρατηγικό λάθος». 
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ώτες και αξιωματικοί (ήδη περίπου στο 
50% των απωλειών της μακράς πολε-
μικής καταστροφής στο Αφγανιστάν). 
Όμως αυτή η πίεση δεν ήταν η μόνη 
αποφασιστική για τον Πούτιν.

Οι ένοπλες συγκρούσεις μεταξύ 
Αρμενίας και Αζερμπαϊτζάν και Τατζι-
κιστάν-Κιργιστάν, έδειξαν ότι στη στε-
νή γειτονιά της Ρωσίας, κυριολεκτικά 
στην «πίσω αυλή» της, οι τοπικές ηγε-
σίες αρχίζουν να διαισθάνονται αδυ-
ναμία της Ρωσίας να επιβάλει τάξη και 
πειθαρχία. Και η ρωσική κυρίαρχη τάξη 
έχει νωπή τη μνήμη για το διαλυτικό 
ρόλο που έπαιξε η αυτονόμηση των 
επαρχιών της 30 χρόνια πριν, επιταχύ-
νοντας τότε την κατάρρευση της ΕΣΣΔ.

Η πρόσφατη Σύνοδος του Οργα-
νισμού Συνεργασίας της Σανγκάης 
στη Σαμαρκάνδη του Ουζμπεκιστάν, 
υπήρξε μια όχι ιδιαιτέρως ευχάριστη 
στιγμή για τον Πούτιν. Μια ανάλυση 
του συρμού έλεγε ότι η ουκρανική κρί-
ση οδηγεί σε μια σύσφιξη μπλοκ μετα-
ξύ Ρωσίας, Κίνας, άλλων BRICS κ.ά. Η 
Σαμαρκάνδη έδειξε ότι η πραγματικό-
τητα είναι πολύ πιο περίπλοκη. Ο ίδιος 
ο Πούτιν υποχρεώθηκε, παρουσιάζο-
ντας τα συμπεράσματα της Συνόδου, 
να αναφερθεί στις «ανησυχίες» της Κί-
νας και της Ινδίας για τις οικονομικές 
συνέπειες της παράτασης του πολέ-
μου στην Ουκρανία.

Ο Κινέζος Πρόεδρος Ξι –που αρνή-
θηκε να μπει στο κάδρο της κοινής 
φωτογράφισης των ηγετών του Οργα-
νισμού επικαλούμενος μέτρα ασφα-
λείας κατά του… Covid– δήλωσε στη 
συνέχεια ότι η Κίνα είναι έτοιμη «να 
εγγυηθεί, με κάθε μέσον, την ανεξαρ-
τησία και την ακεραιότητα του Καζακ-
στάν», βάζοντας για πρώτη φορά ζήτη-
μα «κινεζικής εγγύησης» σε περιοχής 
της πρώην ΕΣΣΔ. Αναδεικνύεται έτσι 
ότι το «αντι-δυτικό» μπλοκ δεν είναι 
απλώς ανομοιογενές, αλλά στο εσω-
τερικό του η άνοδος της οικονομικής 
δύναμης της Κίνας επιφυλάσσει πιθα-
νές εκπλήξεις και αιφνιδιασμούς στη 
ρωσική ηγεσία.

Όσοι παρακολουθούν τις εσωτε-
ρικές πολιτικές εξελίξεις στη Ρωσία 
γνωρίζουν ότι το καθεστώς καθορίζε-
ται από ένα «τελετουργικό» ιδιαίτερα 
άκαμπτο και αυστηρό. Το τελευταίο δι-
άστημα πληθαίνουν τα κρούσματα πα-
ραβίασης αυτής της κανονικότητας. Η 
δολοφονία της κόρης του Ντούγκιν σε 
μια από τις πιο φυλασσόμενες περιο-
χές της Ρωσίας, η λίστα των δημοτικών 
συμβούλων που ζήτησαν επώνυμα την 
αντικατάσταση του Πούτιν, οι κραυ-
γές των πολέμαρχων τύπου Καντίροφ 
αλλά και εθνικιστών διανοουμένων και 
δημοσιογράφων που ζήτησαν δημο-
σίως τα κεφάλια του Επιτελείου μετά 
την ουκρανική αντεπίθεση, και κυρίως 
το κύμα μαζικής φυγής των στρατεύ-

σιμων μετά το διάγγελμα είναι κρού-
σματα αστάθειας, απολύτως ασυνήθι-
στα για τον τρόπο διακυβέρνησης του 
Πούτιν μέχρι σήμερα. Ο Ρώσος Πρό-
εδρος αναμφισβήτητα διατηρεί τον 
έλεγχο της πολιτικής εξουσίας, όμως 
πυκνώνουν οι προειδοποιήσεις ότι η 
πολιτική μοίρα του (και πιθανώς η ζωή 
του) θα εξαρτηθούν από την παρουσί-
αση μιας νίκης στο ουκρανικό έδαφος.

Το σύνολο αυτών των πιέσεων οδή-
γησε στο δεύτερο διάγγελμα Πούτιν. 
Η ρωσική κυβέρνηση οργανώνει, χωρίς 
προσχήματα νομιμοφάνειας, «δημο-
ψηφίσματα» προσχώρησης του Ντον-
μπάς, της Ζαπορίζια και της Χερσώνας 
στη Ρωσία. Αφήνει να διαφανεί ότι αν 
αυτό το «κεκτημένο» γίνει αποδεκτό, 
τότε η Ρωσία θα ήταν έτοιμη να συ-
ζητήσει για τερματισμό του πολέμου. 
Δηλώνει όμως με έμφαση ότι, πλέον, 
κάθε ένοπλη προσβολή αυτών των 
περιοχών θα αντιμετωπιστεί ως πο-
λεμική απειλή επί του «ρωσικού εδά-
φους». Που νομιμοποιεί την απόλυτη 
κλιμάκωση του πολέμου, ακόμα και τη 
χρήση των λεγόμενων «μικρών» πυρη-
νικών όπλων.

Η ουκρανική ηγεσία, τουλάχιστον 
για την ώρα, δηλώνει την πρόθεση να 
συνεχίσει τον πόλεμο μέχρι την επι-
στροφή των συνόρων στα προ του 
Φλεβάρη του ’22 όρια, αν και συχνά 
υπερθεματίζει βάζοντας ζήτημα «απε-
λευθέρωσης της Κριμαίας». Κανείς 
δεν γνωρίζει πόσο αυτή η γραμμή εί-

ναι πραγματικός προσανατολισμός ή 
διαπραγματευτική τακτική, ή συνδυα-
σμός και των δύο.

Η αμερικανική και Νατοϊκή ηγεσία, 
αν και επί της ουσίας δεν έχει ανοίξει 
ακόμα τα χαρτιά της, δείχνει με πολ-
λούς τρόπους την πρόθεση για συνέ-
χεια του πολέμου, με πλήρη αδιαφορία 
για τις τρομερές ουκρανικές απώλειες. 
Η πιθανότητα ενός τελικού συμβιβα-
σμού με τον Πούτιν, εάν και εφόσον 
προκύψει, θα καθοριστεί από τα μεγά-
λα και γενικά γεωπολιτικά συμφέροντα 
και όχι από το αίμα των άμαχων και των 
στρατιωτών στην Ουκρανία.

Πυρηνικά και αντιπολεμικό 
κίνημα
Μέσα σε αυτό το σκοτεινό τοπίο, 
η χρήση ιδιαίτερα καταστρεπτικών 
όπλων, ακόμα και των πυρηνικών, γίνε-
ται μια πιθανότητα που κανείς δεν μπο-
ρεί και δεν πρέπει να αποκλείσει.

Η παρέμβαση ενός διεθνούς αντι-
πολεμικού κινήματος, ανεξάρτητου 
και από τα δυο συγκρουόμενα μπλοκ, 
γίνεται πιο επείγουσα από ποτέ. Και η 
παρέμβαση αυτή δεν μπορεί να καθο-
ρίζεται από νεφελώδεις γεωπολιτικούς 
ισχυρισμούς και υπολογισμούς του 
καθενός. Αντιπολεμική δράση τώρα, 
σημαίνει απαίτηση για άμεση ειρήνη, 
για να σιωπήσουν τα όπλα, τώρα! Ση-
μαίνει πίεση πάνω στις κυβερνήσεις 
και στους διεθνείς «θεσμούς» να ευθυ-
γραμμιστούν με αυτό το αίτημα και να 

σταματήσουν να παίζουν ζάρια με τον 
κίνδυνο μιας γενικευμένης πυρηνικής 
εμπλοκής. Και σε αυτή την συνθήκη, 
εάν και εφόσον επιτευχθεί, θα παραμέ-
νει το πολιτικό αίτημα για πλήρη απο-
χώρηση του ρωσικού στρατού από την 
Ουκρανία, για αναγνώριση του δικαιώ-
ματος των Ουκρανών να αποφασίσουν 
ανεμπόδιστα και ελεύθερα για το μέλ-
λον τους.

Ζώντας σε μια χώρα του ΝΑΤΟ, έχου-
με ειδικά καθήκοντα. Να συγκρου-
στούμε με τον Μητσοτάκη που στέλνει 
όπλα, που μεγεθύνει και αυγατίζει τις 
αμερικανονατοϊκές βάσεις, περιμένο-
ντας ανταλλάγματα στον ελληνοτουρ-
κικό ανταγωνισμό. Να απαιτήσουμε 
το «καμιά εμπλοκή» στον πόλεμο στην 
Ουκρανία, σε συνδυασμό με την αντί-
θεσή μας στους εδώ εξοπλισμούς, σε 
συνδυασμό με την απαίτηση να στρα-
φούν όλοι οι διαθέσιμοι πόροι προς τις 
εργατικές και λαϊκές ανάγκες. Να δια-
δηλώσουμε την αλληλεγγύη μας προς 
τους Ουκρανούς και Ουκρανίδες μαζί 
με την προσπάθεια αλληλεγγύης προς 
όλους τους πρόσφυγες, ανεξαρτήτως 
χρώματος-θρησκείας-χώρας καταγω-
γής. Να συνδέσουμε την πάλη ενάντια 
στην αντιδραστική και φιλοπόλεμη 
κυβέρνηση της Δεξιάς, με την πάλη 
για ρήξη με το ΝΑΤΟ και την ΕΕ, με το 
στρατόπεδο της κυρίαρχης ιμπεριαλι-
στικής δύναμης που έχει βασικές ευ-
θύνες για τους κινδύνους που σήμερα 
ολοφάνερα αντιμετωπίζουμε.

Ο Πούτιν και το κατώφλι του πυρηνικού τρελοκομείου
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Την 1η Οκτώβρη, επέστρεψαν στην απεργιακή 
δράση μετά από μια παραπεταμένη ανάπαυλα 
οι εργαζόμενοι/ες στις συγκοινωνίες. Την ίδια 
μέρα, το εργατικό δυναμικό των Βασιλικών 
Ταχυδρομείων βρισκόταν στην δεύτερη 
μέρα απεργίας, στα πλαίσια μιας 48ωρης 
κινητοποίησης. Οι απεργοί αυτοί προστίθονταν 
στους λιμενεργάτες του Λίβερπουλ και του 
Φέλξιστοου που βρίσκονταν ήδη σε μια 
πολυήμερη απεργιακή κινητοποίηση (μέχρι και 
τις 3 Οκτώβρη). 
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Μ 
ετά  από  μια  σχετική 
ανάπαυλα  τον  Σεπτέμ-
βρη,  οι  απεργίες  επι-
στρέφουν στη Βρετανία, 

δικαιώνοντας τις εκτιμήσεις όσων προ-
έβλεπαν  ότι  το  απεργιακό  «καλοκαίρι 
της  δυσαρέσκειας»  θα  έχει  συνέχεια 
μέσα στο φθινόπωρο. 

Η  νέα  πρωθυπουργός  του  Ηνωμέ-
νου Βασιλείου, Λιζ Τρας,  την Κυριακή 
2 Οκτώβρη πήγε στο συνέδριο των Συ-
ντηρητικών  για  να  επιχειρήσει  να  συ-
σπειρώσει  το  (σε  κρίση  και  ανήσυχο) 
κομματικό  ακροατήριο,  πουλώντας 
θατσερική  αποφασιστικότητα.  Μια 
μέρα  πριν,  περίπου  175.000  εργαζό-
μενες  κι  εργαζόμενοι  βρίσκονταν  σε 
απεργία. Η χρονική σύμπτωση διαφο-
ρετικών  προγραμματισμένων  κινητο-
ποιήσεων αποτέλεσε ένα μικρό δείγμα 
της  εμβέλειας  που  θα  μπορούσε  να 
αποκτήσει το διάχυτο απεργιακό κίνη-
μα αν υπήρχε συνειδητή-συστηματική 
προσπάθεια  συντονισμού  από  τη  με-
ριά των συνδικάτων. 

Το βάπτισμα του πυρός 
για την Λιζ Τρας
Την  1η  Οκτώβρη,  επέστρεψαν  στην 
απεργιακή δράση μετά από μια παρα-
πεταμένη  ανάπαυλα  οι  εργαζόμενοι/
ες  στις  συγκοινωνίες.  Την  ίδια  μέρα, 
το  εργατικό  δυναμικό  των  Βασιλικών 
Ταχυδρομείων  βρισκόταν  στην  δεύ-
τερη μέρα απεργίας, στα πλαίσια μιας 
48ωρης  κινητοποίησης.  Οι  απεργοί 
αυτοί  προστίθονταν στους  λιμενεργά-
τες του Λίβερπουλ και του Φέλξιστοου 
που βρίσκονταν ήδη σε μια πολυήμε-
ρη απεργιακή κινητοποίηση (μέχρι και 
τις  3  Οκτώβρη)  η  οποία  προκάλεσε 
τεράστιο  πονοκέφαλο  στα  αφεντικά, 
μιας  και  πρόκειται  για  τα  δύο  λιμάνια 
που διαχειρίζονται το 65% των εισαγω-
γών/εξαγωγών.  Εκείνη  τη  μέρα  γενι-
κευμένης  παρουσίας  απεργών  στους 
δρόμους  επέλεξαν  για  διαδηλώσεις/
συγκεντρώσεις  και  άλλες  κινηματικές 
πρωτοβουλίες.  Η  νέα  πρωτοβουλία 
κάποιων  συνδικαλιστικών  ομοσπονδι-
ών, «Enough Is Enough» (Φτάνει Πια), 
που  έχει  έτσι  κι  αλλιώς  «καταστατι-
κό»  στόχο  να  στηρίζει  τους  κλάδους 
που  απεργούν,  κάλεσε  σε  μια  σειρά 
από συγκεντρώσεις σε πολλές πόλεις. 
Στο  Λονδίνο,  οργάνωσε  διαδήλωση 
η  πρωτοβουλία  «We  All  Want  to  Just 
Stop Oil», που διεκδικεί  «όχι άλλο πε-
τρέλαιο, φορολογία στους δισεκατομ-
μυριούχους  ρυπαντές,  ενέργεια  για 
όλους,  μόνωση  των  σπιτιών,  φτηνές 
δημόσιες  συγκοινωνίες».  Την  ίδια  τη 
μέρα  του  συνεδρίου,  η  κινηματικο-
πολιτική  ομπρέλα  κατά  της  λιτότητας 
«People’s  Assembly»  (Λαϊκή  Συνέλευ-

ση)  οργάνωσε  την  παραδοσιακή  της 
πλέον διαδήλωση έξω από το συνέδριο 
των Συντηρητικών. 

Πυκνό απεργιακό καλεντάρι
Η Τρας πήρε το «βάπτισμα του πυρός» 
σε μια σκληρή μάχη που είναι μπροστά 
της  για  το  όλο  το  επόμενο  διάστημα. 
Το απεργιακό καλεντάρι του Οκτώβρη 

περιλαμβάνει (μέχρι τώρα):
-Απεργίες στις συγκοινωνίες στις 5, 6 

και 8 Οκτώβρη, αν και δυστυχώς συνε-
χίζεται η πρακτική διαφορετικής ημέ-
ρας  απεργίας  για  κάθε  σωματείο  του 
ευρύτερου κλάδου. 

-Στα  Βασιλικά  Ταχυδρομεία,  το 
συνδικάτο  CWU  έχει  αποφασίσει  πα-
νεθνικές  απεργίες  στις  13,  στις  20  και 
στις  25  Οκτώβρη.  Αυτές  θα  πλαισιω-
θούν  από  κυλιόμενες  απεργίες  (ανά 
καταστήματα,  υπηρεσίες,  περιοχές 
κλπ)  που  έχουν  στόχο  να  αποδιοργα-
νώσουν  τη  διανομή  στο  δρόμο  προς 
τις  γιορτές  των  Χριστουγέννων.  Συ-
νολικά έχουν οριστεί  19 μέρες τέτοιας 
απεργιακής  δράσης  για  το  διάστημα 

Οκτώβρη-Νοέμβρη-Δεκέμβρη.  
-Το  CWU  επίσης  οργανώνει  απεργί-

ες στην ΒΤ Openreach. Η εταιρεία που 
διαχειρίζεται  σχεδόν  το  σύνολο  των 
καλωδιώσεων  και  των  δικτύων  (τη-
λεφωνική  σύνδεση,  ίντερνετ  κ.ά.)  θα 
χτυπηθεί από πανεθνικές απεργίες στις 
6, στις 10, στις 20 και στις 24 Οκτώβρη. 

Στη διάρκεια του Οκτώβρη θα εξελι-

χθούν οι συνελεύσεις και οι ψηφοφο-
ρίες  των  εργαζομένων  στις  δημόσιες 
υπηρεσίες και των διάφορων σωματεί-
ων  εργαζομένων  στο  ΕΣΥ.  Αν  τα  απο-
τελέσματα  των  ψηφοφοριών  είναι 
θετικά  –και  τα  πρώτα  δείγματα  στην 
επίτευξη  της  αναγκαίας  συμμετοχής 
δείχνουν  ότι  θα  είναι–  αυτό  σημαίνει 
ότι θα υπάρξουν απεργίες και μέσα στο 
Νοέμβρη,  από  τμήματα  της  εργατι-
κής τάξης που μέχρι σήμερα δεν είχαν 
κινηθεί. 

Αυτές  οι  κεντρικές-κλαδικές  μάχες 
εξελίσσονται  σε  ένα  φόντο  διάσπαρ-
των,  μικρών  αλλά  σκληρών  απεργιών 
σε μεμονωμένα εργοστάσια ή κλινικές 
κλπ. Σύμφωνα με τις καταγραφές που 

κάνει  η  ομοσπονδία  Unison,  αρκετές 
από αυτές τις απεργίες, σε μεμονωμέ-
νες επιχειρήσεις  του  ιδιωτικού τομέα, 
καταφέρνουν  να  κερδίσουν  διψήφιο 
ποσοστό αύξησης στους μισθούς.

Αυτή η διεκδίκηση αποτελεί το ενο-
ποιητικό στοιχείο όλων των απεργιών. 
Ο κάθε κλάδος έχει και άλλα επιμέρους 
ζητήματα,  που  αφορούν  κυρίως  τις 
συνθήκες εργασίας ή επιθέσεις της ερ-
γοδοσίας  (πχ  απολύσεις),  αλλά η  γεν-
ναία  αύξηση  των  μισθών  είναι  η  «ση-
μαία»  των  απεργιών. Οι  περισσότερες 
προτάσεις  των  εργοδοτών  κινούνται 
ανάμεσα στο θλιβερό 2% και φτάνουν 
το  πολύ  στο  5-7%. Τα  υψηλά  εταιρικά 
κέρδη των τελευταίων 2 χρόνων, αλλά 
και η ζοφερή καθημερινότητα των ερ-
γαζομένων έχουν οδηγήσει ακόμα και 
τους  πιο  μετριοπαθείς  συνδικαλιστές 
να επιμένουν γύρω στο 10%, το οποίο 
απορρίπτεται  από  σημαντική  μερίδα 
της εργατικής βάσης, όπου εδραιώνε-
ται  η  επίγνωση  πως  «οτιδήποτε  κάτω 
από  12%  [το  ύψος  του  πληθωρισμού] 
είναι μείωση!». 

Κρατική-εργοδοτική 
αντεπίθεση
Απέναντι σε αυτόν τον «πονοκέφαλο», 
το κράτος και η εργοδοσία προσανατο-
λίζονται  σε  μια  επίθεση  στα  συνδικα-
λιστικά  δικαιώματα,  καθώς  διαπιστώ-
νουν ότι ούτε η  ισχύουσα δρακόντεια 
νομοθεσία  είναι  αρκετή.  Η  Λιζ  Τρας 
συζητά  επιλογές  όπως  η  αύξηση  του 
προσωπικού  ασφαλείας  σε  επίπεδα 
που πρακτικά θα ακυρώνουν την απερ-
γία. Ακόμα πιο επικίνδυνη είναι η ιδέα 
σύμφωνα με την οποία, κάθε νέα προ-
σφορά  του  εργοδότη  θα  υποχρεώνει 
το  συνδικάτο  σε  νέο  γύρο  ψηφοφο-
ριών.  Πρακτικά,  θα  δίνει  τη  δυνατό-
τητα  στην  εργοδοσία  να  αναστέλλει 
διαρκώς  απεργίες  (καταθέτοντας  πχ 
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Κ 
αι στη Γαλλία, γίνονται 
τα πρώτα βήµατα µιας 
διαδικασίας κινηµατικής 
ενεργοποίησης. Στις 29 

Σεπτέµβρη, έγινε η πρώτη «µέρα 
απεργιακών δράσεων» από τις πιο 
µαχητικές συνοµοσπονδίες (CGT, 
SUD, FSU), µε πιο εµφανή τον 
αντίκτυπο κυρίως στους εκπαι-
δευτικούς, τους σιδηροδρόµους 
και τον κλάδο της ενέργειας. Ήταν 
η πρώτη συνδικαλιστική κινητο-
ποίηση µετά την συγκρότηση κυ-
βέρνησης από τον Μακρόν και την 
θερινή ανάπαυλα, µε κεντρικό αί-
τηµα τη στήριξη των µισθών αλλά 
ως «προειδοποίηση» ενάντια στη 
συνταξιοδοτική µεταρρύθµιση. 
Από τις συνδικαλιστικές ηγεσίες 
(σχολιάζοντας τον µικρό αριθµό 
διαδηλωτών σε σύγκριση µε προ-
ηγούµενες κινητοποιήσεις τους), η 
29η Σεπτέµβρη παρουσιάζεται ως 
πρώτο βήµα ενεργοποίησης των 
συνδικάτων για τις µάχες του επό-
µενου διαστήµατος. 

Αναµένοντας τα επόµενα βήµα-
τα των συνδικάτων, το επόµενο 
κινηµατικό ραντεβού είναι στις 16 
Οκτώβρη, όταν καλείται διαδήλω-
ση  στο Παρίσι «ενάντια στο υψη-
λό κόστος ζωής και την κλιµατική 
αδράνεια». Την κινητοποίηση ορ-
γανώνουν η Ανυπότακτη Γαλλία, οι 
Πράσινοι, το Σοσιαλιστικό Κόµµα, 
(δλδ. η συµµαχία NUPES εκτός από 
το ΚΚΓ), µια σειρά µικρότερων ορ-
γανώσεων της ριζοσπαστικής και 
της αντικαπιταλιστικής Αριστεράς 
µεταξύ των οποίων και το NPA, 
αλλά και κάποιες «κοινωνικές» συλ-
λογικότητες. Η διαδήλωση θα προ-
βάλει ένα «πακέτο» διεκδικήσεων 
που περιλαµβάνει το πάγωµα των 
τιµών, την αύξηση του κατώτατου 

µισθού, εγγυηµένου εισοδήµατος 
για τους νέους, γενικευµένη αύξη-
ση όλων των µισθών, φτηνές δηµό-
σιες συγκοινωνίες, πάγωµα στα νοί-
κια, δαπάνη 200 δισεκατοµµυρίων 
για οικολογικό µετασχηµατισµό. 
∆υστυχώς, ως την ώρα που γρά-
φονταν αυτές οι γραµµές, δεν έγινε 
εφικτή η συµπόρευση µε τα συν-
δικάτα, µε τα τελευταία να εκφρά-
ζουν διάφορες διαφωνίες («πολύ 
γενικό πλαίσιο», «δεν ακολουθού-
µε ηµεροµηνίες που αποφασίζουν 
άλλοι») που υποδηλώνουν µια 
καχυποψία στις σχέσεις, που θα 
χρειαστεί να ξεπεραστεί µε βήµατα 
εκατέρωθεν. 

Η µητέρα των µαχών, 
γύρος δεύτερος
Άλλωστε έρχονται µεγάλες δοκι-
µασίες. Οι απεργιακές δράσεις και 
οι διαδηλώσεις των συνδικάτων 
έγιναν µια µέρα µετά από ένα κρί-
σιµο κυβερνητικό συµβούλιο, στη 
διάρκεια του ο οποίου ο Μακρόν 
ανακοίνωσε ότι θα παρουσιάσει 
µια νέα εκδοχή της συνταξιοδοτι-
κής του µεταρρύθµισης µέχρι τα 
Χριστούγεννα. Πρόκειται για τη 
«ναυαρχίδα» του Μακρονισµού, 
που ηττήθηκε κατά την πρώτη του 
θητεία. Σήµερα ο Γάλλος Πρόεδρος 
αφήνει να εννοηθεί ότι αν η µεταρ-
ρύθµιση µπλοκαριστεί στη Βουλή 
(όπου δεν έχει πλειοψηφία), µπορεί 
να προχωρήσει σε πρόωρες εκλο-
γές. Ήδη ο Μελανσόν τονίζει ότι η 
16η Οκτώβρη αποκτά νέο επιπλέον 
νόηµα απάντησης στον Μακρόν.  

Οι πρώτες αυτές δράσεις του 
φθινοπώρου, µπορεί να αποτελέ-
σουν την  «προθέρµανση» για µια 
νέα µετωπική σύγκρουση µε τον 
«πρόεδρο των πλουσίων». 

Γαλλία: Προθερµαίνεται
η αντίσταση στον Μακρόν

νέα πρόταση στο τέλος της ήδη χρο-
νοβόρας διαδικασίας ψηφοφοριών και 
λίγο πριν την µέρα της αποφασισµένης 
απεργίας) ή έστω να κερδίζει µε τέτοια 
τρικ χρόνο, καθώς προετοιµάζεται να 
αντιµετωπίσει τις συνέπειές της. Αντί-
στοιχες επιθέσεις ετοιµάζουν και επι-
χειρήσεις: Η διοίκηση των Βασιλικών 
Ταχυδροµείων ετοιµάζει µέτρα που θα 
σηµαίνουν πρακτικά «ξερίζωµα» του 
συνδικάτου για να γίνει η εταιρεία κά-
τεργο τύπου Amazon. 

Η σκλήρυνση της γραµµής της κυβέρ-
νησης και των εργοδοτών ρίχνει λάδι στη 
φωτιά, καθώς πιέζει τις συνδικαλιστικές 
ηγεσίες που αρχίζουν να περιγράφουν 
τον αγώνα που δίνουν µε όλο και πιο 
«υπαρξιακά» χρώµατα. Ασφαλώς, κάθε 
ακτιβιστής-στρια που παρακολουθεί το 
εργατικό κίνηµα, µπορεί εύκολα να ανα-
καλέσει πλήθος παραδειγµάτων ανα-
ντιστοιχίας µεταξύ µεγάλων λόγων και 
λίγων έργων, όσον αφορά την πρακτική 
των συνδικαλιστικών ηγεσιών. Αλλά σε 
ένα κλίµα ανόδου της εργατικής µαχη-
τικότητας και ενεργής συµµετοχής της 
βάσης, αυτό το γνώριµο «σπορ» γίνεται 
πιο δύσκολο καθώς η απαίτηση να µε-
ταφραστούν τα λόγια σε  πράξεις γίνεται 
πιο µαζική και ισχυρή. 

Προς το παρόν, η δρακόντεια αντι-
συνδικαλιστική νοµοθεσία έχει αποτύ-
χει µε διαφορετικούς τρόπους. Όσον 
αφορά τις µεγάλες οµοσπονδίες, η 
συµµόρφωσή τους στη δαιδαλώδη δι-
αδικασία διαβουλεύσεων-ψηφοφορι-
ών έχει µια… παράπλευρη ωφέλεια. Οι 
συνδικαλιστικές δυνάµεις υποχρεώ-
νονται να επικοινωνήσουν και πείσουν 
για την ανάγκη απεργίας συστηµατι-
κά, οργανωµένα και σε κάθε χώρο, και 
καρπός αυτής της προσπάθειας είναι 
τα συντριπτικά ποσοστά συµµετοχής 
και υπερψήφισης της απεργιακής δρά-
σης. Αλλά έχει αρχίσει να διαφαίνεται 
και ο άλλος τρόπος, της απειθαρχίας. 
Στις αποθήκες της Amazon, στην Εξέ-
δρα Άντλησης Πετρελαίου της Βόρει-
ας Θάλασσας και σε µικρότερες µονά-
δες, όπου η ανυπαρξία ή η αδυναµία 
των σωµατείων καθιστά τον δαίδαλο 
της αντεργατικής νοµοθεσίας πραγµα-
τικό εµπόδιο για να εκφραστεί άµεσα 
η εργατική οργή, επιστρέφει η «απερ-
γία της αγριόγατας»: Η αυθόρµητη 
και «ανεπίσηµη» απεργία. Σε τέτοιους 
χώρους αποδεικνύεται πολύ πιο εύ-
κολο και αποτελεσµατικό να πειστούν 
οι συνάδελφοι επιτόπου να «αφήσουν 
κάτω τα εργαλεία» πριν την έναρξη της 
βάρδιας, ή να µην επιστρέψουν από το 
διάλλειµα κ.ο.κ.

Το ότι αυτή η µορφή απεργιακής 
δράσης έπληξε πιο σκληρά την Amazon 
είναι ένα πολύ ελπιδοφόρο µήνυµα, ιδι-
αίτερα στο φόντο της προσπάθειας των 
Βασιλικών Ταχυδροµείων να «γίνουν 
σαν την Amazon». Εξίσου σηµαντικό 
µήνυµα -για την ανάγκη να διευρυνθεί 

το «ρεπερτόριο» του εργατικού κινήµα-
τος και µε τέτοιες δράσεις για να µπο-
ρέσει να είναι αποτελεσµατικό- αποτέ-
λεσε η «άγρια απεργία» στο λιµάνι του 
Σαουθάµπτον. Εκεί επιχειρήθηκε να 
ξεφορτωθούν εµπορεύµατα που δεν 
ξεφορτώθηκαν στο Λίβερπουλ και το 
Φέλξιστοου. ∆εν υπήρχε η πολυτέλεια 
να προκηρυχθεί «επίσηµη» απεργία, 
οπότε οι λιµενεργάτες αποφάσισαν επι-
τόπου, αυθόρµητα και «παράνοµα» να 
απεργήσουν για να µην πληγεί ο αγώνας 
των συναδέλφων τους.  

Το µεγαλύτερο τεκµήριο της µεγά-
λης σηµασίας των απεργιών στη Βρε-
τανία είναι το γεγονός ότι -από το κα-
λοκαίρι µέχρι σήµερα- αποτελούν το 
κεντρικό πολιτικό γεγονός της περιό-
δου, το ζήτηµα γύρω από το οποίο πε-
ριστρέφεται όλη η δηµόσια συζήτηση 
στο Νησί. Το εύρος και η διάρκεια των 
κινητοποιήσεων, µαζί µε την αδιαλλα-
ξία της Τρας που επιτίθεται µετωπικά 
στα συνδικάτα, δίνουν στο σηµερινό 
κύµα χαρακτηριστικά κεντρικής πολι-
τικής µάχης -για την κατεύθυνση της 
οικονοµικής πολιτικής, για την ύπαρξη 
και τη δράση των συνδικάτων. 

«Τρασονόµικς»
Σε αυτό το φόντο, ήρθε και ο µίνι-προ-
ϋπολογισµός που ανακοίνωσε η Τρας. 
Περιλαµβάνει ένα κολοσσιαίο πρό-
γραµµα κρατικού δανεισµού (το µε-
γαλύτερο από τη δεκαετία του ’70), το 
οποίο όµως συνοδεύεται από µέτρα 
«ανάπτυξης» που προβλέπουν: Μια 
προκλητική «ελάφρυνση» των πλουσι-
ότερων από το φόρο εισοδήµατος, τη 
µαταίωση µιας προγραµµατισµένης 
αύξησης των (χαµηλών) φόρων στα 
κέρδη και την κατάργηση του ορίου 
στα µπόνους των τραπεζικών στε-
λεχών (στέναζε ο συµπαθής κλάδος 
από τον απάνθρωπο εξαναγκασµό να 
περιορίζει τα έκτακτα δώρα στον εαυ-
τό του µόνο στο 200% των -υψηλών- 
απολαβών του). 

Καθώς ο βρετανικός καπιταλισµός 
βρίσκεται σε µεγάλη κρίση, τα λεγό-
µενα «Τρασονόµικς» (µείωση φόρων/
αύξηση δαπανών) προβληµατίζουν 
ακόµα και τµήµα των Συντηρητικών, 
προκαλέσαν δηµόσια παρέµβαση-ε-
πίπληξη του ∆ΝΤ, άρθρα κριτικής από 
τους Financial Times, αναστάτωση 
στις αγορές και  διαφωνίες µε την Κε-
ντρική Τράπεζα.  

Οι διχογνωµίες και οι δισταγµοί των 
«από πάνω» είναι καλοδεχούµενες ως 
φαινόµενο που µπορεί να διευκολύνει 
τη δράση των «από κάτω». Και για τους 
«από κάτω», αυτό το απίστευτο πάρτι 
άµεσων-µαζικών «ελαφρύνσεων» του 
πάνω µέρους της κοινωνίας, µπορεί 
να ενισχύσει ακόµα περισσότερο την 
οργή και τη θέληση για δράση ώστε να 
σταµατήσει τώρα το µονοµερές «σφί-
ξιµο του ζωναριού» στη βάση της. 
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Τ 
ο  εκλογικό  αποτέλεσμα  στην  Ιταλία  επιβε-
βαίωσε  τις  σκοτεινές  προβλέψεις  για  νίκη 
της  συνασπισμένης  (ακρο)Δεξιάς  με  πρωτιά 
των  Φρατέλι  Ντ’  Ιτάλια,  του  κόμματος  που 

έχει τις ρίζες του στις διαδοχικές μεταλλάξεις του πα-
λιού MSI (μεταπολεμικοί νοσταλγοί του Μουσολίνι). Το 
κόμμα αυτό θα συγκυβερνήσει, έχοντας ως «μικρούς 
εταίρους» την ακροδεξιά Λέγκα του Σαλβίνι και το δε-
ξιό  «Φόρτσα  Ιτάλια»  του  Σίλβιο  Μπερλουσκόνι,  του 
αντιδραστικού  μεγαλοεπιχειρηματία  που  υπήρξε  η 
πρωτότυπη-ιταλική  εκδοχή «Τραμπ». Πρόκειται για την 
αντιδραστικότερη κυβέρνηση της Ιταλίας (και ίσως της 
Ευρώπης) μετά το 1945.

Ο ρόλος της κυβέρνησης ντράγκι
Η άλλη όψη της επιτυχίας των Φρατέλι είναι η αποτυχία 
όλων των άλλων κομμάτων. Ήταν το μοναδικό κόμμα 
που ενισχύθηκε (και μάλιστα αλματωδώς) σε ψήφους 
και ποσοστά στις κάλπες του Σεπτέμβρη. Όχι τυχαία, 
υπήρξε επίσης το μοναδικό κόμμα το οποίο δεν συμ-
μετείχε σε καμία από τις διαδοχικές (και «παρά φύσιν») 
κυβερνήσεις  της  προηγούμενης  ταραχώδους  4ετίας, 
με σημείο καμπής την άρνησή τους να συμμετέχουν 
στην  εξακομματική-τεχνοκρατική  κυβέρνηση  Ντρά-
γκι που τους κατέστησε τη μοναδική κοινοβουλευτική 
αντιπολίτευση. Στις κάλπες του Σεπτέμβρη, ηττήθηκαν 
όλα (!) τα κόμματα του κυβερνητικού συνασπισμού και 
οι εκλογικοί καρποί πήγαν στο κόμμα της Μελόνι.

ή ακροδεξιά και ο συσχετισμός
Έχει μια σημασία -για την αποτύπωση του κοινωνικού 
συσχετισμού  και  για  την  προσπάθεια  ερμηνείας  του 
φαινομένου της ανόδου της Μελόνι- να σημειώσουμε 
ότι η «δεξιά πολυκατοικία» παρέμεινε σταθερή στη  συ-
νολική επιρροή της, κερδίζοντας 12,3 εκατομμύρια ψή-
φους (περίπου όσες και το 2018). Αλλά στο εσωτερικό 
της, υπήρξε μια τεράστια ανατροπή του συσχετισμού, 
με τους Φρατέλι να «λεηλατούν» μαζικά την εκλογική 

βάση και της Λέγκα και του Φόρτσα Ιτάλια. Το «ισοζύ-
γιο» είναι εντυπωσιακά ακριβές: Ο Σαλβίνι και ο Μπερ-
λουσκόνι  έχασαν αθροιστικά  5,6  εκατομμύρια ψηφο-
φόρους και η Μελόνι κέρδισε 5,9 εκατομμύρια. 

Με την αποχή να αυξάνεται εντυπωσιακά για τα δε-
δομένα  της  Ιταλίας, η σταθερότητα  της συνασπισμέ-
νης Δεξιάς μεταφράστηκε σε 44% (από 37% το 2018). Ο 
εκλογικός νόμος με τη σειρά του «μετέφρασε» αυτό το 
ποσοστό σε άνετη πλειοψηφία εδρών (καθώς τα κοινά 
δεξιά ψηφοδέλτια σάρωσαν τη συντριπτική πλειονότη-
τα των «μονοεδρικών»). 

Ασφαλώς τίποτε από αυτά δεν είναι λόγος καθησυ-
χασμού. Η μία όψη του προβλήματος είναι ότι «ο λαός 
της Δεξιάς» παραμένει ο πλέον ενεργοποιημένος εκλο-
γικά και η άλλη αφορά το φαινόμενο της διαρκούς ρι-
ζοσπαστικοποίησής του. Κάποτε, σε αυτό τον «χώρο» 
κυριαρχούσε  ο  Μπερλουσκόνι,  έχοντας  ως  «μικρούς 
εταίρους» τα ακροδεξιά κόμματα. Το 2018, ο «μπερλου-
σκονισμός» μπήκε σε κρίση και ο Σαλβίνι ανέδειξε την 
ακροδεξιά  (πλην αρκετά  «θεσμοποιημένη») Λέγκα σε 

ηγετική δύναμη της Δεξιάς. Οι κυβερνητικές περιπέτει-
ες της Λέγκα έφεραν πλέον τους μετα-φασίστες Φρα-
τέλι σε θέση κυρίαρχης δύναμης του «χώρου».

Τι απέγιναν οι τζιαλορόσι; 
Μετά την πτώση της πρώτης κυβέρνησης Κόντε με την 
έξοδο του Σαλβίνι από την συγκυβέρνηση με τα Πέντε 
Αστέρια, ως εναλλακτικός κυβερνητικός πόλος απένα-
ντι στο διαμορφούμενο δεξιό συνασπισμό εμφανίστη-
κε το μπλοκ των «τζιαλορόσι» (κοκκινοκίτρινοι), από τα 
χρώματα του Δημοκρατικού Κόμματος και του Κινήμα-
τος 5 Αστέρων (Κ5Α). Το μπλοκ αυτό κατακερματίστηκε 
και ηττήθηκε στις εκλογές. 

Το  Δημοκρατικό  Κόμμα  (PD)  έχασε  800  χιλιάδες 
ψήφους  και  παρέμεινε  καθηλωμένο  στο  19%,  όσο 
ήταν και το ιστορικό του χαμηλό το 2018. Ο κεντροα-
ριστερός  συνασπισμός  του  συγκέντρωσε  26%,  με  τη 
συμμαχία  «Πράσινοι-Αριστερά»  να  αποτελεί  το  μονα-
δικό δορυφόρο του που μπόρεσε να μπει στη Βουλή, 
ξεπερνώντας  το  3%. Η  συμπερίληψη ακόμα  κι  αυτού 

ή μαύρη συγκυβέρνηση στην ιταλία 

Δ 
εν  είναι  έκπληξη  [το  αποτέλεσμα  των 
εκλογών], αν και είναι τόσο κακό που μας 
σοκάρει, με κίνδυνο να μας αποθαρρύνει 
ή να μας κάνει  να χάσουμε τη διαύγειά 

μας. Γράφω αυτές τις λέξεις για να αποτρέψω αυτόν 
τον κίνδυνο, πρώτα από όλα για τον εαυτό μου.

Είναι απλούστευση να πούμε ότι βρεθήκαμε υπό 
[νέο]  καθεστώς,  αλλά  είναι  απλούστευση  και  να 
λέμε ότι οι κυβερνήσεις «είναι όλες ίδιες».

Δεν πιστεύω ότι την περασμένη Δευτέρα ξυπνή-
σαμε στο 1922. Ας μην απλουστεύουμε. Επιπλέον, 
αυτό το επιχείρημα δεν λειτούργησε καν στην προ-
εκλογική περίοδο. Αντίθετα, παγίωσε την υποστήρι-
ξη για τους Φρατέλι και έστρεψε όλη την προσοχή 
στην ηγέτιδά τους.

Αλλά  επίσης  δεν  είναι  αλήθεια  ότι  «τίποτε  δεν 
άλλαξε» γιατί  «όλοι είναι  ίδιοι» και η νέα κυβέρνη-

ση θα εφαρμόσει  τις  ίδιες αντιλαϊκές πολιτικές με 
τον Ντράγκι. Ναι θα τις εφαρμόσει. Τόσο πολύ που 
η  Κονφιντούστρια  και  οι  αγορές  δεν  ταράχθηκαν 
καθόλου.  Αλλά  δεν  είναι  αλήθεια  ότι  δεν  αλλάζει 
τίποτα. 

Η πραγματικότητα είναι πάντα πιο σύνθετη από 
τις  απλουστεύσεις. Αντιμετωπίζουμε μια αντιδρα-
στική  δεξιά  κυβέρνηση,  νομιμοποιημένη  από  μια 
μεγάλη λαϊκή ψήφο, που δεν αυξήθηκε σε απόλυ-
τους αριθμούς σε σύγκριση με 5 χρόνια πριν, αλλά 
διαθέτει μια στιβαρή κοινοβουλευτική πλειοψηφία, 
ικανή να αντέξει. 

Στο επίπεδο της οικονομικής πολιτικής, πιστεύω 
ότι θα προωθήσει τις  ίδιες αντιλαϊκές πολιτικές με 
τον  Ντράγκι.  Στο  επίπεδο  των  δικαιωμάτων,  των 
εκτρώσεων, των επαναπροωθήσεων στη θάλασσα, 
της  καταστολής,  των  μεταναστών,  των  αλλαγών 
στο Σύνταγμα, πιστεύω αντίθετα ότι πρέπει να κατα-
νοήσουμε ότι υπάρχει αλλαγή φάσης. Με έναν πό-
λεμο να εξελίσσεται στην καρδιά της Ευρώπης, τα 

Του Πάνου Πέτρου

Υπάρχουν κάποιοι συμβολισμοί που προκαλούν ανατριχίλα. 
Ένα χρόνο πριν, στα 100 χρόνια από την καταστροφή των 

Εργατικών Κέντρων από τους μελανοχίτωνες, η Φουόρτσα 
Νουόβα εισέβαλλε και διέλυσε τα γραφεία της CGIL στη 

Ρώμη, στο φως της ημέρας, επικεφαλής ενός ευρύτερου 
πλήθους (ενάντια στο Green Pass) 10.000 διαδηλωτών. Και 

φέτος, οι πολιτικοί απόγονοι των νοσταλγών του Μουσο-
λίνι κερδίζουν την πρωθυπουργία 100 χρόνια μετά την 

«Πορεία στη Ρώμη» και την ανάληψη της εξουσίας από τον 
«Ντούτσε». Παραμένουν βέβαια συμβολισμοί. Το «ντου» 

της Φουόρτσα Νουόβα δεν συγκρίνεται με τη φυσική 
διάλυση των εργατικών οργανώσεων σε όλη την Ιταλία. Μια 

μετεωρική εκλογική άνοδος δεν μπορεί να συγκριθεί ως 
φαινόμενο με τη «μαύρη διετία» του 1920-21. Δεν χρειάζεται 

ασφαλώς να περιμένει κανείς να γεμίσουν οι δρόμοι της 
Ιταλίας από μελανοχίτωνες για να ανησυχήσει πραγματικά. 

Αναδημοσιεύουμε μετεκλογικό σημείωμα της Ελιάνα 
Κόμο για το χαρακτήρα της νέας κυβέρνησης. 

Ούτε «φασιστικό καθεστώς», ούτε «άλλη μια κυβέρνηση»
Της Ελιάνα Κόμο*
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η μαύρη συγκυβέρνηση στην ιταλία 
του μετριοπαθώς αριστερού και απόλυτα δο-
ρυφοροποιημένου συμμάχου όμως, αποτέλεσε 
αιτία διαζυγίου με τον ιταλικό «μακρονισμό», 
τη συμμαχία Ρέντσι-Καλέντα που βρήκε τον κε-
ντροαριστερό συνασπισμό πολύ… αριστερό (!) 
για τα γούστα της και επέλεξε την αυτόνομη κά-
θοδο (7,8%). 

Την ίδια ώρα, το PD, σε αντίστοιχη λογική με 
τον Ρέντσι, δεν επεδίωξε καν τη συμμαχία με το 
Κ5Α. Με στενά εκλογικίστικη λογική, κάτι τέτοιο 
θα ενίσχυε τις προοπτικές τους απέναντι στη 
Δεξιά, λόγω του συστήματος των πολλών μονο-
εδρικών. Μόνο που το Κ5Α, υπό τη νέα ηγεσία 
του Κόντε, είχε μπει σε μια τροχιά διαφοροποί-
ησης από τον Ντράγκι κι επιστροφής στις πιο 
φιλολαϊκές πτυχές του παλιού «λαϊκισμού» του, 
προκειμένου να επιβιώσει. Και για τη σημερινή 
ηγεσία του Δημοκρατικού Κόμματος, η απόλυ-
τη κι αναμφισβήτητη «αξιοπιστία» της απέναντι 
στην Κονφιντούστρια μέτρησε παραπάνω από 
ψήφους κι έδρες. 

Για το ίδιο το Κ5Α, η «αριστερόστροφη» επιλο-
γή του Κόντε αποδείχθηκε σωτήρια. Συγκρατή-
θηκε στο 15% και την τρίτη θέση, ανακόπτοντας 
την πορεία θεαματικής εξαέρωσης στην οποία 
είχε βρεθεί, καθώς το κάποτε «αντισυστημικό» 
κόμμα συμμετείχε σε όλες (!) τις παραλλαγές 
συνασπισμών που κυβέρνησαν τα τελευταία 4 
χρόνια, έχοντας να επιδείξει μια χούφτα θετικά 
μέτρα και πολύ περισσότερα αρνητικά. Το ότι 
ανέκοψε την πορεία προς την εξαφάνιση -αν 
και εντυπωσιακό με βάση τα προγνωστικά- δεν 
αναιρεί βέβαια την μεγάλη πτώση των «Πεντά-
στερων» σε σχέση με το 2018, όταν αναδείχθη-
καν μεγαλύτερο κόμμα της Ιταλίας. Το Κ5Α βρέ-
θηκε από τα 10,7 εκατ. ψήφους στις 4,3! Υπήρξε 
το μεγαλύτερο θύμα της πολύ αυξημένης απο-
χής, όπως προκύπτει από την τεράστια έκταση 
που είχε αυτή στη νότια Ιταλία (πάνω από 50%), 
το «κάστρο» των Πεντάστερων. Αντίστροφα, η 
συμμετοχή παρέμεινε πιο υψηλή στο Βορρά, το 
παραδοσιακό «κάστρο» της Λέγκα, το οποίο άλ-
λαξε ιδιοκτησία και πέρασε στη Μελόνι. 

Τι να περιμένουμε από  
τη νέα κυβέρνηση
Η επόμενη μέρα θα έχει περιπέτειες για το νέο 
κυβερνητικό συνασπισμό. Η μάχη για τα πόστα 
(όπου ο προεκλογικός διαγκωνισμός μεταξύ 
Σαλβίνι-Μπερλουσκόνι αφενός και Μελόνι αφε-
τέρου είναι κοινό μυστικό), η εξωτερική πολι-
τική (παρά τα νατοϊκά διαπιστευτήρια της Με-
λόνι), πτυχές του οικονομικού προγράμματος 
(η Μελόνι είναι καθαρή νεοφιλελεύθερη, ενώ ο 
Σαλβίνι πασχίζει να διατηρήσει λίγο από τον «λα-
ϊκισμό» του πχ. στην ηλικία συνταξιοδότησης), 
είναι κάποια από τα  άγνωστα. Τα τρία κόμματα 
συνασπίστηκαν προεκλογικά με έναν ελάχιστο 
προγραμματικό-ιδεολογικό κοινό συντελεστή, 
αφήνοντας τα άλλα «για αργότερα».

Αλλά, αναμφίβολα, η επόμενη μέρα θα είναι 
πολύ σκληρή για τους ανθρώπους μας. Αφενός, 
γιατί αυτός ο ελάχιστος κοινός συντελεστής 
αφορούσε 3 σκληρά ζητήματα: Σκανδαλώδης 
φορολογική εύνοια των επιχειρήσεων και των 
εύπορων («ενιαίος φόρος 15%» για πλούσιους 
και φτωχούς, επιχειρήσεις και εργαζόμενους), 
ανατριχιαστική κλιμάκωση του ρατσισμού 
(«ναυτικός αποκλεισμός» των χωρών από όπου 
επιχειρούν να περάσουν μετανάστες-στριες) και 
αναβάθμιση του σεξισμού (με το μανιφέστο της 
Μελόνι να έχει ως πρώτο και εκτενές κεφάλαιο 
μια αντιφεμινιστική και αντι-ΛΟΑΤΚΙ πολιτική 
«στήριξης των γεννήσεων και της φυσιολογικής 
οικογένειας»). 

Έπειτα, στο πεδίο της οικονομικής στρατη-
γικής, πέρα από μικροδιαφορές, ο προσανα-
τολισμός είναι σαφής. Όπως παραδέχτηκε το 
νούμερο 2 των Φρατέλι, ο επόμενος προϋπολο-
γισμός θα γραφτεί «με 4 χέρια» (υπονοώντας τη 
συμμετοχή του Ντράγκι). Και -όπως δίδαξε πρώ-
τος ο Σαλβίνι ως υπουργός- οι δυσκολίες που θα 
προκύπτουν από αυτή την αντιλαϊκή οικονομική 
πολιτική, θα επιχειρείται να αντιμετωπιστούν με 
πλειοδοσίες στην αντιδραστική πολιτική στο πε-
δίο των δικαιωμάτων, που αποτελεί «συνεκτικό 
ιστό» του εθνικορατσιστικού διαταξικού μπλοκ.

μετεκλογικά συγχαρητήρια από τον Ορμπάν, 
την Λεπέν και τον Μπολσονάρο, δείχνουν τον 
κίνδυνο. 

Το να πιστεύουμε ότι πρόκειται απλώς για 
άλλη μια κυβέρνηση είναι εξίσου αφελές με το 
να πιστεύουμε ότι βρεθήκαμε υπό [νέο] καθε-
στώς και πρέπει να καταφύγουμε είτε στη Γαλ-
λία είτε στα βουνά.

Αντί για αυτά [τα λάθη], ας έχουμε καθαρό 
μυαλό. Ας προετοιμαστούμε για κοινωνική 
αντιπολίτευση -και στο οικονομικό μέτωπο 
και στο μέτωπο της ειρήνης και των δικαιωμά-
των. Με όλες τις δυσκολίες κινητοποίησης που 
έχουμε, οι οποίες δεν θα είναι λιγότερες από 
όσες είχαμε και πριν.  

Ας αποφύγουμε επίσης, παρακαλώ, κι ένα 
άλλο απαράδεκτο λάθος: «Ας τους αφήσουμε 
να κυβερνήσουν», «η αντιπολίτευση γίνεται επί 
της ουσίας». ΟΧΙ. Ξέρουμε πολύ καλά ήδη την 

ουσία αυτών των κυρίων. Όπως γνωρίζαμε ήδη 
την ουσία του Ντράγκι και γι’ αυτό επικρίναμε 
τον γραμματέα της CGIL που τον συνεχάρη 
κατά την ανάληψη των καθηκόντων του.  

Οπότε, ούτε βήμα πίσω. Απαιτούμε από την 
CGIL να προετοιμάσει την κοινωνική αντιπολί-
τευση σε αυτή την κυβέρνηση, με αφετηρία 
τη διαδήλωση στις 8 Οκτώβρη στη Ρώμη: Για 
τους μισθούς, για τις συντάξεις, για τους ακρι-
βούς λογαριασμούς, ενάντια στον πόλεμο, 
ενάντια στην κλιματική κρίση. Αλλά και υπέρ 
των δικαιωμάτων.

Είμαστε περήφανα αντιφασίστ(ρι)ες και δεν 
μπορούμε παρά να είμαστε ενάντια σε αυτήν 
την κυβέρνηση. Στην ουσία και στις καρδιές 
μας.

*Μέλος της Sinistra Anticapitalista. 
Δημοσιεύτηκε στο anticapitalista.org με τίτλο «ενάντια 

σε αυτή την κυβέρνηση, επί της ουσίας και από καρδιάς»

Το κίνημα και 
η Αριστερά

Α 
αναμενόμενο δυστυχώς ήταν το αποτέλεσμα 
της Unione Popolare (1,4%, 400 χιλιάδες ψή-
φοι), ελάχιστα πάνω από το αντίστοιχο της 
Potere Al Popolo πριν 4 χρόνια. Όπως γράφουν 

οι σύντροφοι της Sinistra Anticapitalista:
«Πέρασαν χρόνια που δεν υπήρχε ούτε η δυνατότητα 

ούτε η θέληση να οικοδομηθεί ένα κοινωνικό και πολιτικό 
σχέδιο αξιόπιστο στα μάτια της τάξης, ικανό να επιδιώξει 
πραγματική σύγκλιση, ικανό να ανοικοδομήσει μια Αριστε-
ρά ταξική και εναλλακτική… πράγματα που δεν διορθώνο-
νται στην προεκλογική περίοδο…».

Πράγματι, ένα από τα μόνιμα προβλήματα της ιταλικής 
ριζοσπαστικής/αντικαπιταλιστικής Αριστεράς είναι οι βια-
στικές απόπειρες να παρουσιάσουν «εναλλακτική» καθώς 
πλησιάζει η κάλπη, σε ένα φόντο αρνητικού συσχετισμού 
και υποχώρησης των αγώνων, όπου ελάχιστα έχουν γίνει 
για να παρουσιαστεί μια «εναλλακτική» σε αυτό το βα-
θύτερο πρόβλημα, που εξηγεί και τις χαμηλές εκλογικές 
επιδόσεις. 

Γράφουν οι Ιταλοί σύντροφοι για την επόμενη μέρα και 
τα καθήκοντα όσων συμμετείχαν (ή στήριξαν εκλογικά) 
την Unione Popolare:  

«Αποφασιστικό ρόλο θα παίξει ένας προσανατολισμός 
και μια πρακτική που θα εμπλέκει τις διαθέσιμες δυνάμεις 
στην ανοικοδόμηση του ταξικού κινήματος, με αφετηρία 
τις γειτονιές και τα λαϊκά στρώματα που βασανίζονται από 
την κρίση και το κόστος ζωής, αλλά και τους χώρους δου-
λειάς και τα συνδικάτα, που θα είναι πιο αποφασιστικά από 
ποτέ στο να κάνουμε τη ζωή της Μελόνι δύσκολη…». 

Η CGIL οργανώνει το συνέδριό της, όπου ένα αριστε-
ρό-αντιπολιτευτικό ρεύμα θα έχει την ευκαιρία να συνο-
μιλήσει με χιλιάδες εργάτες κι εργάτριες και να αμφισβη-
τήσει την παθητικότητα που έχει επιβληθεί εδώ και χρόνια 
στη μεγάλη συνομοσπονδία. Τα συνδικάτα βάσης, που 
έχουν σηκώσει αρκετά σκληρά και κρίσιμα μέτωπα (όπως 
η οργάνωση χώρων με μεγάλη μεταναστευτική παρουσία, 
π.χ. logistics), επίσης έχουν ρόλο να παίξουν, ξεπερνώντας 
σεχταριστικά λάθη. Όλες οι συνδικαλιστικές δυνάμεις θα 
αναμετρηθούν με μια πιεστική συγκυρία. Όπως αναφέρει 
η μετεκλογική ανακοίνωση της S. A.: 

«Είναι δύσκολο να φανταστεί κανείς ότι θα αλλάξουν 
πορεία, πέρα από τις εθιμοτυπικές δράσεις, αν και η CGIL 
είναι υποχρεωμένη πλέον να δώσει την ιδιαίτερη προσοχή 
που δίνουν και οι φασιστικές δυνάμεις στα γραφεία και στα 
σύμβολά της... Παρακολουθούμε με προσοχή και συμμε-
τέχουμε στη συζήτηση των συνδικάτων βάσης που διε-
ρευνούν μια γενικευμένη πρωτοβουλία το φθινόπωρο, και 
που καλούνται να δείξουν την επιχειρησιακή και πολιτική 
ωριμότητα που απαιτούν οι καιροί».

Σε αυτό το κρίσιμο μέτωπο της κοινωνικής αντιπολίτευ-
σης, χρειάζεται να γίνουν πολλά, αλλά υπάρχει μια πρώτη 
κινητικότητα.

Την 1η Οκτώβρη, έγινε στη Ρώμη η «συνέλευση για σύ-
γκλιση», που ενοποιεί οικολογικές οργανώσεις (X-Rebelion, 
Fridays for Future κ.ά.), συνδικάτα βάσης, την εργατική 
συλλογικότητα GKN (που έπαιξε εμβληματικό ρόλο στην 
«από τα κάτω» απεργιακή νίκη στη Φλωρεντία), συντονι-
σμούς μεταναστευτικών συλλογικοτήτων κ.ά. Οργανώ-
νουν μια «διαδήλωση της σύγκλισης» στις 22 Οκτώβρη 
στην (ιστορικά φορτισμένη) Μπολόνια. Ενδιάμεσα, στις 8 
Οκτώβρη, η CGIL οργανώνει διαδήλωση στη Ρώμη, η οποία 
αφορά τα οικονομικά αιτήματα που προωθεί, αλλά συμπί-
πτει και με τον ένα χρόνο από τη φασιστική εισβολή στα 
γραφεία της (9 Οκτώβρη 2021), οπότε θα συνδυαστεί με 
το αντιφασιστικό μήνυμα κι ένα πανηγυρικό «άνοιγμα των 
γραφείων» στο ευρύ κοινό την επομένη της διαδήλωσης.   

Ούτε «φασιστικό καθεστώς», ούτε «άλλη μια κυβέρνηση»



αφιερωµα στο ιραν, απο την επανασταση του 
1979 στην εξεγερση σηµερα 

 σελ. 20-21, 22-23

Η  
εξέγερση στο Ιράν έχει προ-
καλέσει διεθνή προσοχή και 
µεγάλη συζήτηση, για σω-
στούς και λάθος λόγους. 

Μια πτυχή αφορά τη «συµπάθεια» 
που εκφράζουν πολιτικά στελέχη ή 
δηµοσιογραφικά Μέσα που δεν φηµί-
ζονται για την φιλικότητα ή έστω την 
ψυχραιµία τους απέναντι σε µαζικά 
κινήµατα κι εξεγέρσεις -όταν ξεσπάνε 
στις χώρες τους. Είναι η παραδοσιακή 
υποκρισία που συνοψίζεται στο δόγ-
µα «όσο πιο µακριά συµβαίνει κάτι, 
τόσο πιο προοδευτικός µπορώ να εί-
µαι στο σχολιασµό του». Ασφαλώς, 
σε περιπτώσεις όπου εµπλέκονται και 
γεωπολιτικοί υπολογισµοί, το δόγµα 
γίνεται «και είµαι ακόµα πιο προοδευ-
τικός, αν αυτό συµβαίνει σε αντίπαλο 
κράτος».

Υποκρισία
Αυτές οι επιλεκτικές ευαισθησίες δεν 
αντέχουν σε κριτική. ∆εν θυµόµαστε 
όλοι αυτοί να χειροκροτούν για «γεν-
ναιότητα» τα κινήµατα που κλιµακώ-
νουν τη δράση τους στο δρόµο. Αντί-
θετα, θα βαφτίσουν «χάος» ακόµα και 
µια 24ωρη απεργία στα αεροδρόµια 
ή τις συγκοινωνίες και θα καταδικά-
σουν τη «βία» ακόµα κι αν πρόκειται 
για δυο καµένους κάδους. 

Στην περίπτωση του Ιράν, αυτή η 
υποκρισία γίνεται πιο εξοργιστική 
όταν προέρχεται από το πολιτικό προ-
σωπικό των ΗΠΑ, γιατί υπάρχουν στη 
µέση και οι δρακόντειες κυρώσεις 
-που κάνουν ακόµα πιο σκληρή την 
καθηµερινότητα ενός λαού που ήδη 
υποφέρει βάναυσα από την εκµετάλ-
λευση στα χέρια των «ντόπιων» αφε-
ντικών του- όπως και µια ολόκληρη 
προϊστορία (στήριξης του Σάχη που 
κυβερνούσε µε τη διαβόητη «Σαβάκ» 
ως το 1979, έµµεσης ευθύνης για τον 
καταστροφικό 10ετή πόλεµο Ιράν-Ι-
ράκ) που κάθε άλλο παρά έγνοια για 
την ιρανική κοινωνία δείχνει. 

Η «ευαισθησία» απέναντι στις δι-
αδηλώσεις στο Ιράν διαπλέκεται εν 
προκειµένω και µε πρακτικές «µωβ 
ξεπλύµατος». Όλοι δηλώνουν  υπο-
στηρικτές των γυναικείων δικαιω-
µάτων… στο Ιράν. Όπου οι φοιτητι-
κές οργανώσεις περιλαµβάνουν στα 
αιτήµατά τους την πρόσβαση σε 
έκτρωση και µέσα αντισύλληψης, δη-
λαδή πράγµατα που η φονταµεντα-
λιστική χριστιανική ∆εξιά «ξηλώνει» 
συστηµατικά στις ΗΠΑ, αποκτώντας 
επίδοξους µιµητές και στους εγχώ-
ριους παπάδες που τελευταία κλιµα-
κώνουν τις δηµόσιες παρεµβάσεις 

και πρωτοβουλίες αµφισβήτησης 
αυτού του θεµελιώδους γυναικείου 
δικαιώµατος.

∆υστυχώς, αυτή η υποκρισία πα-
ράγει (αλλά δεν δικαιολογεί) και µια  
«αντανάκλαση» εντός ανθρώπων της 
Αριστεράς. Όπου για ένα τµήµα της, 
έχει γίνει πλέον δεύτερη φύση το εξα-
ντλητικό «ψείρισµα» (αν όχι η «έτοιµη 
από πριν» καταγγελία) όποιας εξέγερ-
σης δεν συνάδει µε κάποια «ορθόδο-
ξα εγχειρίδια» και πολύ περισσότερο 
αν αυτή ξεσπά σε χώρα εκτός του 
πλέγµατος συµµαχιών των ΗΠΑ. Στις 
µέσα σελίδες, τα κείµενα της Μπέλα 
Μπεϊγκάντι είναι ιδιαίτερα διαφωτι-
στικά για τους λόγους που έχουν αυ-
τοί οι άνθρωποι να εξεγείρονται, τις 
κοινωνικές δυνάµεις που πρωταγω-
νιστούν, τα αιτήµατα που διατυπώ-
νουν, αλλά και τις προσπάθειες των 
εκεί συντρόφων µας να συνδεθούν 
µε τη ριζοσπαστικοποίηση.  

Αγώνας για απελευθέρωση
Η «αντιιµπεριαλιστική» καχυποψία, 
εµπλέκεται αυτή τη φορά µε την κα-
χυποψία της απέναντι στην «δικαι-
ωµατική ατζέντα». Και εδώ υπάρχει 
αντανάκλαση του φαινοµένου του 
«ιµπεριαλιστικού φεµινισµού». Αλλά 
«ιµπεριαλιστικός φεµινισµός» είναι 
όταν εκστρατεύουν για τη «σωτηρία 
των γυναικών της Ανατολής» διάφο-
ροι λευκοί ένοπλοι άνδρες, όπως οι 
Αµερικάνοι πεζοναύτες στο Αφγανι-
στάν. Όταν οι Ιρανές γυναίκες αγω-
νίζονται για τα δικαιώµατά τους, και 
στο πλευρό τους διαδηλώνουν νεα-
ροί Ιρανοί άνδρες, αυτό είναι αγώνας 
για απελευθέρωση και η αλληλεγγύη 
µαζί τους είναι υποχρέωση. 

Υπάρχει ασφαλώς και µια άλλη όψη 
«λευκού/ιµπεριαλιστικού φεµινι-
σµού», αυτή που εκδηλώνεται εντός 
«δυτικών» συνόρων, στοχοποιεί τις 

µουσουλµάνες κι έχει ως «µοντέλο» 
το γαλλικό κράτος. Οι ισλαµοφοβικοί 
θα «δείξουν» πρόθυµα στην Τεχεράνη 
για να δικαιώσουν όσα συµβαίνουν 
στο Παρίσι. Στην πραγµατικότητα, 
πρόκειται για δύο όψεις του ίδιου 
προβλήµατος: Κανένα κράτος δεν 
έχει κανένα δικαίωµα να επιβάλει στις 
γυναίκες τί θα φοράνε ή δεν θα φο-
ράνε. Πραγµατική συνέπεια δείχνει 
το να υποστηρίζεις το δικαίωµα των 
γυναικών να µην αντιµετωπίζουν κυ-
ρώσεις -είτε όταν κυκλοφορούν µε 
τα µαλλιά τους να ανεµίζουν στην 
Τεχεράνη, είτε όταν κολυµπάνε µε 
«µπουρκίνι» στις γαλλικές παραλίες- 
και να µην επιτρέπεται να απολυθούν 
γιατί κάλυψαν ή δεν κάλυψαν το κε-
φάλι τους. 

Στο ίδιο το Ιράν, αυτή η ψευδής 
αντιπαράθεση για την µαντίλα ως 
τέτοια φαίνεται να ξεπερνιέται. Ο 
Ιρανός ακαδηµαϊκός και ακτιβιστής 
Peyman Jafari ανέφερε στο Socialist 
Worker: 

«Στις νεότερες γενιές ενισχύεται 
η αντίληψη ότι το κράτος δεν πρέ-
πει να παρεµβαίνει στην καθηµερινή 
ζωή τους, στην κοινωνική ζωή τους… 
Αυτό δεν σηµαίνει ότι είναι ενάντια 
στην θρησκεία ή ενάντια στο χιτζάµπ. 
Στην πραγµατικότητα το ζήτηµα αφο-
ρά την ελευθερία του να το φοράνε ή 
όχι. Μίλαγα µε µία φίλη που συµµε-
τέχει στις διαδηλώσεις και η µητέ-
ρα της, η οποία φοράει χιτζάµπ, την 
υποστηρίζει. Πολλές από αυτές τις 
γυναίκες [που συµµετέχουν στις πο-
ρείες] θα έχουν µητέρες, γιαγιάδες, 
θείες, ακόµα και φίλες που φοράνε 
χιτζάµπ... Οπότε το θέµα ξεπερνάει 
τα όρια αντιπαράθεσης θρησκευόµε-
νων και  άθρησκων. Έχει να κάνει µε 
την ελευθερία του να φοράς ότι θες».

Άλλωστε, όπως µπορεί να φαντα-
στεί εύκολα ο καθένας και η καθεµιά 

-και όπως προκύπτει από τα αιτή-
µατα, τα συνθήµατα, την κοινωνική 
κατάσταση στη χώρα (βλ. µέσα σελί-
δες) η µαντίλα υπήρξε η αφορµή και 
συγκεντρώνει το µένος των διαδηλω-
τριών ως σύµβολο µιας εξουσίας που 
ασκεί πολύ ευρύτερη καταπίεση. 

Ενάντια στην καταπίεση 
και τη φτώχεια
Ενάντια σε αυτήν την καταπίεση και 
τη φτώχεια αγωνίζονται επίµονα τα 
τελευταία χρόνια χιλιάδες άντρες και 
γυναίκες στο Ιράν. Η κλιµάκωση της 
επιβολής της «θρησκευτικής ηθικής» 
υπήρξε αντίδραση της κυβέρνησης 
Ραϊζί για να αντιµετωπίσει την ευ-
ρύτερη αµφισβήτηση εναντίον της 
µε ενεργοποίηση-συσπείρωση των 
συντηρητικών ανακλαστικών. Αλλά 
φαίνεται ότι γύρισε µπούµερανγκ 
-και λόγω των εξελίξεων στην ιρανι-
κή κοινωνία. Έχει αυξηθεί σηµαντικά 
η γυναικεία παρουσία στην εργασία 
και στα πανεπιστήµια, όπως και ο 
(ιδιαίτερα νεανικός) πληθυσµός των 
πόλεων: Αυτά (όπως και στη δεκαετία 
του ’60 στη ∆ύση) υπήρξαν πάντοτε 
παράγοντες για ενίσχυση του αγώνα 
για τα γυναικεία δικαιώµατα, όπως 
και για την άνοδο του «αντικοµφορι-
σµού» ως έκφραση ριζοσπαστισµού 
της νεολαίας.  

Το καθεστώς, επιχειρώντας να απα-
ντήσει «αυστηρή ηθική» στο σύνθη-
µα «Ψωµί-∆ουλειές-Ελευθερία», ει-
σέπραξε σήµερα ως νέα απάντηση το 
σύνθηµα «Γυναίκες-Ζωή-Ελευθερία». 
Το «Γυναίκες», εξηγεί ο Peyman, «βά-
ζει το ζήτηµα του σεξισµού στο επί-
κεντρο, ενώ «Ζωή σηµαίνει ότι κάθε 
άνθρωπος θέλει να έχει µία καλή ζωή 
–αυτό αναφέρεται και σε εργάτ(ρι)ες 
και σε φτωχούς και ούτω καθεξής. 
Και ελευθερία σηµαίνει ελευθερία 
από την κρατική καταστολή».

5 ΟΚΤΩΒΡΗ 2022

Γυναίκες-Ζωή-Ελευθερία! 
Του Πάνου Πέτρου
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